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IBPS Clerk Mains PYP (Held on 13.10.2024) 
 

Q1. भारतीय ररजर्व बैंक (RBI) ने टाटा कैपिटल पलपिटेड (TCL) को एक गरै-बैंककिं ग पर्त्तीय किं िनी (NBFC)-कोर पनर्शे किं िनी (CIC) से 

पनम्नपलपित िें से ककस प्रकार की किं िनी िें िररर्तवन करन ेकी स्र्ीकृपत दी है? (अगस्त 2024)  

(a) NBFC-िाइक्रोफाइनेंस किं िनी (MFC) 

(b) NBFC -एसेट फाइनेंस किं िनी (AFC) 

(c) NBFC -इन्र्से्टिेंट के्रपडट किंिनी (ICC) 

(d) NBFC -लीजजिंग फाइनेंस किं िनी (LFC) 

(e) NBFC -फैक्टररिंग किं िनी (FC) 

 

Q2. पनम्नपलपित िें स ेकौन सी सार्वजपनक क्षते्र की बीिा किं िपनयों को IRDAI द्वारा घरेल ूप्रणालीगत िहत्र्िणूव बीिाकताव (D-SIIs) के रूि िें 

िहचाना गया ह?ै 

1. भारतीय जीर्न बीिा पनगि (LIC) 

2. जनरल इिंश्योरेंस कॉिोरेशन ऑफ इिंपडया (GIC Re) 

3. यूनाइटेड इिंपडया इिंश्योरेंस किं िनी 

4. न्यू इिंपडया एश्योरेंस किं िनी 

(a) केर्ल 1, 2, और 3 

(b) केर्ल 2, 3, और 4 

(c) केर्ल 1, 2, और 4 

(d) केर्ल 1 और 2 

(e) केर्ल 1, 3, और 4 

 

Q3. राष्ट्रीय भगुतान पनगि (एनिीसीआई) न ेअिनी िणूव स्र्ापित्र् र्ाली सहायक किं िनी NBSL को शापिल ककया ह।ै इस सिंदभव िें, NBSL िें 'B' 

अक्षर का क्या अर्व ह?ै (अगस्त 2024)  

(a) Bharat 

(b) Banking 

(c) Business 

(d) Blockchain 

(e) BHIM 

 

Q4. पनम्नपलपित िें स ेककस सिंगठन न ेभारत को कि-काबवन ऊजाव पर्कास को तजे करन ेिें सहायता के पलए $1.5 पबपलयन ऋण स्र्ीकृत ककया है, 

जो हररत हाइड्रोजन, इलके्रोलाइजर और नर्ीकरणीय ऊजाव िठै िर कें कित है? (जनू 2024)  

(a) पर्श्व बैंक 

(b) अिंतरावष्ट्रीय िुिा कोष 

(c) एपशयाई पर्कास बैंक 

(d) सिंयुक्त राष्ट्र पर्कास कायवक्रि 

(e) यूरोिीय पनर्ेश बैंक 
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Q5. भारतीय ररजर्व बैंक (आरबीआई) न ेअनसुपूचत र्ापणपययक बैंकों और लघ ुपर्त्त बैंकों के पलए र्ोक सार्पि जिा की सीिा को ₹3 करोड़ तक 

बढा कदया ह।ै इस सिंशोिन स ेिहल ेर्ोक जिा की पिछली सीिा क्या र्ी?  

(a) ₹1 करोड़ 

(b) ₹1.5 करोड़ 

(c) ₹2 करोड़ 

(d) ₹2.25 करोड़ 

(e) ₹2.5 करोड़ 

 

Q6. भारत सरकार न ेदशे के आठ राययों िें 100 शहरों िें ठोस कचरा प्रबिंिन और स्र्च्छता िें सिुार के पलए _______ के सार् $200 पिपलयन 

(लगभग 1,700 करोड़ रुिये) का ऋण सिझौता ककया ह।ै (जलुाई 2024)  

(a) पर्श्व बैंक 

(b) एपशयाई अर्सिंरचना पनर्ेश बैंक (AIIB) 

(c) अिंतरावष्ट्रीय िुिा कोष (IMF) 

(d) एपशयाई पर्कास बैंक (ADB) 

(e) यूरोिीय पनर्ेश बैंक (EIB) 

 

Q7. पर्त्तीय कारवर्ाई कायव बल (FATF) का िखु्यालय पनम्नपलपित िें से ककस शहर िें पस्र्त ह?ै  

(a) र्ाजशिंगटन डीसी, यूएसए 

(b) पजनेर्ा, पस्र्ट्जरलैंड 

(c) िेररस, फ्ािंस 

(d) लिंदन, यूनाइटेड ककिं गडि 

(e) ब्रुसेल्स, बेपल्जयि 

 

Q8. भारत के िहल ेराष्ट्रीय अिंतररक्ष कदर्स, जो 23 अगस्त 2024 को चिंियान-3 के पर्क्रि लैंडर की सफल लैंजडिंग को पचपननत करन ेके पलए िनाया 

गया र्ा, का र्ीि क्या र्ा?  

(a) चिंििा की सतह का अन्र्षेण: चिंििा से आग ेकी यात्रा 

(b) भारत का चिंि पिशन: अिंतररक्ष अन्र्ेषण िें नए आयाि 

(c) जीर्न को छूते हुए, चिंििा को छूते हुए: भारत की अिंतररक्ष गार्ा 

(d) राष्ट्रीय प्रगपत के पलए अिंतररक्ष: प्रौद्योपगकी और नर्ाचार को बढार्ा 

(e) अिंतररक्ष अन्र्ेषण िें भारत की छलािंग: िृथ्र्ी से चिंििा तक 

 

Q9. भारतीय ररजर्व बैंक (RBI) की हाल की घोषणा के अनसुार, यिूीआई लाइट के पलए प्रपत लने-दने की सीिा क्या है? (अक्टूबर 2024)  

(a) ₹500 

(b) ₹1,000 

(c) ₹2,000 

(d) ₹5,000 

(e) ₹10,000 
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Q10. IMD द्वारा जारी नर्ीनति र्पैश्वक प्रपतस्ििावत्िकता रैंककिं ग के अनसुार, पनम्नपलपित िें स ेकौन सा दशे 2024 िें दपुनया की शीषव 5 सबस े

प्रपतस्ििी अर्वव्यर्स्र्ाओं िें शापिल नहीं है?  

(a) जसिंगािुर 

(b) पस्र्ट्जरलैंड 

(c) डनेिाकव  

(d) आयरलैंड 

(e) चीन 

 

Q11. टाटा िार्र सोलर पसस्टम्स पलपिटेड (TPSSL) न ेआर्ासीय और कॉिोरेट ग्राहकों के पलए सौर इकाइयों के पर्त्तिोषण के पलए ककस बैंक के 

सार् सिझौता ककया है? (अगस्त 2024)  

(a) एचडीएफसी बैंक 

(b) एपक्सस बैंक 

(c) आईसीआईसीआई बैंक 

(d) भारतीय स्टेट बैंक 

(e) कोटक िजहिंिा बैंक 

 

Q12. आयषु्िान भारत स्र्ास्थ्य िाता (ABHA), आयषु्िान भारत पडपजटल पिशन (ABDM) का एक अपभन्न पहस्सा है, जो व्यपक्तयों को अिन े

स्र्ास्थ्य ररकॉडव को पडपजटल रूि से जलिंक और प्रबिंपित करन ेकी अनिुपत दतेा ह।ै इस िहल के तहत व्यपक्तयों को प्रदान की गई अनठूी ABHA 

सिंख्या िें ककतन ेअिंक होत ेहैं?  

(a) 10 
(b) 12 
(c) 14 
(d) 16 
(e) 18 
 

Q13. िरािड़ी, पजसे कलप्िटुू या िोर्ोट्टि के नाि से भी जाना जाता है, एक िारिंिररक बलै दौड़ है जो फसल के िौसि के बाद भारत के ककस रायय 

िें आयोपजत की जाती है?  

(a) तपिलनाडु 

(b) कनावटक 

(c) केरल 

(d) आिंध्र प्रदेश 

(e) िहाराष्ट्र 

 

Q14. भारतीय िश ुकल्याण बोडव (AWBI) का िखु्यालय ककस रायय िें पस्र्त है?  

(a) उत्तर प्रदेश 

(b) िहाराष्ट्र 

(c) तपिलनाडु 

(d) हररयाणा 

(e) कनावटक 
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Q15. 'िन की बात' कायवक्रि िें प्रिानििंत्री नरेंि िोदी द्वारा पर्शषे रूि से उल्लपेित ‘कर्ुवम्बी’ छाता ककस भारतीय रायय की जनजातीय िपहलाओं 

द्वारा बनाया जाता है?  

(a) तपिलनाडु 

(b) कनावटक 

(c) केरल 

(d) आिंध्र प्रदेश 

(e) ओपडशा 

 

Q16. ककस सार्वजपनक क्षते्र के उिक्रि (िीएसयू) न ेअिरेरका पस्र्त िरेॉन साइिंटेक के सार् एक सिंयकु्त उद्यि के पलए सिझौता ककया है, ताकक 

भारत िें एक जरै्-एपर्लीन सिंयिंत्र स्र्ापित ककया जा सके? (अगस्त 2024)  

(a) ONGC 

(b) इिंपडयन ऑयल कॉरिोरेशन 

(c) GAIL 
(d) NTPC 

(e) भारत िेरोपलयि कॉिोरेशन पलपिटेड 

 

Q17. पनम्नपलपित िें से कौन से भारतीय पिलाड़ी का िरेरस ओलिंपिक िलेों के पलए उनके सिंबिंपित िले के सार् सही पिलान ककया गया ह?ै  

(a) प्रर्ीण पचत्रार्ले – भारोत्तोलन 

(b) िनीका बत्रा – तीरिंदाजी 

(c) भर्ानी देर्ी – बडैजििंटन 

(d) जेसपर्न आपल्ड्रन – िुके्कबाजी 

(e) अिन सहरार्त – कुश्ती 

 

Q18. िेंशनभोपगयों के पलए सरे्ाओं तक िहुिंच को सरल बनान ेके पलए कें िीय िेंशन लिेा कायावलय (सीिीएओ) द्वारा िशे ककए गए सिर्िवत 

िोबाइल ऐि का नाि क्या है?  

(a) िेंशन सार्ी 

(b) सीिीएओ कनेक्ट 

(c) दीघावयु 

(d) र्ृद्ध आश्रय 

(e) िेंशन सिृपद्ध 

 

Q19. BioE3 नीपत, पजसे हाल ही िें कें िीय ििंपत्रििंडल द्वारा ििंजरूी दी गई है, उच्च-प्रदशवन जरै्-पनिावण को बढार्ा दने ेिर कें कित ह।ै पनम्नपलपित 

िें स ेकौन सा BioE3 नीपत के िखु्य पर्षयों के सार् िले नहीं िाता है?  

(a) अर्वव्यर्स्र्ा 

(b) ियावर्रण 

(c) रोजगार 

(d) ऊजाव 

(e) उिरोक्त िें से कोई नहीं 
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Q20. भारतीय पर्त्तीय बाजार को पनयिंपत्रत करन ेके पलए भारतीय ररजर्व बैंक (आरबीआई) को ककस अपिपनयि के तहत अपिकार प्राप्त ह?ै  

(a) भारतीय ररजर्व बैंक अपिपनयि, 1934 

(b) बैंककिं ग पर्पनयिन अपिपनयि, 1949 

(c) भुगतान और पनिटान प्रणाली अपिपनयि, 2007 

(d) प्रपतभूपत अनुबिंि (पर्पनयिन) अपिपनयि, 1956 

(e) किं िपनयािं अपिपनयि, 2013 

 

Q21. प्रिानििंत्री नरेंि िोदी न ेहाल ही िें यकेू्रन सरकार को चार भीष्ि क्यबू प्रदान ककए। आिातकालीन पस्र्पतयों िें प्रत्यके भीष्ि क्यबू की केस 

सिंभालन ेकी क्षिता ककतनी है?  

(a) लगभग 50 केस 

(b) लगभग 100 केस 

(c) लगभग 200 केस 

(d) लगभग 300 केस 

(e) लगभग 400 केस 

 

Q22. भारत िें र्तेनभोगी पनर्ासी व्यपक्तयों के पलए पर्त्तीय र्षव िें अपिकति आय सीिा क्या है, पजसके तहत र् ेआईटीआर 1 फॉिव भर सकत ेहैं?  

(a) 25 लाि रुिये 

(b) 50 लाि रुिये 

(c) 75 लाि रुिये 

(d) 1 करोड़ रुिये 

(e) 1.5 करोड़ रुिये 

 

Q23. भारतीय ररजर्व बैंक (आरबीआई) के सिंशोपित कदशापनदशेों के अनसुार, जिा लने ेर्ाली आर्ास पर्त्त किं िपनयों (HFC) को 1 जनर्री, 2025 

तक सार्वजपनक जिा का ककतना प्रपतशत तरल सिंिपत्त के रूि िें बनाए रिन ेकी आर्श्यकता ह?ै  

(a) 10% 

(b) 12% 

(c) 13% 

(d) 14% 

(e) 15% 

 

Q24. भारतीय राययों िें से कौन सा रायय जरै् पर्पर्िता और िाररपस्र्पतकी सरे्ाओं िें िहत्र्िणूव योगदान के पलए सबसे अपिक आिवभपूि क्षते्र को 

कर्र करता ह?ै  

(a) िपिि बिंगाल 

(b) गुजरात 

(c) असि 

(d) उत्तर प्रदेश 

(e) िध्य प्रदेश 
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Q25. पनम्नपलपित िें से कौन सा दशे 2023 के शीषव 5 जजिंक उत्िादक दशेों िें शापिल नहीं है?  

(a) चीन 

(b) िरेू 

(c) ऑस्रेपलया 

(d) भारत 

(e) रूस 

 

Q26. राष्ट्रीय भगुतान पनगि (एनिीसीआई) के हाल के अिडेट के अनसुार, यिूीआई के िाध्यि से कर भगुतान के पलए नई ऊिरी लने-दने सीिा 

क्या ह?ै  

(a) ₹1 लाि 

(b) ₹2 लाि 

(c) ₹3 लाि 

(d) ₹4 लाि 

(e) ₹5 लाि 

 

Q27. हाल ही िें दपुनया का दसूरा सबस ेबड़ा हीरा, एक 2,492 कैरेट का िोटा ित्र्र, कहािं िोजा गया?  

(a) दपक्षण अफ्ीका 

(b) नािीपबया 

(c) बोत्सर्ाना 

(d) अिंगोला 

(e) पसएरा पलयोन 

 

Q28. भारतीय ररजर्व बैंक (आरबीआई) के एक अध्ययन के अनसुार, पिछल ेपर्त्तीय र्षव की तलुना िें चाल ूपर्त्तीय र्षव िें कुल पनजी क्षते्र पनर्शे िें 

ककतन ेप्रपतशत की र्पृद्ध होन ेकी उम्िीद ह?ै (अगस्त 2024)  

(a) 34% 

(b) 45% 

(c) 54% 

(d) 65% 

(e) 70% 

 

Q29. राष्ट्रीय भगुतान पनगि (एनिीसीआई) की स्र्ािना के पलए प्रारिंपभक कोर प्रिोटर बैंकों का सिहू ककतन ेबैंकों से बना र्ा?  

(a) 8 

(b) 10 

(c) 12 

(d) 15 

(e) 20 

 

Q30. पनिावण और सरे्ा उद्यिों के र्गीकरण कदशापनदशेों के अनसुार िाइक्रो एिंटरप्राइज़ के पलए र्ार्षवक टनवओर्र की अपिकति सीिा क्या ह?ै  
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(a) 1 करोड़ रुिये 

(b) 2 करोड़ रुिये 

(c) 3 करोड़ रुिये 

(d) 5 करोड़ रुिये 

(e) 10 करोड़ रुिये 

 

Q31. राष्ट्रीय पर्त्तीय पशक्षा रणनीपत (NSFE) 2020-2025 के पलए ककस पर्त्तीय क्षते्र पनयािक के िरािशव स ेराष्ट्रीय पर्त्तीय पशक्षा कें ि 

(एनसीएफई) द्वारा तयैार की गई है?  

(a) भारतीय ररजर्व बैंक (आरबीआई) 

(b) भारतीय प्रपतभूपत और पर्पनिय बोडव (SEBI) 

(c) भारतीय बीिा पर्पनयािक और पर्कास प्रापिकरण (IRDAI) 

(d) िेंशन फिंड पर्पनयािक और पर्कास प्रापिकरण (PFRDA) 

(e) उिरोक्त सभी 

 

Q32. स्टाटवअि इकोपसस्टि का सिर्वन करन ेिर राययों की रैंककिं ग के चौर् ेसिंस्करण िें, ककस रायय को श्रणेी B (1 करोड़ से कि जनसिंख्या र्ाल े

रायय और कें ि शापसत प्रदशे) िें "सर्वश्रषे्ठ प्रदशवनकताव" के रूि िें िान्यता दी गई? 

(a) अरुणाचल प्रदेश 

(b) पहिाचल प्रदेश 

(c) िेघालय 

(d) नागालैंड 

(e) गोर्ा 

 

Q33. िनुगवरठत िॉडल पस्कल लोन योजना के तहत के्रपडट गारिंटी कर्र के पलए अपिकति ऋण रापश 1.5 लाि रुिये स ेबढाकर 7.5 लाि रुिय े

कर दी गई ह।ै इस योजना के तहत पडफॉल्ट के पिलाफ ककतन ेप्रपतशत ऋण रापश की गारिंटी दी जाती है?  

(a) 50% 

(b) 60% 

(c) 75% 

(d) 85% 

(e) 90% 

 

Q34. ककस सिंस्र्ान के र्जै्ञापनकों न े98.02% औसत सटीकता के सार् गभावशय ग्रीर्ा पडस्प्लपेसया का िता लगान ेके पलए एक नया कम्प्यटूेशनल 

िॉडल पर्कपसत ककया है? (जलुाई 2024)  

(a) भारतीय पर्ज्ञान सिंस्र्ान (IISc) 

(b) टाटा सिंस्र्ान ऑफ फिंडािेंटल ररसचव (TIFR) 

(c) उन्नत अध्ययन पर्ज्ञान और प्रौद्योपगकी सिंस्र्ान (IASST) 

(d) भारतीय पचककत्सा अनुसिंिान िररषद (ICMR) 

(e) राष्ट्रीय जैर् पचककत्सा इिेजजिंग और जैर् अपभयािंपत्रकी सिंस्र्ान 
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Q35. पर्त्तीय र्षव 2024-25 के पलए पनभवया फिं ड के पलए कें िीय बजट िें क्या आर्िंटन ककया गया ह?ै  

(a) 100 करोड़ रुिये 

(b) 150 करोड़ रुिये 

(c) 200 करोड़ रुिये 

(d) 250 करोड़ रुिये 

(e) 300 करोड़ रुिये 

 

Q36. र्ररष्ठ नागररक बचत योजना (SCSS) िें एक सिंयकु्त िात ेिें दसूरे आर्देक के पलए आयु सीिा क्या है?  

(a) 50 र्षव से ऊिर 

(b) 55 र्षव से ऊिर 

(c) 60 र्षव से ऊिर 

(d) कोई आयु सीिा नहीं 

(e) 65 र्षव से ऊिर 

 

Q37. पनजी क्षते्र के पनयोक्ताओं के पलए NPS (राष्ट्रीय िेंशन प्रणाली) िें योगदान की सिंशोपित सीिा, एक किवचारी के िलू र्तेन का ककतन ेप्रपतशत 

है?  

(a) 8% 

(b) 10% 

(c) 12% 

(d) 14% 

(e) 15% 

 

Q38. एसएसए (सािापजक सरुक्षा सिझौता) दशेों िें भारतीय प्रर्ासी श्रपिकों के पलए सािापजक सरुक्षा योजनाओं के पलए कर्रेज प्रिाण ित्र 

(COC) जारी करन ेका कायव कौन करता है? 

(a) श्रि और रोजगार ििंत्रालय 

(b) किवचारी भपर्ष्य पनपि सिंगठन (EPFO) 

(c) राष्ट्रीय कौशल पर्कास पनगि (NSDC) 

(d) पर्देश ििंत्रालय 

(e) श्रि कल्याण बोडव 

 

Q39. राष्ट्रीय ई-गर्नेंस िरुस्कार (एनएईजी) 2024 को ककतनी श्रपेणयों िें पर्भापजत ककया गया है?  

(a) तीन 

(b) चार 

(c) िााँच 

(d) छह 

(e) सात 
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Q40. अगस्त 2024 िें, भारत ने जहिंद िहासागर िें तीन जलिग्न भ-ूसिंरचनाओं का नािकरण ककया: अशोक सीिाउिंट, चिंिगपु्त ररज और ______।  

(a) सागर कन्या सीिाउिंट 

(b) रिन ररज 

(c) िपनक्कर ररज 

(d) कल्ितरु ररज 

(e) िौयव ररज 

 

Q41. भारत के सिंपचत पनपि के राजस्र् स्रोत क्या हैं? 

1. प्रत्यक्ष करों से राजस्र् (जैसे आयकर और कॉिोरेट कर) 

2. अप्रत्यक्ष करों से राजस्र् (जैसे जीएसटी) 

3. सार्वजपनक क्षेत्र के उिक्रिों (िीएसयू) से लाभािंश और िुनाफा 

4. सरकारी सेर्ाओं से किाई 

5. पर्पनर्ेश, ऋण अदायगी, और ऋण र्सूली से प्रापप्तयााँ 

(a) केर्ल 1, 2, और 3 

(b) केर्ल 2, 3, और 4 

(c) केर्ल 1, 3, 4, और 5 

(d) केर्ल 1, 2, 3 और 4 

(e) उिरोक्त सभी 

 

Q42. 70र्ें राष्ट्रीय कफल्ि िरुस्कारों िें 2022 के पलए जहिंदी कफल्ि िें सर्वश्रषे्ठ पनदशेन के पलए गोल्डन लोटस (स्र्णव किल) िरुस्कार ककसने जीता?  

(a) पर्रे्क अपग्नहोत्री 

(b) सूरज आर. बड़जात्या 

(c) आर. िािर्न 

(d) सिंजय लीला भिंसाली 

(e) प्रशािंत नील 

 

Q43. SEBI न ेबीएसई को प्रीपियि टनवओर्र के स्र्ान िर र्ार्षवक टनवओर्र के काल्िपनक िलू्य के आिार िर शलु्क गणना िें िररर्तवन के कारण 

पिछल ेबकाया रापश िर ब्याज सपहत एक अिंतर पनयािक शलु्क का भगुतान करने का पनदशे कदया ह।ै इन बकाया रापश िर ककसी भी बकाया, 

पर्लिंपबत या कि भगुतान की गई रापश िर बीएसई को ककस ब्याज दर िर भगुतान करना होगा?  

(a) प्रपत र्षव 10% 

(b) प्रपत र्षव 12% 

(c) प्रपत र्षव 15% 

(d) प्रपत र्षव 18% 

(e) प्रपत र्षव 20% 
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Q44. 2023 तक भारतीय ररजर्व बैंक (आरबीआई) द्वारा ककतन ेपर्दशेी बैंकों, जो िरूी तरह से स्र्ापित्र् र्ाल ेसहायक (WOS) िॉडल के तहत 

सिंचापलत होते हैं, को एजेंसी बैंकों के रूि िें पनयकु्त ककया गया ह?ै  

(a) कोई नहीं 

(b) एक 

(c) दो 

(d) तीन 

(e) िााँच 

 

Q45. पनम्नपलपित िें से कौन सा शब्द म्यचूअुल फिं ड स ेसिंबिंपित नहीं ह?ै  

(a) नेट एसेट र्ैल्यू (NAV) 

(b) व्यर्पस्र्त पनर्ेश योजना (SIP) 

(c) व्यय अनिुात (Expense Ratio) 

(d) अपिस्र्गन अर्पि (Moratorium Period) 

(e) प्रबिंिन के तहत सिंिपत्त (AUM) 

 

Q46. अिंतर दर ब्याज (DRI) योजना के तहत, बैंक किजोर र्गों के पलए प्रपत र्षव 4% की ररयायती ब्याज दर िर ______ तक पर्त्त प्रदान करत े

हैं।  

(a) ₹10,000 
(b) ₹12,000 
(c) ₹15,000 
(d) ₹18,000 
(e) ₹20,000 
 

Q47. हार् से िलैा उठान ेर्ालों के िनुर्ावस के पलए स्र्रोजगार योजना (SRMS) के तहत प्रपत लाभार्ी अपिकति िूिंजी सपब्सडी की रापश क्या 

है?  

(a) 3 लाि रुिये 

(b) 3.25 लाि रुिये 

(c) 4 लाि रुिये 

(d) 5 लाि रुिये 

(e) 5.5 लाि रुिये 

 

Q48. एग्री-क्लीपनक और एग्रीपबजनसे कें ि (एसीएबीसी) योजना के तहत एग्री-क्लीपनक पनम्नपलपित िें से ककन क्षते्रों िें सहायता प्रदान करता 

है?  

(a) िृदा स्र्ास्थ्य और िौिों की सुरक्षा 

(b) फसल बीिा और कटाई के बाद की तकनीक 

(c) जानर्रों के पलए पचककत्सा सेर्ाएिं और चारा प्रबिंिन 

(d) पर्पभन्न फसलों के बाजार िें कीितें 

(e) उिरोक्त सभी 
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Q49. पशिर िर्न न ेअगस्त 2024 िें कक्रकेट के सभी प्रारूिों से सिंन्यास की घोषणा की। टेस्ट िदािवण िें उन्होंन ेकौन सा िहत्र्िणूव ररकॉडव हापसल 

ककया?  

(a) िदािवण टसे्ट िारी िें सर्ावपिक स्कोर 

(b) िदािवण िैच िें सर्ावपिक छके्क 

(c) िदािवण िर सबसे तेज टसे्ट शतक 

(d) िदािवण िैच िें सर्ावपिक चौके 

(e) िदािवण िर सबसे तेज स्राइक रेट 

 

Q50. िई 2024 िें, भारत न ेघरेल ूििुाओं िें व्यािार सक्षि करन ेके पलए स्र्ानीय ििुा पनिटान प्रणाली सिझौत ेके शीघ्र सिािन की कदशा िें 

काि करन ेके पलए ककस दशे के सार् सहिपत व्यक्त की?  

(a) दपक्षण अफ्ीका 

(b) नाइजीररया 

(c) ब्राजील 

(d) रूस 

(e) केन्या 

 

Directions (51-56): Read the following passage and answer the given questions. 

Nuclear power and hydropower are crucial components of global low-carbon electricity generation, collectively 

supplying three-quarters of the world’s low-carbon energy. Over the last 50 years, nuclear power alone has prevented 

over 60 gigatonnes of CO2 emissions, equating to nearly two years’ worth of global energy-related emissions. Despite 

this significant contribution, nuclear power is facing a decline in advanced economies, where plants are closing, and 

new investments are scarce. This comes at a time when the world urgently needs more low-carbon energy sources to 

meet international climate goals. 

The decline of nuclear power could have serious implications for both electricity security and the cost of energy. 

Projections suggest that nuclear power in advanced economies could drop by as much as two-thirds by 2040 if no 

significant actions are taken. This would hinder efforts to reduce global CO2 emissions, as outlined in the Paris 

Agreement and modeled in scenarios like the Sustainable Development Scenario, which calls for rapid cuts in 

emissions. Achieving these reductions without nuclear power would require massive investments in renewables and 

energy efficiency, further complicating an already challenging transition to a low-carbon economy. 

This decline poses serious risks to global climate goals. Nuclear power provides a reliable and consistent source of 

low-carbon energy that complements intermittent renewable sources like solar and wind. Without it, the costs of 

transitioning to a fully sustainable energy system will likely increase, and progress in reducing emissions could slow 

significantly. 

To address these concerns, the report suggests several key government actions. These include supporting the safe 

operation of existing nuclear plants, encouraging the construction of new nuclear facilities, and investing in advanced 

nuclear technologies. By taking these steps, countries can ensure that nuclear power remains a vital part of the global 

low-carbon energy mix. 

 

Q51. Which of the following statements can be inferred from the passage? 

(I) Nuclear power has played a major role in reducing global CO2 emissions over the past decades.  

(II) The decline of nuclear power in advanced economies is primarily due to safety concerns. 

(III) The cost of transitioning to a fully renewable energy system without nuclear power could rise significantly. 
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(a) Only (I) 

(b) Only (II) 

(c) Both (I) and (III) 

(d) Only (III) 

(e) All (I), (II), and (III) 

 

Q52. According to the passage, why is the decline of nuclear power a cause for concern? 

(a) It poses a threat to the stability and security of global energy supplies. 

(b) It could result in a rise in CO2 emissions, putting international climate goals at risk. 

(c) Nuclear power is the only reliable source of low-carbon energy that can support global energy needs. 

(d) The expenses associated with maintaining existing nuclear power plants are excessively high, contributing to the 

decline. 

(e) The development and implementation of advanced nuclear technologies are not yet practical.  

 

Q53. Which of the following actions is NOT suggested by the report to maintain nuclear power as part of the 

global energy mix? 

(a) Promoting the safe operation and management of existing nuclear power plants. 

(b) Allocating resources towards the development of advanced nuclear technologies. 

(c) Giving priority to renewable energy sources over nuclear power in energy strategies. 

(d) Supporting the construction of new nuclear power facilities. 

(e) Making sure that nuclear power continues to play a role in the global low-carbon energy strategy. 

 

Q54. Which of the following can be inferred as a consequence of removing nuclear power from the global 

energy mix? 

(a) Solar and wind power would completely take over as dependable sources of energy, replacing nuclear power. 

(b) Advanced economies would cease their investments in renewable energy technologies. 

(c) The world would require much larger investments in renewable energy sources and improvements in energy 

efficiency. 

(d) CO2 emissions would significantly rise, leaving no feasible alternatives for reducing emissions. 

(e) Achieving the objectives of the Paris Agreement would become easier. 

 

Q55. Which of the following is an incorrect interpretation of the phrase "which calls for rapid cuts in 

emissions" as used in the passage? 

(a) The Sustainable Development Scenario demands immediate and significant reductions in CO2 emissions. 

(b) Meeting the goals of the Paris Agreement requires accelerated efforts in cutting CO2 emissions. 

(c) The scenario emphasizes swift actions for CO2 reduction to achieve climate goals. 

(d) The passage implies that nuclear power helps meet the rapid emission reduction requirements. 

(e) The phrase indicates that slow progress in emission reductions is acceptable. 

 

Q56. What is one of the major consequences of the decline in nuclear power? 

(a) A growing global dependence on nuclear energy, leading to a shift away from other energy sources and increasing 

the demand for nuclear power in the energy mix. 

(b) Strengthened electricity security across various regions, resulting in improved stability and reliability of energy 

supplies despite the reduced reliance on nuclear power. 

(c) Increased cost efficiency within the energy sector, allowing for more affordable energy production and distribution 

due to the decline in nuclear energy investments. 

(d) Significant impacts on both electricity security and the overall cost of energy, as the decline of nuclear power 

undermines the stability of energy supplies and increases energy-related expenses. 

(e) A higher dependence on fossil fuels in advanced economies, causing a shift back to more carbon-intensive energy 

sources to compensate for the decline of nuclear power. 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

13  

 

 

Directions (57-60): In the questions below, a sentence is divided into several parts. Select the most appropriate 

sequence to rearrange the parts into a grammatically correct and contextually coherent sentence. 

 

Q57.  

(A) of climate change and preserving 

(B) is essential for mitigating the adverse effects 

(C) and responsible resource management,  

(D) including renewable energy usage, waste reduction, 

(E) biodiversity for future generations 

(F) adopting sustainable practices across industries,  

(a) FDCBAE 

(b) FDBCEA 

(c) EBADAC 

(d) EBACAD 

(e) EBCFAD 

 

Q58.  

(A) but also about fostering a culture of trust,  

(B) encouraging open communication, and 

(C) effective leadership within organizations is 

(D) empowering team members to take  

(E) ownership of their roles, ultimately driving collective success 

(F) not only about making strategic decisions 

(a) CDEBAF 

(b) BDECFA 

(c) CFABDE 

(d) BDEAFC 

(e) BCEDFA 

 

Q59.  

(A) artificial intelligence has the potential to  

(B) necessitate careful regulation and  

(C) revolutionize industries, but its ethical implications,  

(D) job displacement, bias, and data security,  

(E) responsible technological development 

(F) including concerns over  

(a) ACDFEB 

(b) ADCFEB 

(c) ACFEDB 

(d) ACFDBE 

(e) ABCDEF 

 

Q60.  

(A) and infrastructure strain, requiring  

(B) livable environments for future populations 

(C) such as housing shortages, pollution,  

(D) as urbanization continues to reshape  

(E) innovative planning to ensure sustainable,  

(F) the global landscape, cities face growing challenges  
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(a) DFCAEB 

(b) DECABF 

(c) DACEBF 

(d) FEDACB 

(e) FADCEB 

 

Directions (61-67): In the following questions, a sentence is divided into several parts. One of the parts is 

grammatically correct, while the others contain errors. Identify the incorrect part(s) from the sentence. If all 

parts are correct, select "no error" as the answer. 

 

Q61. To understand personal finance, (A)/ including budgeting and investing,/ empower individuals to make (B)/ 

informed decisions and (C) /achieve long-term financial security. (D) 

(a) A 

(b) A-B 

(c) C-D 

(d) D 

(e) No error 

 

Q62. Not only the team achieved (A)/ remarkable success in the project, / but never before they had encountered 

(B) / such challenges that tested their (C)/ skills and determination to this extent. (D) 

(a) A-D 

(b) A-B 

(c) C-D 

(d) D 

(e) No error 

 

Q63. The rapidly growth in urban populations (A) / have led to increased demand (B) / for housing, infrastructure, 

and (C) / public services in many (D) / developing countries. 

(a) A-B 

(b) B-C 

(c) C-D 

(d) D 

(e) No error 

 

Q64. If we would have known (A) / about the new policy changes, (B) / we had prepared (C) / more effectively/ for 

the upcoming challenges. (D) 

(a) A-B 

(b) B-C 

(c) A-C 

(d) D 

(e) No error 

 

Q65. Neither the employees nor (A) / the manager were aware (B) / of the technical issue that (C) / cause the system 

to (D) / shut down unexpectedly. 

(a) A-B 

(b) B-C 

(c) A-D 

(d) B-D 

(e) No error 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

15  

 

 

Q66. Every year, (A) / thousands of students applies (B) / for admission to prestigious (C) / universities around the 

world, (D) / hoping to secure a place in top programs. 

(a) A-B 

(b) B-C 

(c) A-D 

(d) B 

(e) No error 

 

Q67. Each of the participants / were asked to provide (A) / feedback on the event, (B) / including their suggestions 

for improvement (C) / and their overall satisfaction with the experience. (D) 

(a) A-B 

(b) B-C 

(c) A 

(d) D-E 
(e) No error 

 

Directions (68-73): Read the following passage and answer the given questions. 
Solar power is steadily reshaping the energy landscape, not just through its promise of sustainability, but by 
overcoming some of the long-standing technical barriers that once held it back. One of the most significant 

advancements in recent years lies in the rise of perovskite solar cells. Unlike conventional silicon-based panels, these 

cells are more affordable to produce and remarkably versatile, offering a faster route to mass adoption of solar energy. 

The reduced production costs promise to democratize clean energy access, potentially making solar a primary power 

source for both individuals and industries. 
Efficiency, a crucial measure of solar technology’s viability, has also seen dramatic improvements. Photovoltaic (PV) 

panels, now surpassing 20% efficiency in standard conditions, can convert more sunlight into electricity than ever 

before. Cutting-edge research into tandem solar cells is even pushing efficiency above 25%, challenging old 

assumptions about solar’s limitations. 

In addition to these technical leaps, solar power offers unparalleled environmental benefits. Unlike fossil fuel-based 

energy, solar power produces no harmful emissions during electricity generation, helping to combat climate change 

and significantly reducing global carbon emissions. This makes it an environmentally attractive alternative as countries 

seek to meet international climate goals. 

Another challenge, historically associated with solar energy, was its intermittency—solar power generation stops 
when the sun isn’t shining. However, advances in battery storage systems are beginning to resolve this issue. These 

systems can store excess power generated during peak sunlight hours and release it during cloudy periods or at night, 
making solar energy more reliable. 

Grid integration is another key development. Solar power is now more easily fed into national and regional grids, 

allowing for seamless distribution. This scalability ensures that solar energy can not only meet individual needs but 
also contribute to larger, more stable power systems, fostering a transition to a greener future without compromising 

energy availability. 

Ultimately, solar power's continued evolution positions it as a major force in the global energy shift, with its ecological, 

economic, and technical advantages driving the momentum forward. 

 

Q68. According to the passage, which of the following statements best reflects how perovskite solar cells are 

different from conventional silicon-based solar panels? 

(a) Perovskite solar cells are more efficient and environmentally friendly compared to silicon-based solar panels. 

(b) Silicon-based solar panels are more reliable but less affordable compared to perovskite solar cells. 

(c) Unlike silicon-based panels, perovskite cells are easier to integrate into national power grids, enhancing energy 

distribution. 

(d) Perovskite solar cells are more cost-effective and versatile, offering a more accessible route to widespread solar 

energy adoption. 

(e) The development of perovskite cells marks the first time solar panels have surpassed 25% efficiency. 
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Q69. Which of the following assumptions about the future of solar energy is most likely to be weakened if the 

technological advancements discussed in the passage fail to materialize? 

(I) Solar energy will become the primary energy source for both individuals and industries. 

(II) Global reliance on fossil fuels will decrease as solar technology becomes more affordable and efficient. 

(III) Climate change goals will be met if solar power continues to evolve as expected. 

(a) Only (I) 

(b) Both (I) and (II) 

(c) Only (III) 

(d) Both (II) and (III) 

(e) All (I), (II), and (III) 

 

Q70. What is the tone of the passage? 

(a) Pessimistic 

(b) Critical 

(c) Optimistic 

(d) Neutral 

(e) Skeptical 

 

Q71. Which of the following best reflects the significance of "grid integration" in the context of solar power as 

discussed in the passage? 

(a) Grid integration enhances the efficiency of solar cells by improving energy distribution across regions. 

(b) It allows solar energy to be more reliably used in tandem with fossil fuel-based energy systems. 

(c) Grid integration enables solar power to seamlessly meet both small-scale and large-scale energy needs, making it 

a more stable power source. 

(d) Grid integration reduces the environmental impact of solar power by ensuring optimal energy use and storage.  

(e) It ensures that solar energy can be harnessed even in regions with lower sunlight exposure. 

 

Q72. Identify the incorrect statements based on the passage. 

(I) The environmental benefits of solar energy include zero emissions during production and installation. 

(II) Solar power's grid integration has reduced the need for advancements in battery storage systems.  

(III) Perovskite solar cells have achieved higher efficiency levels than traditional photovoltaic panels. 

(a) Only (I) 

(b) Both (I) and (III) 

(c) Only (II) 

(d) Only (III) 

(e) All (I) (II) (III) 

 

Q73. Which of the following is an implied benefit of tandem solar cells in the passage? 

(a) Tandem solar cells are easier to manufacture than conventional photovoltaic panels. 

(b) Tandem solar cells increase solar energy's reliability by storing excess energy during peak hours. 

(c) Tandem solar cells help overcome the physical limitations previously associated with traditional solar technology. 

(d) Tandem solar cells reduce solar power’s environmental footprint, making them more sustainable. 

(e) Tandem solar cells are less expensive than silicon-based and perovskite solar cells. 

 

Q74. Read the information and answer the given question. 

John has consistently demonstrated a lack of punctuality, often arriving late to meetings and missing important 

deadlines, which has caused disruptions in the workflow of the team. Despite numerous reminders and opportunities 

to improve his time management skills, he continues to struggle with completing tasks on schedule, putting added 

pressure on his colleagues. Additionally, John has developed a reputation for being arrogant, dismissing constructive 

feedback from both peers and supervisors, and often undermining the efforts of others with an overconfident attitude. 
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His reluctance to acknowledge these issues has created tension in the workplace, making it difficult for the team to 

collaborate effectively. 

Based on the paragraph, what can be inferred about John’s work behavior? 

(a) John frequently meets deadlines but struggles with maintaining a positive relationship with his team. 

(b) John's arrogance stems from the heavy workload he faces and the constant criticism he receives regarding his 

personal qualities.  

(c) John acknowledges that he lacks necessary skills for the project and thus withdraws from it. 

(d) John is not dependable for urgent projects due to his tardiness and arrogance. 
(e) John is known for always providing constructive feedback to his peers. 

 

Q75. Read the following passage and answer the given question. 

Lily is a high school student who excels academically, consistently earning top grades in all her subjects. However, she 

often feels anxious about exams, believing that anything less than perfect marks is a failure. As a result, Lily spends 
long hours studying, often skipping social events and recreational activities. While her friends enjoy their weekends, 

Lily can usually be found at home reviewing her notes. Despite her academic success, she feels isolated and 

overwhelmed by the pressure to maintain her perfect record. 

Based on the paragraph, what can be inferred about Lily’s academic habits and social life? 

(a) Lily believes that only perfect grades will help her make friends and maintain a good social life. 

(b) Lily prefers studying over socializing, often choosing to stay home and review her notes while her friends go out. 
(c) Lily’s friends often avoid inviting her to social events because she is always too busy with her studies. 

(d) Lily does not feel pressured by her academic performance and manages to enjoy her weekends with friends. 

(e) Lily balances her academic success with a busy and enjoyable social life. 
 

Directions (76-81): Read the following passage and answer the given questions. 
Recent advancements in medical research have significantly improved the development of new treatments for various 

diseases. A primary focus has been the evolution of personalized medicine, an approach that tailors medical 

treatment to the individual characteristics of each patient. Researchers have been exploring how genetic, 
environmental, and lifestyle factors influence the effectiveness of drugs. One prominent example is the use of targeted 

therapies in cancer treatment. Instead of using a one-size-fits-all approach, targeted therapies focus on specific 

molecular targets associated with cancer growth. Drugs like imatinib, used to treat chronic myeloid leukemia (CML), 

block certain proteins that promote the growth of cancer cells without harming normal cells. This precise targeting 

leads to fewer side effects and improved treatment outcomes. 

Another area of research revolves around mRNA vaccines, a groundbreaking innovation in the field of immunology. 
Though mRNA vaccine technology has been studied for decades, it gained widespread attention during the COVID-19 

pandemic. Researchers successfully developed vaccines like Pfizer-BioNTech’s mRNA vaccine in record time, which 
instructs the body’s cells to produce a protein that triggers an immune response. This method provides a safer and 

faster way to develop vaccines, as it avoids the traditional requirement of growing live viruses in laboratories. The 

success of these vaccines has spurred further research into using mRNA technology to treat other diseases, such as 
influenza, HIV, and certain cancers. 

These breakthroughs in research, from personalized therapies to innovative vaccines, are transforming the landscape 

of medicine, offering more effective and individualized treatments while reducing potential side effects. The ongoing 

exploration of these fields holds promise for the future of healthcare. 

 

Q76. Based on the passage, which of the following assumptions can be made about mRNA vaccines? 

(I) mRNA vaccine technology has applications beyond COVID-19 treatment. 

(II) mRNA vaccines can be developed more quickly than traditional vaccines. 

(III) mRNA vaccines have proven to be more effective than all other vaccine types. 

(a) Only (I) 

(b) Both (I) and (II) 

(c) Only (III) 

(d) Both (I) and (III) 

(e) All (I), (II), and (III) 
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Q77. Identify the correct statement based on the passage. 

(a) Imatinib is used to treat various forms of cancer by targeting cancer cells indiscriminately. 

(b) Traditional vaccines are faster to develop than mRNA vaccines, which require growing live viruses. 

(c) Personalized medicine primarily focuses on environmental factors while ignoring genetic influences. 

(d) mRNA vaccines instruct cells to produce proteins that trigger an immune response. 

(e) Targeted therapies cause significant harm to normal cells during cancer treatment. 

 

Q78. What is the tone of the passage? 

(a) Doubtful 

(b) Hopeful 

(c) Analytical 

(d) Alarmist 

(e) Pessimistic 

 

Q79. Based on the passage, what is the most likely reason for the growing interest in mRNA vaccine technology 

beyond COVID-19? 

(a) mRNA vaccines have proven to be more cost-effective than all other types of vaccines. 

(b) mRNA technology offers a platform that can be adapted to develop treatments for various diseases quickly. 

(c) The use of mRNA vaccines has eradicated the need for traditional vaccine development. 

(d) mRNA vaccines offer permanent immunity to diseases, unlike other vaccines. 

(e) Research into mRNA vaccines focuses solely on treating infectious diseases like influenza and HIV. 

 

Q80. Which of the following can be inferred about the potential future challenges of personalized medicine 

based on the passage? 

(a) Personalized medicine may become too expensive for widespread adoption due to its individualized approach.  

(b) Personalized medicine is likely to cause more side effects because of its focus on targeting specific molecular 

profiles. 

(c) The success of personalized medicine will depend heavily on integrating genetic research into medical treatments. 

(d) Personalized medicine will soon replace all forms of traditional medicine, making standardized treatments 

obsolete. 

(e) Personalized medicine is effective only in treating cancer and has limited applications in other fields of healthcare. 

 

Q81. Which of the following statements can be inferred from the passage regarding advancements in medical 

research? 

(I) Targeted therapies have reduced the harmful side effects associated with traditional cancer treatments. 

(II) mRNA vaccine technology is gaining interest for its potential to treat diseases beyond infectious ones. 

(III) Personalized medicine focuses exclusively on genetic factors when developing individualized treatments. 

(a) Only (I) 

(b) Both (I) and (II) 

(c) Only (III) 

(d) Both (II) and (III) 

(e) All (I), (II), and (III) 

 

Directions (82-87): In the following questions, a paragraph is provided with a few highlighted words. Select 

the most appropriate option that can replace the highlighted word to ensure the paragraph is both 

grammatically and contextually accurate. 

A recent psychological study on decision-making under uncertainty has endured (A) on the cognitive biases that 

influence human choices. The researchers focused on the prospect theory, which suggests that individuals are more 

likely to avoid losses than to pursue equivalent (B) gains, even when the risks are identical. Participants were asked 

to make decisions involving hypothetical financial backdrop(C), and the results confirmed a pronounced loss tactic 
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(D) across various demographics. The study also revealed that framing effects, or how a problem is presented, 

significantly endorsed (E) participants’ risk tolerance. This research has broad implications for fields like fictious (F) 

economics, marketing, and public policy, as understanding these biases can improve strategies for influencing 

consumer behavior and decision-making processes. 

 

Q82. Which of the following is most suitable to replace (A)? 

(a) emphasis 

(b) proposed 

(c) shed light 

(d) underscored 

(e) No replacement required 

 

Q83. Which of the following is most suitable to replace (B)? 

(a) fabricated 

(b) economic 

(c) sustenance 

(d) No replacement required 

(e) commercial 

 

Q84. Which of the following is most suitable to replace (C)? 

(a) No replacement required 

(b) scenarios 

(c) situation 

(d)predicament 

(e) context 

 

Q85. Which of the following is most suitable to replace (D)? 

(a) embrace 

(b) No replacement required 

(c) seizure 

(d) aversion 

(e) espousal 

 

Q86. Which of the following is most suitable to replace (E)? 

(a) No replacement required 

(b) process 

(c) coagulated 

(d) replaced 

(e) altered 

 

Q87. Which of the following is most suitable to replace (F)? 

(a) organizational 

(b) behavioral 

(c) No replacement required 

(d) cohort 

(e) realistic 

 

Directions (88-89): In the following question, a sentence is presented with a blank. Select the most appropriate 

word to fill in the blank, ensuring that the sentence is both grammatically correct and contextually 

appropriate. 
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Q88. The workers showed great __________ during the strike to demand better conditions. 
(a) solitude 
(b) apathy 
(c) hostility 
(d) solidarity 
(e) detachment 
 
Q89. The artist found inspiration for his new sculpture in his nightly __________. 
(a) routine 
(b) muse 
(c) monotony 
(d) impulse 
(e) hesitation 
 
Directions (90-90): In the paragraph below, some phrasal verbs may be incorrectly positioned. Identify the 
phrasal verbs that should be swapped to create a coherent paragraph. 
 
Q90. As the project deadline approached, the team needed to pull together (i) their resources to ensure success. They 
began to carry on (ii) the final details, making sure nothing was overlooked. Everyone felt the pressure, but they were 
determined to go over (iii) despite the challenges. By the end of the day, they managed to wrap up (iv) their tasks, 
feeling accomplished and ready for the presentation. 
(a) i-ii 
(b) i-iv 
(c) ii-iv 
(d) ii-iii 
(e) No interchange required 
 

Directions (91-95): दी गई जानकारी को ध्यानिरू्वक पढ़िए और उस िर आिाररत प्रश्नों के उत्तर दीजिए| 

तीन िीकढयों र्ाल ेएक िररर्ार के नौ लोग अलग-अलग उम्र (र्षव में) के हैं। रे् लोग A, D, N, M, H, S, T, W और K हैं, लेककन कदए गए क्रि िें 

सिंबिंपित नहीं हैं। 

W, S का दािाद है तथा S, K के जीर्नसार्ी का अजििावक ह।ै K की सास की केर्ल एक पतु्री है। A, S का जीर्नसार्ी है और N का पैटरनल 

ग्रैंडपैरेंट है। K की संतान T की भतीजी/िांिी है तथा T के दो बचे्च हैं लेककन D, W की संतान नहीं है। िुरुषों की सिंख्या, िपहलाओं की सिंख्या से एक 

अपिक है। D और A सिान जलिंग के नहीं हैं।  

सभी व्यपक्तयों की आयु ज्ञात करने के पलए नीचे कदए गए पनदेशों का िालन कीजिए:  

सबसे छोट ेसदस्य की आयु, िररर्ार िें कुल व्यपक्तयों की सिंख्या के बराबर है। D के जीर्नसार्ी की आयु, सबसे छोट ेसदस्य की आयु की तीन गनुी 

है। T के पिता की आयु, K की आयु की दोगुनी है। T की भतीजी/िांिी और D के पिता की आयु के बीच का अनुिात क्रिशः 2:9 है। N के दोनों कजिन 

की आयु के बीच का अिंतर 6 र्षव है। W की आयु, A के ग्रैंडजिल्ड्रेन की कुल आयु के बराबर है। A के दािाद और M की िाता की आयु के बीच का अिंतर 

1 है। K की सास और S की पुत्री की आयु के बीच का अनिुात क्रिशः 9:5 है। D की आयु, M की आयु के दोगुने से एक अपिक है लेककन D अिनी िीढी 

िें सबसे छोटा नहीं है। 

 

Q91. दसूरी पीिी के सिी व्यजियों की कुल आय ुढ़कतनी ह?ै 

(a) 102 र्षव 

(b) 119 र्षव 

(c) 117 र्षव  

(d) 129 र्षव 

(e) उिरोक्त िें से कोई नहीं 
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Q92. पनम्नपलपित िें से कौन-सा/से कर्न सही है/हैं? 

I. सबसे बड़े व्यपक्त की आयु एक पर्षि सिंख्या है 

II. M, D का भतीजा/िांिा है 

III. T, K से बड़ा है  

(a) केर्ल III 

(b) केर्ल I 

(c) II और III दोनों 

(d) I और II दोनों 

(e) सभी I, II और III 

 

Q93. जनम्नजलजित पााँि में स ेिार अपनी आय ुके आधार पर समान हैं, जनम्नजलजित में स ेकौन अन्य स ेजिन्न है? 

(a) S का पुत्र 

(b) W का ससुर 

(c) H की दादी/नानी 

(d) T का िपत  

(e) M का सहोदर 

 

Q94. जनम्नजलजित में स ेपररवार में 5वा ंसबस ेबड़ा व्यजि कौन ह?ै 

(a) K की जसस्टर-इन-लॉ 

(b) D की ित्नी  

(c) W का ब्रदर-इन-लॉ  

(d) H की िाता 

(e) T की भतीजी/िांिी 

 

Q95. 31 र्षव की आय ुर्ाल ेव्यपक्त का 12 र्षव की आय ुर्ाल ेव्यपक्त से क्या सिंबिंि ह?ै 

(a) बहन 

(b) पिता  

(c) भतीजा/िांिा 

(d) भतीजी/िांिी 

(e) उिरोक्त िें से कोई नहीं 

 

Directions (96-100): जनम्नजलजित िानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन कीजिए और नीि ेढ़दए गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए।  

चौदह व्यपक्त B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, N और O उन दो िजे़ों के इदव-पगदव बैठे हैं जिनमें से एक मेि वृत्ताकार है (िो रस्सी के आकार की 

मेि के रूप में संदर्िवत है) तथा यह वृत्ताकार मेि एक र्गावकार िजे़ के भीतर जस्थत है। चार व्यपक्त र्गावकार िेज़ के कोनों िर बैठे हैं, जबकक चार 

व्यजि भुजाओं के िध्य िें बैठे हैं। जो व्यपक्त कोनों िर बैठे हैं रे् अिंदर की ओर उन्मुि हैं और जो व्यपक्त िेज़ की भुजाओं के िध्य िें बैठे हैं रे् बाहर की 

ओर उन्मुि हैं। छह व्यपक्त रस्सी के आकार की वृत्ताकार िेज़ िर इस प्रकार बैठे हैं ढ़क उनके बीि की दूरी 3 के गुणिों के रूप में क्रपिक रूि से जैसे 

3 िीटर, 6 िीटर, 9 िीटर और इसी तरह आग ेभी है। जो व्यपक्त रस्सी के आकार की वृत्ताकार िेज़ िर बैठे हैं रे् अिंदर की ओर उन्मुि हैं।  
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F वृत्ताकार िेज िर J के बाएिं 9 िीटर की दरूी िर बैठा है। J के ढ़कसी एक तरफ से पगनती करने िर J और G के बीच 27 िीटर की दरूी है। O, I के 

दाएिं तीसरे स्र्ान िर बैठा है। O और N के बीच दो व्यपक्त बैठे हैं। L, C के ठीक दाएिं बैठा है। N िेज की भुजाओं के बीच िें नहीं बैठा है। G, M का 

पनकटति िड़ोसी है । G और B के बीच 42 िीटर की दरूी ह।ै B के दोनों तरफ से पगनती करने िर B और R के बीच 12 िीटर से अपिक की दरूी है। 

R के दोनों तरफ से पगनती करन ेिर R और G के बीच 15 िीटर से अपिक की दरूी है। H, D के बाएिं तीसरे स्र्ान िर बैठा है। E, L के बाएिं तीसरे 

स्र्ान िर बैठा ह।ै D, O का पनकटति िड़ोसी नहीं है। 

 

Q96. C के सापके्ष िें D का स्र्ान क्या है? 

(a) बाएं से पााँिर्ािं  

(b) दाएिं से पााँिर्ािं  

(c) दाएिं से छठा 

(d) बाएं से छठा 

(e) दाएिं से दसूरा 

 

Q97. यकद E और R अिन ेस्र्ान आिस िें बदल लते ेहैं, तो E के ककसी एक तरफ से पगनती करन ेिर E स े45 िीटर दरू कौन बठैा ह?ै  

(a) B  

(b) F 

(c) H 

(d) R 

(e) M 

 

Q98. पनम्नपलपित िें से व्यपक्तयों का कौन-सा यगु्ि पनकटति िड़ोसी है? 

(a) E और O  

(b) R और G  

(c) F और J  

(d) B और M 

(e) J और B 

 

Q99. जनम्नजलजित पााँि में स ेिार अपनी बठैन ेकी व्यवस्था के आधार पर एक समहू बनात ेहैं। जनम्नजलजित में स ेकौन इस समहू स ेसबंजंधत 

नहीं ह?ै  

(a) B 

(b) O 

(c) I 

(d) N 

(e) C 

 

Q100. पनम्नपलपित िें से कौन-सा कर्न सत्य है? 

I. M के दाईं ओर से पगनन ेिर F, M से 9 िीटर की दरूी िर बैठा है। 

II. L र्गावकार िेज के ढ़कसी एक कोने िर बैठा ह।ै 

III. C के बायीं ओर से पगनन ेिर H और C के बीच चार व्यपक्त बैठे हैं। 
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(a) केर्ल I 

(b) I और II दोनों  

(c) II और III दोनों 

(d) केर्ल III 

(e) केर्ल II 

 

Directions (101-105): प्रत्यके प्रश्न िें, पर्पभन्न तत्र्ों र्ाली ििंपक्तयााँ दी गई हैं। ककसी पर्शषे ििंपक्त का िररणाि ज्ञात करन ेके पलए, दी गई 

जस्थजतयों का िालन कीजिए| 

जस्थजत 1: यकद ककसी सि सिंख्या के बाद कोई पर्षि सिंख्या आती है, तो िररणाि सिंख्याओं का अिंतर होगा। 

जस्थजत 2: यकद एक पर्षि सिंख्या के बाद एक अन्य पर्षि अभायय सिंख्या आती है, तो िररणािों के योग िें 4 जोड़ा िाएगा। 

जस्थजत 3: यकद ककसी पर्षि सिंख्या के बाद एक सि सिंख्या आती है, तो िररणािी सिंख्या दोनों सिंख्याओं का योग होगी। 

जस्थजत 4: यकद एक सि सिंख्या के बाद एक सि सिंख्या आती है, तो िररणािी सिंख्या सिंख्याओं का अिंतर होगी जिसमें 2 िोड़ा िाएगा। 

जस्थजत 5: यकद एक पर्षि सिंख्या के बाद एक अन्य पर्षि सिंख्या (िो अभायय न हो) आती है, तो िररणािी सिंख्या दोनों सिंख्याओं का गुणनफल 

होगी पजसिें से 6 घटाया जाएगा।  

अब, उिरोक्त जस्थजतयों के आिार िर पनम्नपलपित प्रश्नों के उत्तर दीपजए|  

 

Q101. दोनों ििंपक्तयों के िररणािों का योग क्या ह?ै 

25 17 36 

54 22 77 

(a) 70 

(b) 55 

(c) 67 

(d) 53 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q102. दोनों ििंपक्तयों के िररणािों के बीच अिंतर का र्गव क्या ह?ै  

45 34 92 

13 9 78 

(a) 324 

(b) 441 

(c) 579 

(d) 676 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q103. यकद दोनों ििंपक्तयों के िररणाि का योग 105 के बराबर है, तो Y का िान क्या होगा?  

31 46 13 

63 17 Y 

(a) 89 

(b) 76 

(c) 32 

(d) 88 

(e) 95 
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Q104. यकद दोनों ििंपक्तयों के िररणािों के बीच का अिंतर 10 के बराबर है, तो क्रिशः X और Z का िान क्या होगा?  

12 37 X 
Z 9 6 
(a) 15, 18 
(b) 14, 7 
(c) 12, 3 
(d) 22, 9 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q105. दोनों ििंपक्तयों के िररणािों का गणुनफल क्या ह?ै  

11 9 3 
5 19 4 
(a) 2800 
(b) 2600 
(c) 1072 
(d) 2684 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (106-109): नीचे कदए गए प्रत्यके प्रश्न िें एक प्रश्न और उसके नीचे I और II के रूप में क्रमाढ़ंकत दो कर्न कदए गए हैं। आिको यह 

जनधावररत करना ह ैकक कर्नों िें कदया गया डेटा प्रश्न का उत्तर दने ेके पलए ियावप्त है या नहीं। दोनों कर्नों को पढ़िए और उत्तर दीजिए।  

 

Q106. पााँि बॉक्स- A, B, C, D और E को एक के ऊिर एक करके एक स्टैक िें रिा गया है लकेकन जरूरी नहीं कक इसी क्रि िें इस प्रकार रिा 

गया हो कक सबस ेनीच ेर्ाल ेबॉक्स को 1 के रूि िें क्रिािंककत ककया गया ह ैऔर सबस ेऊिर र्ाल ेबॉक्स को 5 के रूि िें क्रिािंककत ककया गया ह।ै 

तीसरे स्र्ान िर कौन-सा बॉक्स रिा गया है? 

कर्न I: बॉक्स A को बॉक्स C के ऊिर और बॉक्स E के ठीक नीचे रिा गया है। बॉक्स E और बॉक्स B के बीच दो से अपिक बॉक्स रिे गए हैं। 

कर्न II: बॉक्स B को बॉक्स D के ठीक नीचे और बॉक्स A से दो बॉक्स ऊिर रिा गया है। बॉक्स E को बॉक्स A के ऊिर रिा गया है तथा बॉक्स 

A, बॉक्स C के ऊिर रिा गया है।  

(a) यकद अकेले कर्न I का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त है, जबकक अकेले कर्न II का डेटा प्रश्न का उत्तर देन ेके पलए ियावप्त नहीं है  

(b) यकद अकेले कर्न II का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त है, जबकक अकेले कर्न I का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त नहीं है  

(c) यकद या तो अकेल ेकर्न I या अकेले कर्न II का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त है 

(d) यकद एकसाथ कर्न I और II दोनों िें ढ़दया गया डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त नहीं है  

(e) यकद एकसाथ कर्न I और II दोनों िें कदया गया डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए आर्श्यक है 

 

Q107. सोिर्ार से आरंजित शपनर्ार तक के सप्ताह के छह अलग-अलग कदनों िर छह व्यपक्तयों की मीटटंग हैं, लकेकन जरूरी नहीं कक इसी क्रि िें 

हों? 

कर्न I: P की मीटटंग बुिर्ार को और U से तीन कदन िहले ह।ै U से िहले पजतन ेव्यपक्तयों की मीटटंग है, उतने ही व्यपक्तयों की मीटटंग R के बाद है।  

कर्न II: Q की मीटटंग T से िहल ेहै। V की मीटटंग U से िहल ेहै। P की मीटटंग V से िहले ह।ै 

(a) यकद अकेले कर्न I का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त है, जबकक अकेले कर्न II का डेटा प्रश्न का उत्तर देन ेके पलए ियावप्त नहीं है  

(b) यकद अकेले कर्न II का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त है, जबकक अकेले कर्न I का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त नहीं है  

(c) यकद या तो अकेल ेकर्न I या अकेले कर्न II का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त है 

(d) यकद एकसाथ कर्न I और II दोनों िें ढ़दया गया डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त नहीं है  

(e) यकद एकसाथ कर्न I और II दोनों िें कदया गया डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए आर्श्यक है 
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Q108. “Are Regular” का कूट क्या है? 

कर्न I: “regular classes scheduled” को “mj kl pr” के रूि िें कूटबद्ध ककया गया ह।ै “classes tomorrow are cancelled” को “ui ml 

km mj” के रूि िें कूटबद्ध ककया गया है।  

कर्न II: “regular exercise is important” को “mo hg kl qw” के रूि िें कूटबद्ध ककया गया ह।ै “regular meetings are important” 

को “jk ml kl mo” के रूि िें कूटबद्ध ककया गया है।  

(a) यकद अकेले कर्न I का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त है, जबकक अकेले कर्न II का डेटा प्रश्न का उत्तर देन ेके पलए ियावप्त नहीं है  

(b) यकद अकेले कर्न II का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त है, जबकक अकेले कर्न I का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त नहीं है  

(c) यकद या तो अकेल ेकर्न I या अकेले कर्न II का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त है 

(d) यकद एकसाथ कर्न I और II दोनों िें ढ़दया गया डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त नहीं है  

(e) यकद एकसाथ कर्न I और II दोनों िें कदया गया डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए आर्श्यक है 

 

Q109. पााँि व्यपक्त - A, B, C, D और E एक रैपिक ििंपक्त िें उत्तर की ओर ििु करके बठेै हैं, लकेकन जरूरी नहीं कक इसी क्रि िें बैठे हों| C के सापके्ष 

िें E का स्थान क्या है? 

कर्न I: E, B के दाईं ओर दसूरे स्र्ान िर बैठा ह।ै D, A के बाईं ओर दसूरे स्र्ान िर बैठा ह।ै D, C के ठीक दाईं ओर है तथा C, B के बाईं ओर दसूरे 

स्र्ान िर बैठा ह।ै  

कर्न II: A और E पनकटति िड़ोसी हैं । C, A के बायीं ओर तीसरे स्र्ान िर बैठा है। 

(a) यकद अकेले कर्न I का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त है, जबकक अकेले कर्न II का डेटा प्रश्न का उत्तर देन ेके पलए ियावप्त नहीं है  

(b) यकद अकेले कर्न II का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त है, जबकक अकेले कर्न I का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त नहीं है  

(c) यकद या तो अकेल ेकर्न I या अकेले कर्न II का डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त है 

(d) यकद एकसाथ कर्न I और II दोनों िें ढ़दया गया डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए ियावप्त नहीं है  

(e) यकद एकसाथ कर्न I और II दोनों िें कदया गया डेटा प्रश्न का उत्तर देने के पलए आर्श्यक है 

 

Q110. कर्न: बढत ेर्ायु प्रदषूण के स्तर से पनिटने के प्रयास िें, कई शहरी सरकारें ऐसी नीपतयों को लाग ूकर रही हैं जो इलेपक्रक र्ाहनों (EV) 

के उियोग को प्रोत्सापहत करती हैं। इन उिायों िें टैक्स इंसेंरटव देना, अपिक EV चार्जिंग इंफ्रास्रक्िर पर्कपसत करना और कुछ क्षेत्रों िें िारिंिररक 

ईंिन से चलने र्ाले र्ाहनों के उियोग को प्रपतबिंपित करना शापिल है। इसका लक्ष्य स्र्च्छ िररर्हन पर्कल्िों को बढार्ा देना और िारिंिररक र्ाहनों 

से होने र्ाल ेउत्सजवन के कारण होने र्ाले ियावर्रणीय प्रभार् को कि करना ह।ै  

पनम्नपलपित िें से कौन-सी िारणा कर्न के सिंदभव के अनरुूि ह?ै 

(a) इलेपक्रक र्ाहनों को िारिंिररक ईंिन चापलत र्ाहनों का स्र्च्छ पर्कल्ि िाना जाता है 

(b) इलेपक्रक र्ाहनों के ियावर्रणीय लाभों के बारे िें सार्वजपनक जागरूकता बढ रही है 

(c) इलेपक्रक र्ाहनों की अजधक कीमत, टैक्स इंसेंरटव के बार्जूद, इनके व्यािक रूि से अिनाए जाने को हतोत्सापहत करेगी  

(d) र्तविान EV चार्जिंग इंफ्रास्रक्िर बड़ ेिैिाने िर इलेपक्रक र्ाहनों की ओर बदलार् के पलए अियावप्त है 

(e) इलेपक्रक र्ाहनों को चाजव करन ेके पलए आर्श्यक पबजली जीर्ाश्ि ईंिन के बजाय नर्ीकरणीय ऊजाव स्रोतों से आएगी  

 

Q111. कर्न: व्यार्सापयक कौशल (Vocational Skills) के सार् िपहलाओं को सशक्त बनाना कई सिंगठनों के पलए एक प्रिुि फोकस बन गया है, 

पजसका उदे्दश्य उनकी आजीपर्का और आर्र्वक स्र्तिंत्रता िें सुिार करना है। इन िहलों को िपहलाओं को छोट ेव्यर्साय शरुू करने, उनके रोजगार 

के अर्सरों को बढाने और उनके सिुदायों की आर्र्वक र्ृपद्ध िें अपिक सकक्रय रूि से योगदान करने के पलए उिकरण प्रदान करन ेके पलए पडज़ाइन 

ककया गया है। 
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पनम्नपलपित िें से कौन-सा कर्न कर्न िर आिाररत है? 

I. कई सिंगठनों का िानना है कक िारिंिररक भूपिकाएिं िपहलाओं की आर्र्वक भागीदारी को सीपित करती हैं। 

II. जो िपहलाएिं नए कौशल हापसल करती हैं, उन्हें आर्र्वक अर्सरों तक बेहतर पहाँि पिलने की सिंभार्ना होती ह।ै 

III. िपहलाएिं लपक्षत कौशल पर्कास कायवक्रिों के िाध्यि से अिनी पर्त्तीय सिंभार्नाओं को बढा सकती हैं। 

IV. व्यार्सापयक प्रपशक्षण ककसी देश की सिग्र अर्वव्यर्स्र्ा को बढार्ा देने का सबसे प्रभार्ी तरीका ह।ै 

(a) I और III दोनों 

(b) I और IV दोनों  

(c) केर्ल II 

(d) II और III दोनों 

(e) II और IV दोनों 

 

Directions (112-116): पनम्नपलपित जानकारी का ध्यानिरू्वक अध्ययन कीजिए और नीच ेकदए गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए| 

एक किं िनी िें आठ किवचारी A, B, C, D, E, F, G और H अलग-अलग िदों िैसे- CEO, उिाध्यक्ष (VP), र्ररष्ठ प्रबिंिक (SM), प्रबिंिक, सहायक 

प्रबिंिक (AM), कपनष्ठ अपिकारी (JO), क्लकव  और रेनी िर काि कर रह ेहैं। प्रत्येक किवचारी एक अलग िेल िैसे- फुटबॉल, कक्रकेट, बास्केटबॉल, 

हॉकी, टेपनस, बैडजििंटन, शतरिंज और र्ॉलीबॉल िेलता ह।ै िदों को क्रि िें रिा गया है पजसिें CEO सबसे र्ररष्ठ पद और रेनी सबसे कपनष्ठ पद है। 

सभी जानकारी जरूरी नहीं कक इसी क्रि िें हो।  

बैडजििंटन िेलने र्ाला व्यपक्त, D से ठीक कजनष्ठ पदांढ़कत ककया गया है। A और G टेपनस और हॉकी नहीं िेलते हैं। व्यपक्त C और बास्केटबॉल िेलन े

र्ाल ेव्यपक्त के बीच तीन िद हैं। E, बास्केटबॉल िेलन ेर्ाल ेव्यपक्त से दो िद कजनष्ठ है। C और E को सबसे कपनष्ठ और सबसे र्ररष्ठ व्यपक्त के रूि िें 

पदांढ़कत नहीं ककया गया है। E से र्ररष्ठ व्यपक्तयों की सिंख्या, बैडजििंटन िेलने र्ाले व्यपक्त से कपनष्ठ व्यपक्तयों की सिंख्या से दो कि है। D और H के 

बीच चार से अपिक व्यपक्तयों को पदांढ़कत ककया गया है तथा H कक्रकेट िेलता है। कक्रकेट िेलने र्ाल ेव्यपक्त से उतने ही र्ररष्ठ व्यपक्त हैं पजतने हॉकी 

िेलने र्ाल ेव्यपक्त से कपनष्ठ व्यजि हैं। B बडैजििंटन नहीं िेलता ह।ै शतरिंज िेलने र्ाला व्यपक्त, G से दो व्यपक्त र्ररष्ठ है। E और G फुटबॉल नहीं िेलत े

हैं। सहायक प्रबिंिक के रूि िें पदांढ़कत व्यपक्त, F और B शतरिंज नहीं िेलते हैं।   

 

Q112. क्रिशः पनम्नपलपित िें स ेकौन-सा िले B िलेता है और ककतन ेव्यपक्त B से कजनष्ठ हैं? 

(a) सात, हॉकी  

(b) पााँि, हॉकी 

(c) सात, बास्केटबॉल  

(d) पााँि, बास्केटबॉल  

(e) इनिें से कोई नहीं 

 

Q113. पनम्नपलपित िें से कौन-सा यगु्ि सही है? 

(a) A – र्ररष्ठ प्रबिंिक 

(b) G - क्लकव  

(c) C – क्लकव   

(d) C – कजनष्ठ अपिकारी 

(e) E– प्रबिंिक 
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Q114. दी गई जानकारी के अनसुार पनम्नपलपित िें से कौन-सा कर्न गलत है? 

(a) D को CEO के रूि िें पदांढ़कत ककया गया है और र्ह बास्केटबॉल िेलता है 

(b) F को E से कपनष्ठ पदांढ़कत ढ़कया गया है 

(c) प्रबंधक के रूि िें पदांढ़कत व्यपक्त शतरिंज िेलता है 

(d) F और G के बीच चार िद हैं 

(e) सभी गलत हैं  

 

Q115. पनम्नपलपित िें से र्ॉलीबॉल िलेन ेर्ाल ेव्यपक्त का िद क्या है? 

(a) क्लकव  

(b) कजनष्ठ अपिकारी 

(c) र्ररष्ठ प्रबिंिक 

(d) उिाध्यक्ष  

(e) सहायक प्रबिंिक 

 

Q116. व्यपक्त A और फुटबॉल िलेन ेर्ाले व्यपक्त के बीच ककतन ेिद हैं?  

(a) जितन ेव्यजि टेपनस िेलने र्ाल ेव्यपक्त से कजनष्ठ िद िर पदांढ़कत हैं 

(b) जितने व्यजि हॉकी िेलन ेर्ाल ेव्यपक्त से र्ररष्ठ िद िर पदांढ़कत हैं 

(c) जितने व्यजि F और C के बीच पदांढ़कत हैं 

(d) चार  

(e) जितने व्यजि E और H के बीच पदांढ़कत हैं  

 

Q117. सात बॉक्स - P, Q, R, S, T, U और V एक के ऊिर एक व्यर्पस्र्त हैं, लकेकन जरूरी नहीं कक इसी क्रि िें व्यर्पस्र्त हों। बॉक्स Q और बॉक्स 

V के बीच चार बॉक्स हैं। बॉक्स V को बॉक्स P के ठीक ऊिर रिा गया ह।ै बॉक्स P और बॉक्स U के बीच दो बॉक्स रिे गए हैं। बॉक्स T को बॉक्स 

U के नीच ेरिा गया ह।ै बॉक्स R को बॉक्स S के ऊिर रिा गया ह ैतथा बॉक्स S सबसे नीच ेस ेचौर् ेस्र्ान िर नहीं रिा गया ह।ै बॉक्स S से चार 

बॉक्स नीच ेकौन-सा बॉक्स रिा गया है?  

(a) T 
(b) Q 
(c) P 
(d) V 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q118. यकद कदए गए शब्द “LONGITUDE” िें, अिंग्रजेी र्णविाला िें M के बाद आने र्ाल ेअक्षरों को उनके ठीक िहल ेर्ाले अक्षर स ेबदल कदया 

जाए और यकद अिंग्रजेी र्णविाला श्रृिंिला िें M से िहल ेआन ेर्ाल ेअक्षरों को उनके ठीक बाद र्ाल ेअक्षर स ेबदल कदया जाए तथा सभी अक्षरों को 

बाएिं से उल्टे र्णविाला क्रि िें व्यर्पस्र्त ककया िाए, तो नई व्यर्स्र्ा िें दाएिं छोर स ेतीसरे और बाएिं छोर स ेतीसरे अक्षर के स्र्ानीय िान का योग 

ज्ञात कीपजए।  

(a) 27 
(b) 22 
(c) 29 
(d) 23 
(e) 32 
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Q119. कर्न: वैजिक स्तर पर श्रम की कमी, िास तौर पर जनमावण िैसे क्षेत्रों में, बनी हई है, इसजलए कंपजनयााँ तेिी से इमर्सवव रेननंग वाल े

वातावरण की ओर रुि कर रही हैं। इन तकनीकों का उदे्दश्य श्रजमकों के कौशल को कुशलतापूववक बिाना, ऑनबोर्डिंग समय को कम करना और 

कुशल श्रम की मााँग और उपलब्ध कायवबल के बीि के अंतर को कम करने में मदद करना है।  

पनम्नपलपित िें से कौन-सी कारववाई इस कर्न के अनरुूि ह?ै 

I. आर्र्वक पर्कास को बढार्ा देने हतेु बड़ी किं िपनयों के पलए टैक्स इंसेंरटव बढाने िर ध्यान कें कित करना। 

II. ऑन-साइट पनिावण प्रपशक्षण के पलए VR-आिाररत पसिलुेशन शरुू करने के पलए प्रौद्योपगकी प्रदाताओं के सार् सहयोग करना। 

III. किी का सािना कर रह ेक्षेत्रों िें श्रपिकों को शीघ्र कौशल प्रदान करने के पलए गहन प्रपशक्षण र्ातार्रण लाग ूकरना। 

(a) केर्ल II 

(b) केर्ल I 

(c) II और III दोनों 

(d) केर्ल III 

(e) I और II दोनों  

 

Q120. 6G कनजेक्टजवटी का जवकास हो रहा है, जिसमें रीकॉजन्फगरेबल इंटेजलिेंट सरफेस (RIS) िसैी प्रौद्योजगढ़कयााँ वायरलसे सिंार को 

अनकूुजलत करेंगी तथा स्वायत्त वाहनों िसैी उिरती हई तकनीक को समथवन देंगी। इस प्रगजत का समथवन करन ेके जलए जनम्नजलजित में स ेकौन-

सी कारववाई की िानी िाजहए? 

I. र्ायरलेस सिंचार दक्षता िें सुिार लाने और 6G प्रौद्योपगकी को व्यािक रूि से अिनाने िें सक्षि बनाने हतेु RIS बुपनयादी ढािंचे िें पनर्ेश को 

प्रोत्सापहत करना। 

II. 6G िर ध्यान कें कित करन ेके बजाय िौजूदा सिंचार बुपनयादी ढािंचे को िजबतू करन ेके पलए िारिंिररक 5G नेटर्कव  के पलए पर्त्त िोषण िें र्ृपद्ध 

करना। 

III. र्तविान 5G नेटर्कव  अपिक पस्र्र होने तक स्र्चापलत र्ाहनों के उियोग को सीपित करने के पलए नीपतयािं लाग ूकरना।  

(a) केर्ल II 

(b) केर्ल III 

(c) केर्ल I  

(d) II और III दोनों 

(e) I और II दोनों 

 

Q121. कर्न: जलर्ायु िररर्तवन से पनिटन ेके पलए, कई देश नवीकरणीय ऊजाव और सिंिारणीय प्रौद्योपगककयों िें पनर्ेश बढा रह ेहैं। हाल ही िें 

स्र्च्छ ऊजाव उत्िादन और संग्रहण के पलए हाइड्रोजन ईंिन सेल पर्कपसत करने िर ध्यान कें कित ककया जा रहा है, पजसका उदे्दश्य जीर्ाश्ि ईंिन 

िर पनभवरता कि करना और ग्रीनहाउस गैस उत्सजवन को कि करना है। 

जलर्ाय ुिररर्तवन के सिािान के रूि िें हाइड्रोजन ईंिन सले प्रौद्योपगकी को आग ेबढान ेके उदे्दश्य का सिर्वन करन ेके पलए पनम्नपलपित िें स े

कौन-सी कारववाई सबसे उियकु्त ह?ै 

(a) सरकारों को हाइड्रोजन फ्यूल सेल प्रौद्योपगकी िें पनर्ेश करने र्ाली किं िपनयों को तेजी से अिनाने के पलए टैक्स इंसेंरटव और अनुदान प्रदान 

करना चापहए 

(b) िरिाणु ऊजाव सिंयिंत्रों िें तत्काल पनर्ेश को प्रोत्सापहत करना िाजहए, क्योंकक रे् पस्र्र पर्दु्यत आिूर्तव प्रदान करते हैं, पजससे र्तविान ऊजाव 

अिंतराल को िाटन ेिें िदद पिल सकती है 
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(c) जब तक पलपर्यि-आयन बैटरी से अपिक सक्षम ऊजाव स्रोत उिलब्ि न हो जाए, तब तक इलेपक्रक र्ाहनों का उत्िादन सीपित रिना िाजहए 

(d) ऊजाव की कीितें कि रिना िाजहए और नर्ीकरणीय स्रोतों िर सिंक्रिण के दौरान ऊजाव की उिलब्िता सुपनपित करने के पलए कोयला िनन 

किं िपनयों के पलए सपब्सडी बढाई जानी िाजहए 

(e) नर्ीकरणीय ऊजाव िहलों की तुलना िें शहरी िररर्हन िररयोजनाओं के पर्त्तिोषण को प्रार्पिकता दी जानी चापहए तर्ा इसके स्र्ान िर 

सड़क और रेल अर्सिंरचना िें सुिार िर ध्यान कें कित ककया जाना चापहए  

 

Directions (122-126): एक शब्द और सिंख्या व्यर्स्र्ा िशीन में जब शब्दों और सिंख्याओं की एक इनिटु लाइन दी जाती है, तो र्ह प्रत्यके 

चरण िें एक पर्शषे पनयि का िालन करत ेहुए उन्हें िनुव्यवर्पस्र्त करती ह।ै नीच ेइनिटु और उसकी िनुव्यवर्स्र्ा का एक उदाहरण कदया गया है:  

इनिटु: 97 wisdom 64 amplify 38 justice 71 clarity 25 mystery 

चरण I: 52 97 64 amplify 38 justice 71 clarity mystery modsiw  

चरण II: 83 52 97 64 amplify justice 71 clarity modsiw yretsym  

चरण III: 17 83 52 97 64 amplify clarity modsiw yretsym ecitsuj  

चरण IV: 46 17 83 52 97 amplify modsiw yretsym ecitsuj ytiralc  

चरण V: 79 46 17 83 52 64 modsiw yretsym ecitsuj ytiralc yfilpma  

उिरोक्त उदाहरण के आिार िर जहााँ चरण V अिंपति चरण है, नीचे कदए गए इनिुट के पलए व्यर्स्र्ा ज्ञात कीपजए और सिंबिंपित प्रश्नों के उत्तर 

दीपजए:  

इनिटु: 45 courage 86 understand 31 venture 32 meticulous 42 explore 

 

Q122. चरण IV िें दायें छोर से दसूरे और बायें छोर से तीसरे स्र्ान की सिंख्याओं का योग ज्ञात कीपजए। 

(a) 63 

(b) 36 

(c) 131 

(d) 77 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q123. चरण III िें बाएिं छोर स ेआठर्ािं तत्र् कौन-सा ह?ै  

(a) 86 

(b) erutnev  

(c) suolucitem  

(d) courage  

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q124. पनम्नपलपित िें से ककस चरण िें “86 42 explore erutnev” सिान तरीके से िौजदू है? 

(a) चरण I 

(b) चरण II 

(c) चरण IV 

(d) चरण III  

(e) चरण V 
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Q125. पनम्नपलपित िें से कौन-सा तत्र् अिंपति चरण िें दायें छोर से चौर्े तत्र् के बायें स ेदसूरा ह?ै  

(a) 54 
(b) 23 
(c) suolucitem 
(d) erutnev 
(e) 13 
 

Q126. चरण V िें बाएिं छोर स ेदसूरे और पााँिर्ें दोनों शब्दों के दसूरे अक्षर के स्र्ानीय िानों के बीच अिंतर ढ़कतना ह?ै  

(a) 12 
(b) 11 
(c) 10 
(d) 14 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q127. सोमवार स ेआरंजित रजववार तक के सप्ताह के सात अलग-अलग ढ़दनों में सात व्यजि - M, N, O, P, Q, R और S मॉल िात ेहैं (लढ़ेकन 

िरूरी नहीं ढ़क इसी क्रम में िात ेहों)। S, P के बाद लढ़ेकन O के ठीक बाद मॉल िाता ह।ै Q और O के बीि तीन स ेअजधक व्यजि मॉल िात ेहैं। 

Q, M के ठीक बाद मॉल िाता ह ैलढ़ेकन M शकु्रवार को मॉल नहीं िाता ह।ै P और N के बीि दो व्यजि मॉल िात ेहैं। N सोमवार को मॉल नहीं 

िाता ह।ै जनम्नजलजित में स ेकौन गरुुवार को मॉल िाता ह?ै  

(a) O 
(b) P 
(c) N 
(d) M 
(e) R 
 

Directions (128-130): जनम्नजलजित िानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन कीजिए और ढ़दए गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए। 

कुछ कोनडंग िाषा में, ढ़दशा-जनदशे नीि ेदी गई जस्थजतयों के अनसुार कूटबद्ध ढ़कए गए हैं। 

X@Y का अर्व है – X, Y के उत्तर िें है 

X%Y का अर्व है – X, Y के दपक्षण िें है 

X#Y का अर्व है – X, Y के िूर्व िें है 

X$Y का अर्व है – X, Y के िपिि िें है 

@ और $ का अर्व है कक दो जबिंदओुं के बीच की दरूी या तो 4 िीटर या 8 िीटर ह।ै 

% और # का अर्व है कक दो जबिंदओुं के बीच की दरूी या तो 3 िीटर या 7 िीटर ह।ै  

XY > WZ का अर्व है कक जबिंद ुX और जबिंद ुY के बीच की दरूी, जबिंद ुW और जबिंद ुZ के बीच की दरूी से अपिक ह।ै 

उदाहरण: A @ B तर्ा A $ B का अर्व है कक क्रमशः A, B के उत्तर िें है तर्ा A, B के िपिि िें है तर्ा A और B के बीच की दरूी या तो 4 िीटर है 

या 8 िीटर है, इसी प्रकार आगे िी। 

पस्र्पत:  

D#E, F%E, G@I, H#I, G$F, H@K, L#K, DE > KL, GI < GF, IH = KL 
 

Q128. जबिंद ुI के सापके्ष िें जबिंद ुE की कदशा क्या ह?ै 

(a) उत्तर-िपिि 

(b) दपक्षण 

(c) दपक्षण-िपिि  

(d) उत्तर-िूर्व 

(e) इनिें से कोई नहीं 
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Q129. जबिंद ुI और जबिंद ुK के बीच न्यनूति दरूी ढ़कतनी है? 

(a) 13 िीटर 

(b) 8 िीटर  

(c) 73 िीटर  

(d) 113 िीटर  

(e) पनिावररत नहीं ककया जा सकता 

 

Q130. जबिंद ुF के सापके्ष िें जबिंद ुI ककतनी दरू (कुल दरूी) ह ैऔर ककस कदशा िें है? 

(a) 12 िीटर, उत्तर-िूर्व 

(b) 10 िीटर, दपक्षण-िूर्व 

(c) 12 िीटर, दपक्षण-िपिि 

(d) 8 िीटर, दपक्षण 

(e) इनिें से कोई नहीं 

 

Q131. हडेफोन में न्यरूल प्रौद्योपगकी तिेी स ेआग ेबि रही ह,ै जिसस ेवबे ब्राउन गं और गनेमगं िसै ेकायों के जलए गरै-आक्रामक मजस्तष्क 

जनयतं्रण सक्षम हो रहा ह।ै यह नवािार उपयोगकतावओं के जडवाइस के साथ बातिीत करन ेके तरीके को बदल सकता है, ब्रनेववे सेंसर के माध्यम 

स ेहाथों स ेमिु जनयतं्रण प्रदान कर सकता ह,ै जिसस ेसजुवधा और पहाँि बि सकती ह।ै  

पनम्नपलपित िें स ेकौन-सा तकव  इस दार्े के सिर्वन िें सबसे िजबतू ह ैकक हडेफोन िें न्यरूल प्रौद्योपगकी पडर्ाइस के सार् उियोगकताव की बातचीत 

िें क्रािंपतकारी बदलार् लाएगी? 

I. हेडफोन िें न्यूरल तकनीक कदलचस्ि है, लेककन कई नई तकनीकें  व्यािक रूि से अिनाई नहीं जा सकती हैं। 

II. न्यूरल हडेफोन हैंड फ्री कंरोल प्रदान करते हैं, पजससे सभी उियोगकतावओं के पलए सुपर्िा और पहाँि िें सुिार होता है, पर्शेष रूि से गपतशीलता 

सिंबिंिी सिस्याओं र्ाले लोगों के पलए। 

III. यद्यपि न्यूरल हेडफोन अजिनव हैं, कफर भी रे् महाँग ेहो सकत ेहैं, पजससे उनका उियोग सीपित सिूह तक ही सीपित हो सकता है। 

(a) केर्ल I 

(b) केर्ल II 

(c) केर्ल III 

(d) I और II दोनों 

(e) II और III दोनों  

 

Q132. कई र्पैश्वक तकनीकी किं िपनयााँ बायोपडग्रडेेबल इलके्रॉपनक्स के पर्कास िें भारी पनर्शे कर रही हैं, पजसका उदे्दश्य इलके्रॉपनक कचरे की 

बढती सिस्या का सिािान करना है, जो ियावर्रण के पलए िहत्र्िणूव जोपिि िदैा करता ह।ै बायोपडग्रडेेबल इलके्रॉपनक्स िर बढत ेफोकस का 

सिंभापर्त कारण क्या हो सकता है? 

(a) िारिंिररक प्रौद्योपगकी की मााँग िें किी है 

(b) उिभोक्ता ऐसे उत्िादों को िसिंद करते हैं जो जल्दी िराब हो जाते हैं  

(c) िारिंिररक इलेक्रॉपनक्स अब उद्योग िानकों िर िरे नहीं उतरत े

(d) किं िपनयााँ अपिक लाभ िार्जवन के पलए सस्ते उत्िाद बनाना चाहती हैं 

(e) सरकारें अिपशष्ट पनिटान िर सख्त पनयि बना रही हैं तर्ा ियावर्रण अनुकूल सिािानों को प्रोत्सापहत कर रही हैं 
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Q133. यकद हि नीचे कदए गए पर्कल्िों िें से शब्दों स ेपनम्नपलपित अक्षरों का उियोग करत ेहैं: 

िहल ेशब्द िें बाएं छोर से िहला स्र्र, 

दसूरे शब्द िें दाएं छोर से तीसरा व्यिंजन, 

तीसरे शब्द िें बाएं छोर से स्र्र के ठीक बाद र्ाला अक्षर, 

चौर्े शब्द िें बाएं छोर से िहला व्यिंजन, 

पााँिर्ें शब्द िें दाएिं छोर से स्र्र स ेठीक िहल ेर्ाला अक्षर है, तो पनम्नपलपित िें स ेकौन-सा पर्कल्ि कि से कि दो सार्वक शब्द बना सकता है?  

(a) Plate, Sword, Crate, Fresh, Mend 

(b) Brain, Scope, Misty, Drift, Hope 

(c) Stain, Bread, Flash, Crack, Line 

(d) Frost, Blind, Smoke, Patch, Leaf 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (134-137): जनम्नजलजित िानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन कीजिए और नीि ेढ़दए गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए|   

श्रृिंिला 1: 1 & I @ 4 % D 9 ~ G 2 # K * 5 T $ 7 Q 3 P 6 J H 8 M S ^ 

श्रृिंिला 2: % T 5 K 7 B # 9 F Ψ G 3 P ! L 1 H * Q 8 S 4 V ^ R & J 6  

श्रृिंिला 3: 7 F O # Q 9 B 3 L @ R 1 K $ A 8 Y Ψ H 4 G M @ N 2 % S 

चरण I: पजस अक्षर के ठीक बाद कोई प्रतीक आता है, उसे उसके दसूरे उत्तरवती अक्षर िें बदल ढ़दया जाएगा 

चरण II: जिस अिंक के ठीक पहल ेऔर ठीक बाद िें अक्षर आता है, उसे अिंग्रेजी र्णविाला क्रि के अनुसार उसके स्र्ानीय िान वाल ेअक्षर से बदल 

कदया जाता है। 

चरण III: पजस अक्षर के ठीक बाद एक सिंख्या और ठीक िहल ेएक प्रतीक आता है, उसे अिंग्रेजी र्णविाला श्रृिंिला के अनुसार उसके पर्िरीत अक्षर से 

बदल कदया जाता ह।ै 

(नोट: चरण II, चरण I के बाद लाग ूककया जाता है, चरण III, चरण II के बाद लाग ूककया जाता है)  

 

Q134. श्रृिंिला 3 के चरण I िें, उन सिी सम अकंों का गणुनफल क्या होगा जिनके ठीक पहल ेअक्षर आत ेहैं? 

(a) 92 

(b) 64 

(c) 24 

(d) 36 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q135. श्रृिंिला 3 के चरण III िें ऐसे ककतन ेअक्षर हैं पजनके ठीक िहल ेएक प्रतीक और ठीक बाद एक अक्षर है? 

(a) िााँच 

(b) छह  

(c) चार 

(d) तीन 

(e) दो 

 

Q136. श्रृिंिला I के चरण II िें ककतन ेअक्षरों के ठीक बाद और ठीक िहल ेएक प्रतीक ह?ै  
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(a) एक 

(b) दो 

(c) तीन  

(d) कोई नहीं 

(e) चार 

 

Q137. सभी श्रृिंिलाओं के चरण III िें दाएिं छोर से दसूरी सिंख्या का योग क्या है? 

(a) 15 

(b) 17 

(c) 20 

(d) 16 

(e) 21 

 

Q138. शब्द ' BIODEGRADABLE' िें, यकद र्णविाला क्रि के अनसुार सभी व्यिंजनों को उनके चौर्े उत्तरवती अक्षर से बदल कदया जाए और 

सभी स्र्रों को उनके अगल ेअक्षर से बदल कदया जाए और दोहराए गए अक्षरों को हटा ढ़दया िाए तो शषे अक्षरों के सिंख्यात्िक िान का गणुनफल 

ज्ञात कीपजए|  

(a) 1452 

(b) 1936 

(c) 2420 

(d) 1760 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q139. उत्िादकता बढान ेके पलए, एक किं िनी अिन ेकिवचाररयों के पलए फ्लजेक्सबल वकव  ऑवर लाग ूकरन ेकी योजना बनाती ह,ै पजससे उन्हें एक 

पनिावररत सीिा के भीतर अिना प्रारिंभ और सिापप्त सिय चनुन ेकी अनिुपत पिलती ह।ै कदए गए कर्न िें पनम्नपलपित िें स ेकौन-सी िारणा पनपहत 

है? 

I. फ्लेजक्सबल वकव  ऑवर किवचाररयों को अिने कायव-जीर्न सिंतलुन को बेहतर ढिंग से प्रबिंपित करन ेिें िदद करेंग,े पजससे उत्िादकता िें र्ृपद्ध होगी।  

II. किं िनी यह िानती है कक किवचारी कायव की गुणर्त्ता से सिझौता ककए पबना फ्लेजक्सबल ऑवर का पजम्िेदारीिूर्वक उियोग करेंगे। 

III. किवचारी उत्िादकता को बढाने िें फ्लेजक्सबल वकव  ऑवर हिेशा िारिंिररक पनपित सिय-साररणी की तुलना िें अपिक प्रभार्ी होते हैं।  

(a) केर्ल III 

(b) केर्ल I  

(c) II और III दोनों 

(d) I और II दोनों 

(e) सभी I, II और III 

 

Q140. साइबर ितरों िें र्पृद्ध के सार्, एक बड़ी पर्त्तीय सिंस्र्ा ग्राहक डेटा की सरुक्षा और पर्श्वास बनाए रिन ेके पलए उन्नत साइबर सुरक्षा 

उिायों िें पनर्शे बढान ेकी योजना बना रही ह।ै कदए गए कर्न िें पनम्नपलपित िें से कौन-सी िारणा पनपहत ह?ै 

I. साइबर ितरे अन्य उद्योगों की तुलना िें पर्त्तीय सिंस्र्ानों के पलए अपिक जचिंताजनक हैं। 

II. यकद ग्राहकों को लगता है कक उनका डेटा असुरपक्षत है तो रे् पर्त्तीय सिंस्र्ान के सार् व्यािार करने से बचेंग।े 

III. सिंर्ेदनशील पर्त्तीय डेटा की सुरक्षा के पलए उन्नत साइबर सुरक्षा उिाय आर्श्यक हैं। 
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(a) केर्ल I 

(b) केर्ल II  

(c) I और III दोनों 

(d) केर्ल III 

(e) सभी I, II और III 

 

Directions (141-145): जनम्नजलजित पाई िाटव और ताजलका को ध्यान स ेपढ़िए और नीि ेढ़दए गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए। पाई िाटव िार 

अलग-अलग कंपजनयों (A, B, C और D) द्वारा नहीं बिे ेगए जिलौनों (धात ुऔर प्लाजस्टक) की कुल सखं्या का प्रजतशत जवतरण दशावता ह।ै 

ताजलका इन िार कंपजनयों द्वारा बिे ेगए धात ुऔर प्लाजस्टक के जिलौनों के बीि अतंर दशावती ह।ै 

नोट: (i) A, B, C और D द्वारा जनर्मवत कुल जिलौने (धातु और प्लाजस्टक) क्रमशः 40, 33, 25 और 38 हैं।  

(ii) प्रत्येक कंपनी द्वारा बेिे गए धातु के जिलौनों की संख्या, प्लाजस्टक के जिलौनों की संख्या से अजधक है। 

(iii) कुल जनर्मवत जिलौने = बेिे गए कुल जिलौने (धातु और प्लाजस्टक) + नहीं बेिे गए कुल जिलौने (धातु और प्लाजस्टक) 

 

 
 

Q141. A और C द्वारा जमलाकर बिे ेगए धात ुके जिलौनों की कुल सखं्या तथा B और D द्वारा जमलाकर नहीं बिे ेगए जिलौनों की कुल सखं्या 

के बीि अतंर ज्ञात कीजिए।  

(a) 11 

(b) 14 

(c) 12 

(d) 15 

(e) 18 

 

Q142. E द्वारा जनर्मवत जिलौनों की कुल सखं्या, C द्वारा जनर्मवत जिलौनों की कुल सखं्या स े40% अजधक ह ैतथा E द्वारा बिे ेगए कुल जिलौनों 

की सखं्या, C और D द्वारा जमलाकर बिे ेगए कुल जिलौनों की सखं्या की आधी ह।ै E द्वारा नहीं बिे ेगए कुल जिलौन,े C द्वारा बिे ेगए प्लाजस्टक 

के कुल जिलौनों स ेढ़कतन ेप्रजतशत अजधक या कम हैं?  
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(a) 5% 

(b) 10% 

(c) 1.5% 

(d) 2.5% 

(e) 0% 

 

Q143. D द्वारा नहीं बिे ेगए धात ुके जिलौनों की कुल सखं्या, उसी कंपनी द्वारा बिे ेगए धात ुके जिलौनों की कुल सखं्या का 10% ह।ै D द्वारा 

जनर्मवत प्लाजस्टक के जिलौनों (बिे ेगए और नहीं बिे ेगए) की कुल सखं्या और A द्वारा बिे ेगए जिलौनों की कुल सखं्या के बीि अतंर ज्ञात 

कीजिए।   

(a) 12 

(b) 11 

(c) 10 

(d) 14 

(e) 13 

 

Q144. A और D द्वारा जमलाकर बिेे गए प्लाजस्टक के जिलौनों की कुल सखं्या का C और B द्वारा जमलाकर नहीं बिेे गए जिलौनों की कुल 

सखं्या स ेअनपुात ज्ञात कीजिए।  

(a) 29:12 

(b) 28:15 

(c) 27:11 

(d) 23:19 

(e) 21:17 

 

Q145. C द्वारा बिे ेगए जिलौनों और A द्वारा बिे ेगए प्लाजस्टक के जिलौनों की औसत सखं्या, D द्वारा बिे ेगए धात ुके कुल जिलौनों का 

ढ़कतना प्रजतशत ह?ै  

(a) 50% 

(b) 75% 

(c) 80% 

(d) 66.67% 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (146-148): श्रृिंला का पटैनव ज्ञात कीजिए और नीि ेढ़दए गए प्रश्न का उत्तर दीजिए। 

श्रृिंला:   X,   168,   172,   145,   Y,   Z 

 

Q146. श्रृिंला का 8वा ंपद ज्ञात कीजिए।  

(a) 271 

(b) -324 

(c) -271 

(d) 324 

(e) -218 

 

Q147. जनम्न में स ेकौन-सा/से कथन सत्य ह/ैहैं? 

(i) X, Y से बड़ा ह ै

(ii) Z सम संख्या का वगव है 

(iii) X, Z से छोटा है 
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(a) सिी (i), (ii) एवं (iii) 

(b) (ii) एवं (iii) दोनों 

(c) (i) एवं (iii) दोनों 

(d) (i) एवं (ii) दोनों 

(e) उपयुवि में से कोई नहीं 

 

Q148. Y और Z का योग ज्ञात कीजिए।  

(a) 182 

(b) 167 

(c) 197 

(d) 198 

(e) 209 

 

Q149. एक व्यजि न े5000 रुपय ेएक योिना में जनवशे ढ़कए िो 12% प्रजत वषव की दर स े‘t’ वषों के जलए साधारण ब्याि प्रदान करती है 

और उसन ेएक अन्य योिना में 5 वषों के जलए 15% प्रजत वषव की दर स ेपहली योिना स ेप्राप्त ब्याि के दोगनु ेके बराबर राजश का जनवशे ढ़कया। 

यढ़द दसूरी योिना स ेप्राप्त राजश 6300 रुपय ेहै, तो ‘t’ ज्ञात करें।  

(a) 6 

(b) 1 

(c) 2 

(d) 4 

(e) 3 

 

Q150. 200 मीटर लबंी रेन A एक ििंे को 8 सकंेड में पार कर सकती ह ैऔर रेन B, 150 मीटर लबं ेप्लटेफॉमव को 25 सकंेड में पार कर सकती 

ह।ै रेन A और B की लबंाई के बीि का अतंर 150 मीटर ह ै(रेन B की लबंाई > रेन A की लबंाई)। जवपरीत ढ़दशा में िलत ेहए रेन द्वारा एक-

दसूरे को पार करन ेमें लगन ेवाला समय ज्ञात कीजिए। 

(a) 135/11 सेकंड 

(b) 119/12 सेकंड 

(c) 111/16 सेकंड  

(d) 120/7 सेकंड 

(e) 110/9 सेकंड 

 

Directions (151-154): जनम्नजलजित ताजलका को ध्यान से पढ़िए और नीि ेढ़दए गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए। ताजलका तीन बॉक्स में पने की 

सखं्या और शापवनर की सखं्या के अनपुात को दशावती ह ैऔर इन बॉक्स में एक पने िनुन ेकी प्राजयकता और एक इरे र िनुन ेकी प्राजयकता के 

बीि अतंर को दशावती ह।ै ताजलका इन बॉक्स में शापवनर और इरे र की कुल सखं्या को िी दशावती ह।ै 

 
नोट: प्रत्येक बॉक्स में पेन की संख्या, इरेिर की संख्या से अजधक है| 
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Q151. C और B में जमलाकर इरे र की कुल सखं्या का A में पनेों की सखं्या स ेअनपुात ज्ञात कीजिए।  

(a) 1:3 

(b) 4:5 

(c) 5:4 

(d) 3:2 

(e) 5:3 

 

Q152. A में शापवनर की सखं्या, इरे र की सखं्या का P गनुा ह ैऔर B में पने की सखं्या, इरे र की सखं्या का Q गनुा ह।ै ज्ञात कीजिए ढ़क 

जनम्नजलजित में स ेकौन-सा/स ेकथन सही ह/ैहैं? 

I. P > Q 

II. 4P = 3Q 

III. Q : P = 4 : 3  

(a) I और II दोनों 

(b) सिी I, II और III 

(c) केवल II  

(d) II और III दोनों 

(e) केवल I 

 

Q153. सिी बॉक्स में जमलाकर शापवनर की कुल सखं्या ज्ञात कीजिए।  

(a) 22 

(b) 14 

(c) 18 

(d) 15 

(e) 20 

 

Q154. यढ़द A में पने, शापवनर और इरे र की औसत सखं्या X है, तो ज्ञात कीजिए ढ़क X के बारे में कौन-सा जवकल्ड्प सही है? 

(a) X एक सम संख्या ह ै

(b) X एक पूणव संख्या है 

(c) (a) एवं (b) दोनों  

(d) X > 8  

(e) X एक जवषम संख्या है 

 

Directions (155-157): श्रृिंला का पटैनव ज्ञात कीजिए और नीि ेढ़दए गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए। 

श्रृिंला I: 8, 9, 17, 52, 25A+7, 1036, B  

 

Q155. ज्ञात कीजिए ढ़क कौन-सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?  

(i) B/113 + A > 67 

(ii)  

(iii) A, श्रृंिला I के प्रथम पद से पूणवतः जविाज्य है।  

(a) सिी (i), (ii) एवं (iii) 

(b) (i) एवं (iii) दोनों 

(c) केवल (iii) 

(d) (i) एवं (ii) दोनों 

(e) उपरोि में से कोई नहीं 
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Q156. B का मान ज्ञात कीजिए।  

(a) 6615 

(b) 6516 

(c) 6115 

(d) 5215 

(e) 6215 

 

Q157. A+5 उस श्रृिंला II का पहला पद ह ैिो श्रृिंला I के समान पटैनव का अनसुरण करती ह,ै तो श्रृिंला II का िौथा पद ज्ञात कीजिए।  

(a) 27 

(b) 82 

(c) 327 

(d) 1636 

(e) 89 

 

Directions (158-162): इनमें स ेप्रत्यके प्रश्न में दो समीकरण (I) और (II) ढ़दए गए हैं। आपको दोनों समीकरणों को हल करना ह ैऔर उत्तर 

दनेा ह।ै 

 

Q158. I. 5x2 + 6x + 1= 0 

II. 100y2 + 25y + 1 = 0 

(a) यढ़द x > y 

(b) यढ़द x ≥ y  

(c) यढ़द x < y 

(d) यढ़द x ≤ y  

(e) यढ़द x = y या x और y के बीि कोई संबंध स्थाजपत नहीं ढ़कया िा सकता 

 

Q159. I. 2x2 - 17x + 21 = 0 

II. y2 – 16y + 64 = 0 

(a) यढ़द x > y 

(b) यढ़द x ≥ y  

(c) यढ़द x < y 

(d) यढ़द x ≤ y  

(e) यढ़द x = y या x और y के बीि कोई संबंध स्थाजपत नहीं ढ़कया िा सकता 

 

Q160. 

 
(a) यढ़द x > y 

(b) यढ़द x ≥ y  

(c) यढ़द x < y 

(d) यढ़द x ≤ y  

(e) यढ़द x = y या x और y के बीि कोई संबंध स्थाजपत नहीं ढ़कया िा सकता 
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Q161. 

 
(a) यढ़द x > y 

(b) यढ़द x ≥ y  

(c) यढ़द x < y 

(d) यढ़द x ≤ y  

(e) यढ़द x = y या x और y के बीि कोई संबंध स्थाजपत नहीं ढ़कया िा सकता 

 

Q162. I. 4x2 – 81 = (8-5)x2 

II. y2 + 11y + 14 + 9y = -86 

(a) यढ़द x > y 

(b) यढ़द x ≥ y  

(c) यढ़द x < y 

(d) यढ़द x ≤ y  

(e) यढ़द x = y या x और y के बीि कोई संबंध स्थाजपत नहीं ढ़कया िा सकता 

 

Q163. P, 4 ढ़दनों में 50% काम परूा कर सकता ह ैतथा P और R न ेजमलकर काम शरुू ढ़कया। दो ढ़दन बाद, उन्होंन ेकाम छोड़ ढ़दया और Q 

काम में शाजमल हो गया और Q न ेशषे काम तीन ढ़दनों में परूा ढ़कया। यढ़द Q द्वारा सपंणूव कायव परूा करन ेमें जलया गया समय, P की तलुना में 

िार ढ़दन अजधक ह,ै तो अकेल ेR सपंणूव कायव ढ़कतन ेढ़दनों में परूा कर सकता ह?ै  

(a) 4 

(b) 6 

(c) 2 

(d) 7 

(e) 10 

 

Q164. दो हीरे बिेन ेपर अर्िवत लाि, िार हीरों के क्रय मलू्ड्य के बराबर ह।ै यढ़द हीरे के अढ़ंकत मलू्ड्य और जवक्रय मलू्ड्य के बीि का अनपुात 

क्रमशः 6:5 है, तो हीरे के अढ़ंकत मलू्ड्य और क्रय मलू्ड्य का अनपुात ज्ञात कीजिए। (नोट: प्रत्यके हीरे का क्रय मलू्ड्य, जवक्रय मलू्ड्य और अढ़ंकत मलू्ड्य 

एकसमान ह)ै 

(a) 12:5 

(b) 5:18 

(c) 18:5 

(d) 10:7 

(e) 24:5 

 

Q165. एक नाव द्वारा धारा के अनकूुल D ढ़कमी की दरूी तय करन ेमें जलया गया समय, धारा के जवपरीत D-116 ढ़कमी की दरूी तय करन ेमें 

जलए गए समय से 4 घटंे अजधक ह।ै शातं िल में नाव की िाल और धारा की िाल का अनपुात क्रमशः 9:2 ह।ै यढ़द नाव द्वारा धारा के अनकूुल 

176 ढ़कमी की दरूी तय करन ेमें 8 घटंे का समय लगता है, तो नाव द्वारा धारा के जवपरीत D-60 ढ़कमी की दरूी तय करन ेमें जलया गया समय 

ज्ञात कीजिए। 

(a) 6.5 घंटे 

(b) 8 घंटे 

(c) 7.5 घंटे  

(d) 8.4 घंटे 

(e) 9 घंटे 
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Q166. X रुपय ेको P, Q, R, S और T के बीि जवतररत ढ़कया िाता ह।ै P और Q द्वारा प्राप्त कुल राजश R द्वारा प्राप्त कुल राजश की तलुना में 

500 रुपय ेअजधक है, और R और S द्वारा प्राप्त कुल राजश T द्वारा प्राप्त कुल राजश तलुना में 1600 रुपय ेअजधक ह।ै यढ़द S द्वारा प्राप्त कुल राजश 

T द्वारा प्राप्त कुल राजश की तलुना में 600 रुपय ेअजधक ह ैऔर R और T द्वारा प्राप्त कुल राजश का अनपुात क्रमशः 5: 3 है, तो X का मान ज्ञात 

कीजिए। 

(a) 4600 

(b) 4700 

(c) 4500 

(d) 3900 

(e) 4300 

 

Q167. A और B न ेक्रिशः 520 रुिये और (640+x) रुिये के पनर्शे के सार् एक व्यर्साय शरुू ककया। छह िहीन ेबाद, B ने (2x - 40) रुिय े

पनकाल पलए, और र्षव के अिंत िें, A और B का लाभ-साझाकरण अनिुात क्रिशः 26 : 3 ह।ै x ज्ञात करें। 

(a) 20 

(b) पनिावररत नहीं ककया जा सकता 

(c) 45 

(d) इनिें से कोई नहीं 

(e) 60 

 

Q168. दिू और िानी का X लीटर पिश्रण, िानी की िात्रा 40% ह।ै यकद 20 लीटर पिश्रण पनकाल पलया जाए और पिश्रण िें X/2 लीटर दिू 

पिलाया जाए, तो िररणािी पिश्रण िें दिू और िानी का अनिुात क्रिशः 43 : 12 हो जाता ह।ै X ज्ञात करें।   

(a) 40 

(b) 20 

(c) 25  

(d) 50 

(e) 60 

 

Directions (169-174): पनम्नपलपित प्रश्नों िें प्रश्नर्ाचक जिह्न (?) के स्र्ान िर क्या अनिुापनत िान आएगा? (आिसे सटीक िान की गणना 

करने की अिके्षा नहीं की जाती है) 

 

Q169. 18.02×6.022-112.03=?×3.98 

(a) 127 

(b) 142 

(c) 134 

(d) 119 

(e) 153 

 

Q170. 11.02×1.992+87.98÷√5=? 

(a) 67 

(b) 98  

(c) 88 

(d) 73 

(e) 54 
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Q171.  
(a) 59 
(b) 19 
(c) 23 
(d) 41 
(e) 46 
 

Q172.  
(a) 109 
(b) 29 
(c) 43 
(d) 66 
(e) 88 
 
Q173. 78.22+15.99×1.982-106.03=?2 
(a) 2 
(b) 1 
(c) 12 
(d) 8 
(e) 6 
 
Q174. 81.03÷9.02+4.782-27.011=√? 
(a) 25 
(b) 36 
(c) 16 
(d) 81 
(e) 49 
 

Directions (175-180): पनम्नपलपित दडं आलिे का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और नीच ेकदए गए प्रश्नों के उत्तर दें। दडं आलिे चार अलग-

अलग शहरों िें दो अलग-अलग र्षों िें मत दने ेर्ाल ेलोगों की कुल सिंख्या दशावता ह।ै 
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Q175. र्षव 2013 िें, शहर C िें मत दने ेर्ाल ेकुल लोगों िें से 20% अर्िै र्,े तर्ा शहर D िें कुल अर्िै मतों का शहर C से अनिुात क्रिशः 7 : 

4 र्ा। शहर C और D में मत दने ेवाल ेकुल लोगों की सखं्या के बीि अतंर ज्ञात कीजिए िो वधै मत हैं। 

(a) 456 
(b) 452 
(c) 432 
(d) 413 
(e) 409 
 

Q176. 2018 में, शहर A में मतदान करन ेवाले कुल परुुषों और कुल मजहलाओं का अनपुात क्रमशः 5 : 7 था। शहर A में मतदान करने वाल े

कुल लोगों की सखं्या का 3/8वा ंजहस्सा अवधै था। यढ़द मजहलाओं के वधै मतों की कुल सखं्या वधै मतों की कुल सखं्या का 50% है, तो शहर A 

में परुुषों के वधै और अवधै मतों की कुल सखं्या के बीि अतंर ज्ञात कीजिए। 

(a) 50 
(b) 25 
(c) 75 
(d) 10 
(e) 80 
 

Q177. 2018 िें शहर B िें मत दने ेर्ाल ेकुल लोगों की सिंख्या और 2013 िें शहर D िें मत दनेे र्ाल ेकुल लोगों की सिंख्या के बीच का अिंतर X है, 

तो ज्ञात कीपजए कक पनम्नपलपित िें से कौन-सा/स ेकर्न X के बारे िें सही है/हैं। 

I. X > 120 
II. X < 150 

III. X = 2018 िें शहर A िें मत देने र्ाले कुल लोगों की सिंख्या 

(a) I और III दोनों 

(b) सभी I, II और III 

(c) I और II दोनों 

(d) केर्ल I 

(e) कोई नहीं 

 

Q178. 2013 में शहर E में मत दने ेवाल ेकुल लोगों की सखं्या, 2018 में शहर C और A में मत दने ेवाल ेलोगों की औसत सखं्या स े25% 

अजधक थी। यढ़द 2013 में शहर E में मत दने ेवाल ेकुल लोगों में स े66.67% वधै हैं, तो 2013 में शहर E में अवधै मतों की कुल सखं्या ज्ञात 

कीजिए। 

(a) 135 
(b) 120 
(c) 125 
(d) 150 
(e) 105 
 

Q179. 2020 िें शहर A िें मत दने ेर्ाल ेकुल लोगों की सिंख्या, 2013 िें शहर D िें मत दने ेर्ाल ेकुल लोगों की सिंख्या का 3/5वा ंिाग ह।ै यकद 

2020 िें शहर A िें मत दने ेर्ाल ेिरुुषों का िपहलाओं से अनिुात क्रिशः 5 : 4 है, तो 2020 िें शहर A िें मत दने ेर्ाली िपहलाओं की कुल सिंख्या, 

2018 िें शहर D िें मत दने ेर्ाल ेकुल लोगों की सिंख्या का ककतना प्रपतशत ह?ै 

(a) 15% 
(b) 12% 
(c) 20% 
(d) 24% 
(e) 16% 
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Q180. 2013 िें शहर D और A िें मत दनेे वाल ेकुल लोगों की सिंख्या और 2018 िें शहर B और C िें मत दनेे र्ाल ेलोगों की औसत सिंख्या के 

बीच अिंतर का अनिुात ज्ञात कीपजए। 

(a) 11:19 

(b) 13:20 

(c) 12:23 

(d) 17:21 

(e) 10:17 

 

Directions (181-182): जनम्नजलजित िानकारी को ध्यानपवूवक पढ़िए और नीि ेढ़दए गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए। 

2021 और 2022 में A, B और C द्वारा जनर्मवत कुल वस्तुओं का औसत क्रमशः 1500 और 1650 है। 2021 जनर्मवत कुल वस्तुओं का 20% और 

2022 में जनर्मवत कुल वस्तुओं का 1/5 जहस्सा B द्वारा जनर्मवत ढ़कया गया। 2021 में C द्वारा जनर्मवत कुल वस्तएुाँ, B द्वारा जनर्मवत कुल वस्तुओं की 

तुलना में 33.33% अजधक हैं, और दोनों वषों में A द्वारा जनर्मवत कुल वस्तुएाँ 4000 हैं। 

 

Q181. दोनों वषों में C द्वारा जनर्मवत कुल वस्तओुं और 2022 में A द्वारा जनर्मवत कुल वस्तओुं के बीि अतंर ज्ञात कीजिए। 

(a) 1960 

(b) 2340 

(c) 1450 

(d) 1880 

(e) 1920 

 

Q182. 2022 में B द्वारा जनर्मवत कुल वस्तएुं 2021 में C द्वारा जनर्मवत कुल वस्तओुं का ढ़कतना प्रजतशत ह?ै 

(a) 77.5% 

(b) 82.5% 

(c) 87.5% 

(d) 66.67% 

(e) 62.5% 

 

Directions (183-187): जनम्नजलजित िानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और नीि ेढ़दए गए प्रश्नों के उत्तर दें। एक कंपनी न ेजवजिन्न पदों 

के जलए लगातार तीन ढ़दनों यानी सोमवार, मगंलवार और बधुवार को साक्षात्कार आयोजित ढ़कए। 

इन तीन ढ़दनों में साक्षात्कार देने वाले कुल उम्मीदवार (पुरुष और मजहला) 420 हैं। सोमवार को साक्षात्कार देने वाले पुरुष उम्मीदवारों और 

मंगलवार को साक्षात्कार देने वाली मजहला उम्मीदवारों का अनुपात 4 : 3 है, और सोमवार को साक्षात्कार देने वाली मजहला उम्मीदवार, 

मंगलवार को साक्षात्कार देने वाली मजहला की तुलना में 10 कम हैं। मंगलवार को साक्षात्कार देने वाले कुल उम्मीदवार (पुरुष और मजहला) 

190 हैं, और बुधवार को साक्षात्कार देने वाले पुरुष उम्मीदवार सोमवार को साक्षात्कार देने वाली मजहला उम्मीदवारों की तुलना में 20% 

अजधक हैं। सोमवार को साक्षात्कार देने वाले पुरुष उम्मीदवारों की औसत संख्या 90 है। 

 

Q183. बिुर्ार को साक्षात्कार दने ेर्ाली कुल िपहला अभ्यर्र्वयों का सोिर्ार को साक्षात्कार दने ेर्ाले कुल िरुुष अभ्यर्र्वयों से अनिुात ज्ञात 

कीपजए। 

(a) 4:1 

(b) 3:4 

(c) 1:3 

(d) 2:1 

(e) 1:2 
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Q184. ििंगलर्ार को साक्षात्कार दने ेर्ाली कुल िपहला अभ्यर्ी, बिुर्ार को साक्षात्कार दने ेर्ाली कुल अभ्यर्र्वयों (िरुुष और िपहला) से ककतन े

प्रपतशत अपिक या कि हैं? 

(a) 25% 

(b) 32.5% 

(c) 40% 

(d) 66.67% 

(e) 33.33% 

 

Q185. बधुवार को साक्षात्कार दने ेवाल ेपरुुष अभ्यर्थवयों और सोमवार को साक्षात्कार दने ेवाली मजहला अभ्यर्थवयों के बीि अतंर ज्ञात कीजिए। 

(a) 8 

(b) 5 

(c) 14 

(d) 10 

(e) 25 

 

Q186. मगंलवार को साक्षात्कार दने ेवाल ेकुल परुुष अभ्यर्थवयों में स े20% को अस्वीकृत कर ढ़दया गया तथा मगंलवार को साक्षात्कार में 

शाजमल 35% मजहला अभ्यर्थवयों का ियन ढ़कया गया, तो मगंलवार को ियजनत कुल अभ्यर्थवयों (परुुष और मजहला) की सखं्या ज्ञात कीजिए। 

(a) 145 
(b) 110 

(c) 125 

(d) 130 

(e) 100 

 

Q187. सोिर्ार को साक्षात्कार दने ेवाल ेकुल अभ्यर्ी (िरुुष और िपहला) तीनों कदन साक्षात्कार दने ेवाल ेकुल िपहला अभ्यर्र्वयों से ककतन े

अपिक या कि हैं? 

(a) 15 

(b) 10 
(c) 20 

(d) 30 

(e) 40 

 

Directions (188-190): पनम्नपलपित प्रश्नों के सार् तीन कर्न (I), (II) और (III) कदए गए हैं। आिको यह पनिावररत करना ह ैकक कौन-सा/स े

कर्न प्रश्नों का उत्तर दने ेके पलए ियावप्त/आर्श्यक ह/ैहैं। 

 

Q188. शातं जल िें नार् की िाल क्या ह?ै 

I. िारा की िाल शातं जल िें नार् की िाल की दो-पतहाई है।  

II. नार् िारा के अनुकूल 2 घिंटे िें 20 ककिी की दरूी तय करती है।  

III. नार् िारा के प्रपतकूल 5 घिंटे िें 10 ककिी की दरूी तय करती ह।ै 

(a) केर्ल कर्न II ियावप्त है 

(b) कोई भी दो ियावप्त हैं 

(c) I और II या III ियावप्त हैं 

(d) केर्ल कर्न III ियावप्त है 

(e) इनिें से कोई नहीं 
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Q189. अर्जवत लाभ की रापश क्या र्ी? 

I. यकद कोई छूट नहीं दी जाती है, तो लाभ 40% होगा 

II. अिंककत िूल्य िर 30% की छूट दी जाती ह।ै 

III. पर्क्रय िूल्य क्रय िूल्य से 40% अपिक है। 

(a) केर्ल III 

(b) सभी I, II और III 

(c) केर्ल II और III 

(d) सभी कर्नों को शापिल करने िर भी उत्तर नहीं कदया जा सकता 

(e) केर्ल I और III 

 

Q190. रेन की िाल क्या है? 

I. रेन 300 िीटर लिंबे प्लेटफािव को 45 सेकिं ड िें िार करती है। 

II. रेन सिान लम्बाई की दसूरी पस्र्र रेन को 60 सेकिं ड िें िार करती है। 

III. रेन एक ििंभे को 30 सेकिं ड िें िार करती है। 

(a) I और II या III 

(b) केर्ल I 

(c) II और III दोनों 

(d) केर्ल III 

(e) I और II दोनों 
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Solutions 
 

S1. Ans.(c) 

Sol. भारतीय ररजर्व बैंक (आरबीआई) न ेटाटा कैपिटल पलपिटेड (टीसीएल) के एनबीएफसी-कोर पनर्ेश किं िनी (सीआईसी) से एनबीएफसी-

इन्र्से्टिेंट के्रपडट किं िनी (ICC) िें िररर्तवन की स्र्ीकृपत दी ह।ै 

पर्र्रण- 

• पर्लय: यह िररर्तवन टीसीएल के टाटा क्लीनटेक कैपिटल और टाटा कैपिटल फाइनेंपशयल सर्र्वसेज के सार् पर्लय के बाद हुआ है। 

• िहत्र्: यह बदलार् टाटा कैपिटल को एक ऑिरेरटिंग किंिनी के रूि िें स्र्ापित करता है, जो इसे सिंभापर्त सार्वजपनक पलजस्टिंग के पलए तैयार 

करता है। 

• िहला ढािंचा: सीआईसी ढािंचे के तहत, टीसीएल िुख्य रूि से एक होजल्डिंग किं िनी के रूि िें कायव करता र्ा, पजसे अब इस बदलार् के सार् 

आईसीसी िें बदल कदया गया ह।ै 

• टाटा कैपिटल की भपूिका: यह किं िनी एक पर्त्तीय और पनर्ेश सेर्ा प्रदाता है, और यह िररर्तवन भपर्ष्य िें पलजस्टिंग जैसे पर्कासों के पलए 

अपिक िररचालन लचीलािन प्रदान करता है। 

• एनबीएफसी-इन्र्से्टिेंट के्रपडट किं िनी (आईसीसी): 

• िररभाषा: एक एनबीएफसी-इन्र्से्टिेंट के्रपडट किं िनी (आईसीसी) एक प्रकार की एनबीएफसी है जो िुख्य रूि से के्रपडट प्रदान करने और पनर्ेश 

करने िें सिंलग्न होती है। 

• कायव: ये किं िपनयािं ऋण, के्रपडट सुपर्िाएाँ प्रदान करती हैं और अन्य किं िपनयों की प्रपतभूपतयों िें पनर्ेश करती हैं, एक ऋण देन ेर्ाले सिंस्र्ान के 

रूि िें कायव करती हैं और सार् ही पनर्ेश िोटवफोपलयो का प्रबिंिन करती हैं। 

• सीआईसी से अिंतर: कोर इन्र्से्टिेंट किं िपनयािं (सीआईसी) िुख्य रूि से सिूह किं िपनयों िें पनर्शे रिती हैं, जबकक आईसीसी अिन ेसिूह सिंस्र्ाओं 

के अलार्ा ऋण देने और पनर्ेश गपतपर्पियों िें सकक्रय रूि से भाग लेती हैं। 

• पनयािकीय पनगरानी: आईसीसी आरबीआई के पनयिन के अिीन हैं और इन्हें िूिंजी ियावप्तता, िररसिंिपत्त गुणर्त्ता, और तरलता प्रबिंिन से 

सिंबिंपित कदशापनदेशों का िालन करना होता ह।ै 

 

S2. Ans.(c) 

Sol. भारतीय जीर्न बीिा पनगि (एलआईसी), जनरल इिंश्योरेंस कॉिोरेशन ऑफ इिंपडया (जीआईसी री), और न्य ूइिंपडया एश्योरेंस किं िनी को 

आईआरडीएआई द्वारा घरेल ूप्रणालीगत िहत्र्िूणव बीिाकताव (D-SII) के रूि िें िहचाना गया है। 

• एलआईसी: भारत की सबसे बड़ी जीर्न बीिा किं िनी, जो घरेल ूपर्त्तीय प्रणाली िें िहत्र्िूणव भूपिका पनभाती है। 

• GIC Re: एकिात्र भारतीय िुनबीिा किंिनी, जो घरेलू और र्ैपश्वक बीिा बाजारों िें इसकी अिंतःसिंबद्धता के कारण प्रणालीगत रूि से िहत्र्िूणव 

है। 

• न्यू इिंपडया एश्योरेंस: भारत की सबसे बड़ी सािारण बीिा किं िनी, जो राष्ट्रीय अर्वव्यर्स्र्ा िें िहत्र्िूणव सेर्ाएिं प्रदान करती है। 

• D-SII: इन बीिाकतावओं को "पर्फल होने के पलए बहुत बड़ा या िहत्र्िूणव" िाना जाता है क्योंकक उनकी िरेशानी या पर्फलता से घरेलू पर्त्तीय 

प्रणाली िें िहत्र्िूणव व्यर्िान हो सकता ह।ै िररणािस्र्रूि, उन्हें जोपिि प्रबिंिन और कॉिोरेट गर्नेंस के पलए अपतररक्त पनयािकीय उिायों 

का िालन करना होता है ताकक प्रणालीगत जोपिि को कि ककया जा सके। 

 

S3. Ans.(e) 

Sol. NBSL िें 'B' अक्षर का ितलब "भीि" ह।ै 
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• एनबीएसएल: एनिीसीआई भीि सर्र्वसेज पलपिटेड, एनिीसीआई की एक सहायक किं िनी है, जहािं "भीि" का अर्व है भारत इिंटरफेस फॉर 

िनी, जो एक पडपजटल भुगतान एपप्लकेशन है जो सरल और तेज़ लने-देन को सक्षि बनाता ह।ै 

• उदे्दश्य: एनबीएसएल का सिार्शेन पडपजटल भुगतानों की बढती िािंग को सिंबोपित करने, नर्ाचार का सिर्वन करन ेऔर पर्त्तीय सिार्ेशन 

को बढार्ा देने के उदे्दश्य से ककया गया है। 

एनिीसीआई के बारे िें: 

• स्र्ािना: 2008 िें भारत िें िुदरा भुगतान और पनिटान प्रणापलयों के पलए एक छत्र सिंगठन के रूि िें। 

• उत्िाद: एनिीसीआई यूिीआई, रुिे, आईएििीएस और भीि सपहत पर्पभन्न सेर्ाएिं प्रदान करता है ताकक सुरपक्षत और कुशल पडपजटल भुगतान 

को बढार्ा कदया जा सके। 

• पिशन: एनिीसीआई का लक्ष्य भारत को एक िूणव पडपजटल अर्वव्यर्स्र्ा की ओर ले जाना ह।ै 

 

S4. Ans.(a) 

Sol. पर्श्व बैंक ने भारत को पनम्न-काबवन ऊजाव पर्कास को गपत देने िें सहायता के पलए $1.5 पबपलयन का ऋण स्र्ीकृत ककया ह।ै 

पर्र्रण- 

• पनपि का उदे्दश्य: यह पनपि भारत िें हररत हाइड्रोजन, इलेक्रोलाइज़र और नर्ीकरणीय ऊजाव िैठ को बढार्ा देने के पलए है। 

• िररचालन की श्रृिंिला: यह "पनम्न-काबवन ऊजाव कायवक्रिगत पर्कास नीपत सिंचालन" के तहत दसूरी पनपि है। िहले चरण िें जून 2023 िें $1.5 

पबपलयन की स्र्ीकृपत हुई र्ी। 

• भारत के लक्ष्य: यह पर्त्तिोषण भारत के 2030 तक 500 गीगार्ाट नर्ीकरणीय ऊजाव क्षिता प्राप्त करन ेऔर 2070 तक शुद्ध शून्य प्राप्त करने 

के लक्ष्यों के सार् िले िाता है। 

• पर्श्व बैंक की भपूिका: यह ऋण हररत हाइड्रोजन उत्िादन, नर्ीकरणीय ऊजाव एकीकरण, और राष्ट्रीय काबवन के्रपडट बाजार के पर्कास िें सुिार 

का सिर्वन करेगा। 

 

S5. Ans.(c) 

Sol. बल्क कफक्स्ड पडिॉपजट की पिछली सीिा ₹2 करोड़ र्ी, पजसे अब आरबीआई द्वारा बढाकर ₹3 करोड़ कर कदया गया ह।ै 

• बल्क पडिॉपजट: इन जिा िर ब्याज दरें र्ोड़ी अपिक होती हैं क्योंकक बैंक इनका उियोग तरलता प्रबिंिन के पलए करते हैं। 

• सिंशोपित िररभाषा: बल्क जिा को अब अनुसूपचत र्ापणपययक बैंकों (आरआरबी को छोड़कर) और लघ ुपर्त्त बैंकों के पलए "₹3 करोड़ और 

उससे अपिक की एकल रुिये की सार्पि जिा" के रूि िें िररभापषत ककया गया है। 

• स्र्ानीय क्षते्र बैंक: स्र्ानीय क्षेत्र बैंकों और क्षेत्रीय ग्रािीण बैंकों के पलए बल्क जिा सीिा ₹1 करोड़ पनिावररत की गई ह।ै 

• आरबीआई की नीपत अद्यतन: यह सिंशोिन जून 2024 की पद्विापसक िौकिक नीपत सिीक्षा के दौरान जिा के र्गीकरण को सुव्यर्पस्र्त करने 

के पलए घोपषत ककया गया र्ा। 

 

S6. Ans.(d) 

Sol. भारत सरकार ने हाल ही िें एपशयाई पर्कास बैंक (ADB) के सार् 100 शहरों िें ठोस अिपशष्ट प्रबिंिन और स्र्च्छता िें सुिार के पलए $200 

पिपलयन का ऋण सिझौता ककया है। 

पर्र्रण- 

• उदे्दश्य: यह ऋण स्र्च्छ भारत पिशन 2.0 के तहत भारतीय शहरों िें व्यािक नगरिापलका कचरा प्रबिंिन के सिर्वन िें स्र्च्छता और ठोस 

अिपशष्ट प्रबिंिन अर्सिंरचना को बढाने के पलए है। 
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• िखु्य क्षते्र: यह कचरा िृर्क्करण, सिंग्रह, पनिटान, बायो-िीर्नेशन और िाद सिंयिंत्रों के पनिावण, और प्लापस्टक कचरा प्रसिंस्करण सुपर्िाओं की 

स्र्ािना का सिर्वन करेगा। 

• अपतररक्त सिर्वन: इस ऋण िें सािुदापयक शौचालयों, िूत्रालयों और सफाई उिकरणों के पलए भी पर्त्तीय सहायता शापिल है, पजससे यह 

सेर्ा जलर्ायु और आिदा के प्रपत लचीली, और लैंपगक सिानता और सािापजक सिार्ेशन िर कें कित होती ह।ै 

• एपशयाई पर्कास बैंक (ADB) के बारे िें: 

• स्र्ािना: 1966, िुख्यालय िनीला, कफलीिींस। 

• पिशन: एपशया-प्रशािंत क्षते्र िें आर्र्वक पर्कास को बढार्ा देना। 

• सदस्य: 68 देश, पजसिें भारत भी शापिल है। 

• प्रििु क्षते्र: बुपनयादी ढािंचा, गरीबी उन्िूलन, और सतत पर्कास। 

 

S7. Ans.(c) 

Sol. पर्त्तीय कारवर्ाई कायव बल (FATF) का िुख्यालय िरेरस, फ्ािंस िें पस्र्त ह।ै 

FATF के बारे िें प्रििु पर्र्रण: 

• सदस्यता: एफएटीएफ िें 40 सदस्य हैं, पजनिें 38 न्यायालय क्षेत्र और 2 क्षेत्रीय सिंगठन (गल्फ कोऑिरेशन काउिं पसल और यूरोिीय आयोग) 

शापिल हैं। 

• पिशन: एफएटीएफ का िुख्य कायव र्ैपश्वक स्तर िर िनी लॉजन्ड्रिंग, आतिंकर्ादी पर्त्तिोषण और अन्य पर्त्तीय अिरािों का िुकाबला करना है। 

• र्पैश्वक साझदेारी: अिने िुख्य सदस्यों के अपतररक्त, एफएटीएफ 31 अिंतरराष्ट्रीय और क्षेत्रीय सिंगठनों के सार् साझेदारी करता है, जो इसके 

र्ैपश्वक िहलों िें योगदान करत ेहैं। 

• प्रभार्: एफएटीएफ की पसफाररशें पर्त्तीय प्रणापलयों की सुरक्षा िें अिंतरावष्ट्रीय प्रयासों की नींर् हैं। जो देश इन पसफाररशों का िालन नहीं करते 

उन्हें गे्र या ब्लैक पलस्ट िें रिा जा सकता ह।ै 

• पर्त्तीय सरुक्षा िें भपूिका: एफएटीएफ के प्रयासों से अर्ैि पर्त्तीय गपतपर्पियों को पनयिंपत्रत करके र्ैपश्वक पर्त्तीय अििंडता और सुरक्षा को 

बढार्ा पिलता ह।ै 

 

S8. Ans.(c) 

Sol. भारत के िहले राष्ट्रीय अिंतररक्ष कदर्स, जो 23 अगस्त 2024 को िनाया गया र्ा, का र्ीि र्ा "जीर्न को छूत ेहुए, चिंििा को छूते हुए: भारत 

की अिंतररक्ष गार्ा"। 

पर्र्रण- 

• राष्ट्रीय अिंतररक्ष कदर्स: 23 अगस्त 2024 को भारत का िहला राष्ट्रीय अिंतररक्ष कदर्स िनाया गया र्ा, जो चिंियान-3 पिशन से पर्क्रि लैंडर 

की सफल लैंजडिंग के उिलक्ष्य िें िनाया गया र्ा। 

• र्ीि का िहत्र्: यह र्ीि भारत की अिंतररक्ष अन्र्षेण िें प्रगपत को दशावती है, पर्शेष रूि से चिंियान-3 पिशन, पजसने न केर्ल चिंििा को छुआ 

है, बपल्क पर्ज्ञान, प्रौद्योपगकी, और सिाज िें योगदान देकर िृथ्र्ी िर जीर्न को भी छुआ है। 

• चिंियान-3 की सफलता: 23 अगस्त 2023 को, भारत चिंििा िर सफलतािरू्वक उतरने र्ाला चौर्ा राष्ट्र बना और दपक्षणी ध्रुर्ीय क्षेत्र िें ऐसा 

करने र्ाला िहला देश। 

 

S9. Ans.(b) 

Sol. यूिीआई लाइट के पलए प्रपत लने-देन सीिा को बढाकर ₹1,000 कर कदया गया है। 
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• यिूीआई लाइट प्रपत लने-दने सीिा: सीिा को ₹500 से बढाकर ₹1,000 कर कदया गया है, पजससे उियोगकतावओं के पलए छोट ेिूल्य के लेन-

देन को शीघ्रता और कुशलता से करना आसान हो गया है। 

• यिूीआई लाइट र्ॉलटे सीिा: यूिीआई लाइट की कुल र्ॉलेट सीिा भी बढा दी गई है, जो अब ₹2,000 से बढकर ₹5,000 हो गई है। 

• उदे्दश्य: यह सुिार यूिीआई को और अपिक सुलभ और उियोगकताव-अनुकूल बनान ेके उदे्दश्य से ककए गए हैं ताकक छोट,े दैपनक लेन-देन को 

प्रोत्साहन पिल सके। 

• यिूीआई 123ि:े इसके अपतररक्त, आरबीआई ने फीचर फोन उियोगकतावओं के पलए यूिीआई 123िे के पलए प्रपत लेन-देन सीिा को ₹5,000 

से बढाकर ₹10,000 कर कदया है, पजससे इसकी उियोपगता बढ गई है। 

• प्रभार्: यूिीआई भारत के पर्त्तीय िररदशृ्य िें क्रािंपत ला रहा है, पडपजटल भुगतान और पर्त्तीय सिार्ेशन को बढार्ा दे रहा है, पर्शेष रूि से 

यूिीआई लाइट और यूिीआई 123िे जैसे चल रह ेनर्ाचारों के सार्। 

 

S10. Ans.(e) 

Sol. चीन को 2024 िें दपुनया की शीषव 5 सबसे प्रपतस्ििी अर्वव्यर्स्र्ाओं िें स्र्ान नहीं कदया गया है। 

• 2024 की शीषव 5 अर्वव्यर्स्र्ाएिं: 

1. जसिंगािुर 

2. पस्र्ट्जरलैंड 

3. डेनिाकव  

4. आयरलैंड 

5. हािंगकािंग एसएआर 

• भारत की रैंक: भारत न ेर्ैपश्वक प्रपतस्ििाव सूचकािंक िें अिनी पस्र्पत िें सुिार ककया है, 2024 िें यह 39र्ें स्र्ान िर आ गया है, जो 2020 िें 

43र्ें स्र्ान िर र्ा। 

• चीन की पस्र्पत: यद्यपि चीन व्यािार, पनर्ेश, और नर्ाचार िें एक प्रिुि भूपिका पनभाता है, कफर भी यह 2024 िें शीषव 5 अर्वव्यर्स्र्ाओं िें 

शापिल नहीं ह।ै 

• प्रपतस्ििावत्िकता िानदिंड: यह रैंककिं ग चार िुख्य कारकों के आिार िर देशों का िूल्यािंकन करती है: आर्र्वक प्रदशवन, सरकारी दक्षता, 

व्यार्सापयक दक्षता, और बुपनयादी ढािंचा। 

 

S11. Ans.(c) 

Sol. टाटा िार्र सोलर पसस्टम्स पलपिटडे (TPSSL) न ेआर्ासीय और कॉिोरेट ग्राहकों को सौर इकाइयों के पर्त्तिोषण के पलए आईसीआईसीआई 

बैंक के सार् सिझौता ककया है। 

पर्र्रण- 

• ऋण पर्र्रण: ग्राहक ₹90 लाि तक के ऋण प्राप्त कर सकते हैं, पजसिें पबना पगरर्ी के पर्कल्ि और 5 र्षों तक की अर्पि शापिल ह।ै 

• उच्च ऋण पर्कल्ि: पगरर्ी के सार् उच्च ऋणों की अर्पि 20 र्षों तक बढाई जा सकती ह।ै 

• सहयोग का उदे्दश्य: यह सिझौता ग्राहकों के पलए सौर िैनल की िरीद को पर्त्तिोषण करके सौर ऊजाव को अिनान ेको बढार्ा देन ेका प्रयास 

है। 

• TPSSL: टाटा िार्र ररन्यूएबल एनजी पलपिटडे (टीिीआरईएल) की िूणव स्र्ापित्र् र्ाली सहायक किं िनी, जो सौर ऊजाव सिािान प्रदान करन े

के पलए सिर्िवत ह।ै 
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S12. Ans.(c) 

Sol. आयुष्िान भारत पडपजटल पिशन (ABDM) के तहत व्यपक्तयों को प्रदान ककया गया अनूठा ABHA निंबर 14 अिंकों का होता ह।ै 

पर्र्रण- 

• ABHA का उदे्दश्य: यह 14-अिंकीय सिंख्या एक व्यपक्त के स्र्ास्थ्य ररकॉडव को पडपजटल रूि से जलिंक और प्रबिंपित करती है, पजससे स्र्ास्थ्य 

सेर्ाओं तक सहज िहुिंच सुपनपित होती ह।ै 

• उदे्दश्य: यह व्यपक्तयों को उनके स्र्ास्थ्य ररकॉडव को पचककत्सा िेशेर्रों और सेर्ा प्रदाताओं के सार् सुरपक्षत रूि से साझा करने की अनुिपत देती 

है, ताकक उनकी सहिपत से सूपचत पचककत्सा पनणवय पलए जा सकें । 

• िोटेपबपलटी: एबीएचए आयुष्िान भारत योजना के तहत पर्पभन्न सूचीबद्ध स्र्ास्थ्य सेर्ा प्रदाताओं के सार् िोटेबल है, पजससे स्र्ास्थ्य सेर्ाओं 

को पर्पभन्न स्र्ानों िर आसानी से िहुिंचाया जा सकता है। 

• इलके्रॉपनक स्र्ास्थ्य ररकॉडव (EHR): एबीएचए निंबर ईएचआर के सार् एकीकृत होता है, पजससे स्र्ास्थ्य जानकारी, जैसे िचे और प्रयोगशाला 

ररिोटव, का पडपजटल भिंडारण और िुनः प्रापप्त सिंभर् होती है। 

• ABHA िता: एबीएचए निंबर के सार्, व्यपक्तयों को एबीएचए िता भी प्राप्त होता है, पजससे स्र्ास्थ्य ररकॉडव को सुरपक्षत रूि से पडपजटल रूि 

िें एक्सेस और साझा ककया जा सकता ह।ै 

 

S13. Ans.(c) 

Sol. िरािड़ी, पजसे कलप्िोतु्त या िोर्ोट्टि के नाि से भी जाना जाता है, केरल िें आयोपजत की जान ेर्ाली एक िारिंिररक बलै दौड़ है। 

पर्र्रण- 

• घटना: यह दौड़ ताजे जुताई ककए गए िान के िेतों (किंडम्स) िें होती है और आितौर िर फसल के िौसि के बाद आयोपजत की जाती है। 

• प्रपसद्ध स्र्ान: सबसे प्रपसद्ध िरािड़ी दौड़ ओणि िर्व के दौरान िर्ानिपर्ट्टा पजल ेके आनिंदिल्ली गााँर् िें आयोपजत होती ह।ै 

• सािंस्कृपतक िहत्र्: िरािड़ी बड़ी सिंख्या िें दशवकों को आकर्षवत करती है और केरल की सिृद्ध सािंस्कृपतक पर्रासत का एक अपभन्न अिंग है, जो 

ग्रािीण जीर्न और सािुदापयक भार्ना का जश्न िनाती ह।ै 

 
S14. Ans.(d) 

Sol. भारतीय िशु कल्याण बोडव (AWBI) का िखु्यालय बल्लभगढ, हररयाणा िें पस्र्त है। 

• स्र्ािना: एडब्ल्यूबीआई की स्र्ािना 1962 िें िश ुकू्ररता पनर्ारण अपिपनयि, 1960 की िारा 4 के तहत की गई र्ी। 

• भपूिका: यह एक र्ैिापनक सलाहकार पनकाय है, जो भारत िें िश ुकल्याण को बढार्ा देन ेऔर िश ुकल्याण काननूों का िालन सुपनपित करने 

के पलए पजम्िेदार ह।ै 

• नतेतृ्र्: बोडव की शुरुआत स्र्गीय श्रीिती रुपक्िणी देर्ी अरुिंडेल, एक प्रिुि िानर्तार्ादी, के नेतृत्र् िें हुई र्ी। 

• सिंरचना: बोडव िें 28 सदस्य होते हैं, पजनिें 6 सिंसद सदस्य भी शापिल हैं, और यह भारत सरकार को िश ुकल्याण के िुद्दों िर सलाह देता है। 

 

S15. Ans.(c) 

Sol. ‘कर्ुवम्बी’ छाता केरल की आकदर्ासी िपहलाओं द्वारा, पर्शेष रूि से िल्लकड़ पजले के अट्टािदी क्षेत्र िें बनाया जाता है। 

पर्र्रण- 

• प्रारिंभ: कर्ुवम्बी छतररयों का उत्िादन 2014 िें शुरू ककया गया र्ा ताकक केरल िें आकदर्ासी िपहलाओं के पलए आय के अर्सर प्रदान ककए जा 

सकें । 

• क्षते्र: ये रिंगीन और भव्य छतररयािं केरल के िल्लकड़ पजले के अट्टािदी, एक आकदर्ासी क्षेत्र िें बनाई जाती हैं। 

• िहत्र्: यह िहल न केर्ल स्र्ानीय हस्तपशल्ि का सिर्वन करती है बपल्क आकदर्ासी िपहलाओं को आर्र्वक रूि से सशक्त भी बनाती है। 
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S16. Ans.(c) 

Sol. GAIL (इिंपडया) पलपिटेड ने सिंयुक्त रायय अिेररका पस्र्त िेरॉन साइिंटेक के सार् भारत िें एक जैर्-एपर्लीन सिंयिंत्र स्र्ापित करने के पलए एक 

सिंयुक्त उद्यि की सिंभार्नाओं का िता लगान ेके पलए सिझौता ज्ञािन (एिओयू) िर हस्ताक्षर ककए हैं। 

• िररयोजना पर्र्रण: प्रस्तापर्त सिंयिंत्र की क्षिता प्रपत र्षव 500 ककलो टन (केटीए) जैर्-एपर्लीन होगी। 

• सहयोग का उदे्दश्य: गले और िेरॉन िररयोजना की तकनीकी और पर्त्तीय व्यर्हायवता का आकलन करने के पलए अध्ययन करेंग।े 

• िरेॉन पर्शषेज्ञता: िेरॉन बायोएर्नेॉल, जैर्-एपर्लीन और जैर्-रसायनों के उत्िादन के पलए बायोिास और अनाज प्रसिंस्करण जैर्-ररफाइनरी 

की स्र्ािना िें पर्शेषज्ञता रिता ह।ै 

• र्पैश्वक नतेा: िेरॉन र्ैपश्वक जैर्-एपर्लीन प्रौद्योपगकी बाजार िें 90% पहस्सेदारी रिता ह।ै 

 
S17. Ans.(e) 

Sol. अिन सहरार्त िरेरस ओलिंपिक िलेों िें कुश्ती के सार् सही रूि से जुड़ ेहुए हैं। 

• प्रर्ीण पचत्रार्ले: ररिल जिंि (भारोत्तोलन नहीं) से सिंबिंपित हैं। 

• िनीका बत्रा: टेबल टेपनस (तीरिंदाजी नहीं) से सिंबिंपित हैं। 

• भर्ानी दरे्ी: तलर्ारबाजी (बैडजििंटन नहीं) से सिंबिंपित हैं। 

• जसेपर्न आपल्ड्रन: लिंबी कूद (िुके्कबाजी नहीं) से सिंबिंपित हैं। 

• अिन सहरार्त: कुश्ती के सार् सही रूि से जुड़े हुए हैं। 

 
S18. Ans.(c) 

Sol. कें िीय िेंशन लेिा कायावलय (सीिीएओ) द्वारा िेंशनभोपगयों के पलए सेर्ाओं तक िहुाँच को सरल बनाने के पलए प्रस्तुत सिर्िवत िोबाइल ऐि 

"दीघावयु" है। 

• उदे्दश्य: यह ऐि पर्पभन्न िेंशन-सिंबिंिी सेर्ाओं तक िहुिंच को सरल बनाता ह।ै 

• ििंजीकरण प्रकक्रया: ििंजीकरण के पलए उियोगकतावओं को अिने िेंशन भुगतान आदेश (िीिीओ) निंबर, जन्ि पतपर्, और सेर्ापनर्ृपत्त की पतपर् 

(या िाररर्ाररक िेंशनभोपगयों के पलए िृत्यु की पतपर्) दजव करनी होती है। 

• लाभ: यह ऐि िेंशनभोपगयों को उनके िेंशन पर्र्रण और सेर्ाओं तक आसान पडपजटल िहुिंच प्रदान करता है, पजससे सुपर्िा और दक्षता बढती 

है। 

 
S19. Ans.(d) 

Sol. ऊजाव BioE3 नीपत के िुख्य पर्षयों िें से एक नहीं ह।ै 

• अर्वव्यर्स्र्ा: यह नीपत रटकाऊ जैर्-पनिावण और पर्पभन्न क्षेत्रों िें नर्ाचार को बढार्ा देकर जैर्-आर्र्वकता को बढान ेका प्रयास करती है। 

• ियावर्रण: यह जैर्-आिाररत रसायनों, काबवन कैप्चर, और जलर्ायु-प्रपतरोिी कृपष के िाध्यि से ियावर्रणीय प्रभार् को कि करन ेिर ध्यान 

कें कित करती है। 

• रोजगार: यह पर्शेष रूि से पद्वतीय और तृतीय श्रेणी के शहरों िें जैर्-पनिावण कें ि स्र्ापित करके िहत्र्िूणव रोजगार उत्िन्न करने का लक्ष्य 

रिती है। 

BioE3 नीपत- 

• िखु्य फोकस क्षते्र: नीपत उच्च-प्रदशवन जैर्-पनिावण, रटकाऊ पर्कास, और एक चक्रीय जैर्-आर्र्वकता को बढार्ा देन ेिर जोर देती है। 

• रोजगार: यह नीपत पर्शेष रूि से स्र्ानीय बायोिास का उियोग करके पद्वतीय और तृतीय श्रेणी के शहरों िें जैर्-पनिावण कें िों के िाध्यि से 

रोजगार उत्िन्न करने का लक्ष्य रिती ह।ै 
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• र्ीि: नीपत जैर्-आिाररत रसायनों, स्िाटव प्रोटीन, सटीक बायोर्ेरेप्यूरटक्स, जलर्ायु-प्रपतरोिी कृपष, काबवन कैप्चर, और भपर्ष्य की सिुिी 

और अिंतररक्ष जैर् प्रौद्योपगकी अनुसिंिान िर कें कित ह।ै 

• व्यािक लक्ष्य: बायोई3 राष्ट्रीय लक्ष्यों के सार् सिंरेपित होती है जैसे कक 'नेट जीरो' प्राप्त करना और 'ियावर्रण के पलए जीर्न शलैी' िहल को 

बढार्ा देना। 

 

S20. Ans.(a) 

Sol. भारतीय ररजर्व बैंक (आरबीआई) को भारतीय ररजर्व बैंक अपिपनयि, 1934 के तहत पर्त्तीय बाजार को पनयिंपत्रत करने का अपिकार प्राप्त 

है। 

• यह अपिपनयि आरबीआई को िौकिक नीपत, पर्देशी िुिा, और बैंककिंग प्रणापलयों सपहत पर्त्तीय बाजार के पर्पभन्न िहलुओं को पनयिंपत्रत करने 

के पलए अपिकार प्रदान करता ह।ै 

• अन्य अपिपनयि, जैसे बैंककिं ग पर्पनयिन अपिपनयि, 1949, बैंककिं ग क्षेत्र को पनयिंपत्रत करने िर कें कित है, जबकक भुगतान और पनिटान प्रणाली 

अपिपनयि, 2007 भुगतान प्रणापलयों के पनयिन से सिंबिंपित है। 

• आरबीआई के बारे िें: 

• स्र्ािना: 1935 िें आरबीआई अपिपनयि, 1934 के तहत। 

• पनयिन: पर्त्तीय बाजार, पर्देशी िुिा, और बैंककिं ग की पनगरानी करता है। 

• िौकिक नीपत: िुिास्फीपत और िुिा का प्रबिंिन करता ह।ै 

• बैंककिं ग ियवर्के्षण: बैंककिं ग पर्पनयिन अपिपनयि, 1949 के तहत बैंकों को पनयिंपत्रत करता ह।ै 

• भगुतान प्रणाली: भुगतान और पनिटान प्रणाली अपिपनयि, 2007 के तहत भुगतानों की पनगरानी करता ह।ै 

 

S21. Ans.(c) 

Sol. प्रत्येक भीष्ि क्यूब आिातकालीन पस्र्पतयों िें लगभग 200 िािलों को सिंभालन ेकी क्षिता रिता ह।ै 

पर्र्रण- 

• भीष्ि का िणूव रूि: भारत स्र्ास्थ्य िहल के पलए सहयोग, पहत और िैत्री। 

• पचककत्सा सहायता उदे्दश्य: चोटों के पलए आर्श्यक पचककत्सा देिभाल प्रदान करता है। 

• सिंचालन क्षिता: प्रपतकदन 10-15 बुपनयादी सजवरी कर सकता है। 

• आिातकालीन पस्र्पत: आघात, रक्तस्रार्, जलन, फै्क्चर आकद के पलए सुसपित ह।ै 

• स्र्यिंिणूवता सपुर्िाएाँ: सीपित िात्रा िें पबजली और ऑक्सीजन उत्िन्न करता है। 

 

S22. Ans.(b) 

Sol. पर्त्तीय र्षव िें 50 लाि रुिये तक की अपिकति आय र्ाल ेर्ेतनभोगी पनर्ासी व्यपक्त ITR 1 फॉिव दापिल करने के िात्र होत ेहैं। 

• ITR 1 के लागू होन ेकी शतें: 

o आय का स्रोत िखु्यतः र्तेन या िेंशन होना चापहए। 

o आय िें एकल सिंिपत्त और अन्य स्रोत शापिल हो सकत ेहैं (घुड़दौड़, जुआ, लॉटरी आकद को छोड़कर)। 

o करदाता के िास भारत के बाहर कोई सिंिपत्त नहीं होनी चापहए। 

o कोई पर्देशी आय प्राप्त नहीं होनी चापहए। 

o बचत, जिा, और िाररर्ाररक िेंशन से ब्याज आय की अनिुपत है। 
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S23. Ans.(d) 

Sol. जिा लेन ेर्ाली एचएफसी को 1 जनर्री, 2025 से सार्वजपनक जिा का 14% तरल सिंिपत्त के रूि िें बनाए रिना आर्श्यक है। 

• तरल सिंिपत्त आर्श्यकता: 

o र्तविान िें, जिा लनेे र्ाली एचएफसी को सार्वजपनक जिा के पिलाफ 13% तरल सिंिपत्त बनाए रिना आर्श्यक है। 

o 1 जनर्री, 2025 तक, यह आर्श्यकता 14% तक बढ जाएगी। 

o जुलाई 2025 तक, उन्हें 15% तरल सिंिपत्त बनाए रिना होगा। 

• सार्वजपनक जिा की िनुभुवगतान अर्पि: 

o आरबीआई के अनुसार, एचएफसी द्वारा स्र्ीकृत या नर्ीनीकृत सार्वजपनक जिा अब 12 िहीनों की न्यूनति अर्पि के बाद और अपिकति 

60 िहीनों तक चुकाने योग्य होन ेचापहए। 

o 60 िहीनों से अपिक की िररिक्वता र्ाली िौजूदा जिा उनके िनुभुवगतान प्रोफाइल के अनुसार चुकाई जा सकती हैं। 

o िहले, एचएफसी 120 िहीनों तक की अर्पि के पलए जिा को स्र्ीकार या नर्ीनीकृत कर सकते र्।े 

• सार्वजपनक जिा की सिंशोपित सीिा: एचएफसी के पलए अनुित सार्वजपनक जिा की सीिा नेट ओन्ड फिंड (एनओएफ) के 3 गुना से घटाकर 

1.5 गुना कर दी गई है, पजससे एनबीएफसी के सार् पनयािक साििंजस्य बढता है। 

 

S24. Ans.(b) 

Sol. गजुरात िें भारत का सबसे बड़ा आिवभूपि क्षेत्र है। 

• आिवभपूि का कर्रेज: गुजरात िें पर्स्ततृ तटरेिा और पर्पर्ि िाररपस्र्पतकी तिंत्र के कारण कुल आिवभूपि क्षेत्र सबसे अपिक है। 

• प्रििु आिवभपूि: इसिें नलसरर्ार िक्षी अभयारण्य, कच्छ का िहान रण, और िरीन नेशनल िाकव  शापिल हैं। 

• िाररपस्र्पतकीय िहत्र्: यह प्रर्ासी िपक्षयों और अपद्वतीय सिुिी जीर्न सपहत व्यािक जैर् पर्पर्िता का सिर्वन करता है। 

• आिवभपूि सिंरक्षण: गुजरात न ेअिने आिवभूपि िाररपस्र्पतक तिंत्र को सिंरपक्षत और प्रबिंपित करने के पलए िहत्र्िूणव िहलों को अिनाया ह।ै 

 

S25. Ans.(e) 

Sol. रूस दपुनया के शीषव 5 जजिंक उत्िादक देशों िें शापिल नहीं ह।ै 

• शीषव 5 जजिंक उत्िादक दशे: 

o चीन: 4.2 पिपलयन िीररक टन के सार् अग्रणी। 

o िेरू: दसूरे स्र्ान िर, 1.4 पिपलयन िीररक टन के सार्। 

o ऑस्रेपलया: तीसरे स्र्ान िर, 1.3 पिपलयन िीररक टन का उत्िादन करता है। 

o भारत: चौर् ेस्र्ान िर, 8.3 लाि िीररक टन के उत्िादन के सार्। 

o सिंयुक्त रायय: शीषव उत्िादकों िें िािंचर्ािं। 

• िहत्र्: जजिंक गैल्र्नाइजेशन, पिश्र िातु उत्िादन, और इलेक्रॉपनक्स पनिावण िें िहत्र्िूणव है। 

• रूस का उत्िादन: रूस यद्यपि जजिंक का उत्िादन करता है, लेककन इसका उत्िादन िात्रा शीषव 5 र्ैपश्वक उत्िादकों िें नहीं आता। 

 

S26. Ans.(e) 

Sol. यूिीआई का उियोग करके कर भुगतान के पलए नई ऊिरी लने-देन सीिा ₹5 लाि प्रपत लने-दने तक बढा दी गई ह।ै 

पर्र्रण- 

• एनिीसीआई अद्यतन: यूिीआई लेन-देन की सीिा को उच्च-िूल्य श्रेपणयों के पलए बढा कदया गया है, जो 16 पसतिंबर, 2024 से प्रभार्ी ह।ै 
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• लाग ूक्षते्र: 

o कर भुगतान: उियोगकताव प्रपत लेन-देन ₹5 लाि तक का भुगतान कर सकते हैं। 

o स्र्ास्थ्य देिभाल: सत्यापित अस्िताल अब ₹5 लाि तक का भुगतान स्र्ीकार कर सकत ेहैं। 

o शैपक्षक शुल्क: शैक्षपणक सिंस्र्ान इस बढी हुई सीिा के अिंतगवत आते हैं। 

o पर्त्तीय पनर्ेश: यह आईिीओ, सरकारी प्रपतभूपतयों और चयपनत पर्त्तीय सािनों िर लाग ूहै। 

• िानक यिूीआई लने-दने: सहकिी-से-सहकिी स्र्ानािंतरण और अन्य िानक लने-देन के पलए सीिा ₹1 लाि िर बनी हुई ह।ै 

 
S27. Ans.(c) 

Sol. दपुनया का दसूरा सबसे बड़ा हीरा, 2,492 कैरेट का एक िोटा ित्र्र, हाल ही िें बोत्सर्ाना िें िोजा गया। 

पर्र्रण- 

• िान का स्र्ान: यह करार् ेिान िें िाया गया, जो बोत्सर्ाना की राजिानी गाबोरोन से लगभग 500 ककिी उत्तर िें पस्र्त है। 

• स्र्ापित्र्: यह िान कनाडाई किं िनी लुकारा डायििंड के स्र्ापित्र् िें है। 

• ऐपतहापसक सिंदभव: यह बोत्सर्ाना िें अब तक िोजा गया सबसे बड़ा हीरा है, जो 2019 िें इसी िान िें िाए गए 1,758 कैरेट के हीरे का 

ररकॉडव तोड़ता ह।ै 

• र्पैश्वक रैंककिं ग: यह 1905 िें दपक्षण अफ्ीका िें िाए गए 3,106 कैरेट के कपलनन हीरे के बाद आता है, जो अब पब्ररटश क्राउन यर्ेल्स का पहस्सा 

है। 

• बोत्सर्ाना की भपूिका: यह दपुनया के सबसे बड़े हीरा उत्िादकों िें से एक है, जो र्ैपश्वक उत्िादन का लगभग 20% योगदान करता ह।ै 

 

S28. Ans.(c) 

Sol. आरबीआई के अध्ययन से िता चलता है कक पिछले र्षव की तलुना िें र्तविान पर्त्तीय र्षव िें कुल पनजी क्षेत्र पनर्ेश िें 54% की र्पृद्ध होने की 

उम्िीद है। 

• पनर्शे र्पृद्ध: 

o FY24 िें ₹1.59 ररपलयन से बढकर अिेपक्षत ₹2.45 ररपलयन। 

• पर्चाररत पर्त्तीय स्रोत: 

o बैंक और पर्त्तीय सिंस्र्ान की प्रपतबद्धताएाँ। 

o बाहरी र्ापणपययक उिार (ईसीबी)। 

o िूिंजी व्यय के पलए अपिकार िुदे्द। 

• पनर्शे ििंशा: 

o FY23 के िुकाबल े56.6% की र्ृपद्ध के सार् पनजी पनगिों द्वारा कुल ििंशा ₹4.03 ररपलयन तक िहुिंच गई। 

• क्षते्र-र्ार आर्िंटन: 

o बुपनयादी ढािंचा क्षेत्र को सबसे बड़ा पहस्सा पिला (60%), प्रिुि क्षते्रों िें: 

▪ पबजली 

▪ सड़कें  और िुल 

▪ बिंदरगाह और हर्ाई अड्ड।े 

 

S29. Ans.(b) 

Sol. राष्ट्रीय भुगतान पनगि (एनिीसीआई) की स्र्ािना प्रारिंभ िें 10 कोर प्रिोटर बैंकों के एक सिंघ द्वारा की गई र्ी। 
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पर्र्रण- 

• कोर प्रिोटर बैंक: भारतीय स्टेट बैंक, ििंजाब नेशनल बैंक, केनरा बैंक, बैंक ऑफ बड़ौदा, यूपनयन बैंक ऑफ इिंपडया, बैंक ऑफ इिंपडया, 

आईसीआईसीआई बैंक पलपिटेड, एचडीएफसी बैंक पलपिटेड, पसटीबैंक एन.ए., एचएसबीसी। 

• स्र्ािना और उदे्दश्य: आरबीआई और आईबीए के िागवदशवन िें स्र्ापित, एनिीसीआई एक "लाभ-पनरिेक्ष" सिंस्र्ा है, जो भारत की भुगतान 

अर्सिंरचना को पर्कपसत और सिर्वन करने के पलए सिर्िवत है। 

• काननूी आिार: भुगतान और पनिटान प्रणाली अपिपनयि, 2007 के तहत सिंचापलत, यह िुदरा भुगतान प्रणापलयों का प्रबिंिन और पनगरानी 

करता है। 

• शयेरिाररता का पर्स्तार: 

o 2016 िें, एनिीसीआई ने अिन ेशेयरिारक आिार को सभी बैंककिं ग क्षेत्रों सपहत 56 बैंकों तक पर्स्ताररत ककया। 

o 2020 िें, इसिें अपतररक्त आरबीआई-पनयिंपत्रत सिंस्र्ाएाँ जैसे भुगतान सेर्ा ऑिरेटर, भुगतान बैंक, और लघ ुपर्त्त बैंक शापिल ककए गए। 

• िखु्यालय और शासन: िुिंबई िें िखु्यालय, एनिीसीआई के बोडव िें आरबीआई नािािंककत और कोर प्रिोटर बैंक के प्रपतपनपि शापिल हैं। 

• एनिीसीआई द्वारा सिंचापलत प्रििु भगुतान प्रणाली: 

o नेशनल फाइनेंपशयल पस्र्च (एनएफएस): एटीएि इिंटरबैंक लेनदेन को सक्षि बनाता ह।ै 

o तत्काल भुगतान सेर्ा (आईएििीएस): ररयल-टाइि, 24/7 िनी रािंसफर। 

o आिार-सक्षि भुगतान प्रणाली (एईिीएस): आिार-आिाररत लेन-देन को सक्षि बनाता है। 

o नेशनल ऑटोिेटडे पक्लयररिंग हाउस (एनएसीएच): सपब्सडी और र्तेन जैसे र्ोक भुगतानों का सिर्वन करता ह।ै 

• नर्ाचार और पडपजटल भगुतान िहुिंच: एनिीसीआई भारत िें पडपजटल भुगतान सिािान को आगे बढाता है, कुशल और सुरपक्षत लेनदेन के 

पलए प्रौद्योपगकी का लाभ उठाता ह।ै 

 
S30. Ans.(d) 

Sol. सूक्ष्ि उद्यिों के पलए र्ार्षवक टनवओर्र की अपिकति सीिा 5 करोड़ रुिय ेहै। 

• सकू्ष्ि उद्यि र्गीकरण: 

o सिंयिंत्र और िशीनरी या उिकरण िें पनर्ेश: 1 करोड़ रुिये तक। 

o र्ार्षवक टनवओर्र सीिा: 5 करोड़ रुिये तक। 

• र्गीकरण का उदे्दश्य: उद्यिों का आकार और आर्र्वक क्षिता के आिार िर लपक्षत सिर्वन और लाभ प्रदान करन ेिें िदद करना। 

• अन्य श्रपेणयों के सार् तलुना: 

o लघ ुउद्यि: पनर्शे 10 करोड़ रुिये तक; टनवओर्र 50 करोड़ रुिये तक। 

o िध्यि उद्यि: पनर्ेश 50 करोड़ रुिये तक; टनवओर्र 250 करोड़ रुिये तक। 

 
S31. Ans.(e) 

Sol. राष्ट्रीय पर्त्तीय पशक्षा रणनीपत (एनएसएफई) 2020-2025 को राष्ट्रीय पर्त्तीय पशक्षा कें ि (एनसीएफई) द्वारा सभी सचूीबद्ध पर्त्तीय क्षते्र 

पनयािकों के िरािशव िें तैयार ककया गया है। 

• िरािशवदाता पनयािक: 

o भारतीय ररजर्व बैंक (आरबीआई)। 

o भारतीय प्रपतभूपत और पर्पनिय बोडव (सेबी)। 

o भारतीय बीिा पर्पनयािक और पर्कास प्रापिकरण (आईआरडीएआई)। 

o िेंशन फिंड पनयािक और पर्कास प्रापिकरण (िीएफआरडीए)। 
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• एनएसएफई का उदे्दश्य: आबादी के पर्पर्ि र्गों िें पर्त्तीय साक्षरता और सशपक्तकरण को बढार्ा देना, ताकक पर्त्तीय कल्याण सुपनपित हो 

सके। 

• एनसीएफई द्वारा पर्कपसत: एक गैर-लाभकारी किं िनी के रूि िें किं िपनयों अपिपनयि, 2013 की िारा 8 के तहत स्र्ापित, जो उिरोक्त 

पनयािकों द्वारा प्रायोपजत ह।ै 

 

S32. Ans.(b) 

Sol. पहिाचल प्रदशे को स्टाटवअि िाररपस्र्पतकी तिंत्र के सिर्वन के पलए श्रेणी B िें "सर्वशे्रष्ठ प्रदशवनकताव" के रूि िें िान्यता दी गई। 

• रैंककिं ग का अर्लोकन: र्ापणयय और उद्योग ििंत्रालय के तहत उद्योग और आिंतररक व्यािार सिंर्िवन पर्भाग (डीिीआईआईटी) द्वारा आयोपजत 

चौर् ेसिंस्करण िें 33 राययों और कें ि शापसत प्रदेशों का िूल्यािंकन ककया गया। 

• श्रपेणयााँ: राययों और कें ि शापसत प्रदेशों को श्रेणी ए (जनसिंख्या > 1 करोड़) और श्रेणी बी (जनसिंख्या < 1 करोड़) िें पर्भापजत ककया गया। 

• रैंककिं ग का उदे्दश्य: स्टाटव-अि इिंपडया िहल का पहस्सा, पजसका उदे्दश्य नर्ाचार को प्रोत्सापहत करके और उद्यिशीलता को बढार्ा देकर एक 

िजबूत स्टाटवअि िाररपस्र्पतकी तिंत्र बनाना है। 

• उदे्दश्य: 

o स्टाटवअप्स को बढार्ा देने िें राययों/यूटी द्वारा प्रगपत को उजागर करना। 

o प्रपतस्ििावत्िकता और सकक्रय प्रयासों को प्रोत्सापहत करना। 

o राययों/यूटी को सर्ोत्ति प्रर्ाओं को सीिने और दोहरान ेिें सहायता करना। 

• अपतररक्त सिंसािन: इस अभ्यास िें भारत िें उद्यिशीलता के पर्कास को सिर्वन देने के पलए एक राष्ट्रीय ररिोटव, सर्ोत्ति प्रर्ाओं का एक सिंग्रह 

और अलग-अलग रायय ररिोटव भी जारी की गईं। 

 

S33. Ans.(c) 

Sol. िनुगवरठत िॉडल पस्कल लोन योजना पडफॉल्ट के पिलाफ 75% तक की ऋण रापश की गारिंटी प्रदान करती ह।ै 

• ऋण सीिा िें र्पृद्ध: के्रपडट गारिंटी के पलए अपिकति ऋण रापश को 1.5 लाि रुिये से बढाकर 7.5 लाि रुिये कर कदया गया ह।ै 

• योजना का उदे्दश्य: कौशल पर्कास का सिर्वन करन ेके पलए कौशल ऋणों के पलए के्रपडट गारिंटी कर्रेज को बढाना। 

• पर्स्ताररत नटेर्कव : अब ऋण देने र्ाल ेनेटर्कव  िें छोट ेपर्त्त बैंक शापिल हैं, और अपतररक्त कौशल पर्कास िाठ्यक्रिों को कर्र ककया गया है। 

• ियवर्के्षण ििंत्रालय: कौशल पर्कास और उद्यपिता ििंत्रालय। 

 

S34. Ans.(c) 

Sol. गभावशय ग्रीर्ा पडस्प्लेपसया का िता लगाने के पलए नया कम्प्यूटेशनल िॉडल पर्ज्ञान और प्रौद्योपगकी के उन्नत अध्ययन सिंस्र्ान (IASST) के 

र्ैज्ञापनकों द्वारा पर्कपसत ककया गया है। 

पर्र्रण- 

• उदे्दश्य: गभावशय ग्रीर्ा कैंसर पनदान िें िदद के पलए गभावशय ग्रीर्ा पडस्प्लेपसया के प्रारिंपभक और सटीक िहचान के पलए पडज़ाइन ककया गया। 

• पर्कास दल: डॉ. पलपि बी. िहिंता के नतेृत्र् िें, आईएएसएसटी के तहत एक स्र्ायत्त सिंस्र्ान जो पर्ज्ञान और प्रौद्योपगकी पर्भाग (डीएसटी) के 

अिंतगवत आता ह।ै 

• प्रयकु्त तकनीकें : इिेज प्रोसेजसिंग के पलए गैर-सबसैंिल कॉन्टूरलेट रािंसफॉिव (NSCT) और YCbCr रिंग िॉडल का लाभ उठाया गया। 

• प्रदशवन: िरीक्षण ककए गए डेटासेट िर 98.02% की उच्च औसत सटीकता हापसल की गई। 

• िरीक्षण: भारतीय स्र्ास्थ्य सेर्ा कें िों और सार्वजपनक रूि से उिलब्ि डेटासेट के डेटासेट िर िान्य ककया गया। 
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S35. Ans.(c) 

Sol. पर्त्तीय र्षव 2024-25 के पलए पनभवया फिंड का आर्िंटन 200 करोड़ रुिय ेहै। 

• आर्िंटन िें र्पृद्ध: 2023-24 िें 100 करोड़ रुिये से बढाकर 2024-25 िें पनभवया फिंड का आर्िंटन 200 करोड़ रुिये ककया गया है। 

• िपहलाओं की सरुक्षा योजनाओं के पलए कुल आर्िंटन: गृह ििंत्रालय के तहत िपहलाओं की सुरक्षा योजनाओं के पलए कुल आर्िंटन बढकर 1,105 

करोड़ रुिये हो गया है, जो पिछले र्षव के 321 करोड़ रुिये से अपिक है। 

• फिं ड का उदे्दश्य: देश भर िें िपहलाओं की सुरक्षा और सुरक्षा को बढाने र्ाली िररयोजनाओं और योजनाओं को पर्त्त िोपषत करना। 

• ऐपतहापसक सिंदभव: पनभवया फिंड की स्र्ािना 2012 के कदल्ली सािूपहक बलात्कार िािले के प्रपतकक्रयास्र्रूि की गई र्ी, पजसका नाि िीपड़ता 

के नाि िर रिा गया र्ा, और इसे शुरू िें यूिीए सरकार के तहत शरुू ककया गया र्ा। 

 
S36. Ans.(d) 

Sol. सिंयुक्त र्ररष्ठ नागररक बचत योजना (एससीएसएस) िाते िें दसूरे आर्ेदक के पलए कोई आयु सीिा नहीं ह।ै 

र्ररष्ठ नागररक बचत योजना 

• अर्पि: 5 र्षव, 3 र्षों के ििंडों िें पर्स्तार का पर्कल्ि। 

• पनर्शे सीिाएाँ: न्यूनति 1,000 रुिये; अपिकति 30 लाि रुिये। 

• लाभ: 

o सुरपक्षत और पर्श्वसनीय पनर्ेश। 

o एफडी या बचत िातों की तुलना िें उच्च ररटनव। 

o िारा 80सी के तहत 1.5 लाि रुिये तक की कर कटौती। 

• सिय से िहल ेपनकासी: 1.5% तक के जुिावन ेके सार् अनिुपत ह।ै 

• िात्रता: 

o 60 र्षव से अपिक आयु के भारतीय नागररक। 

o 55-60 र्षव की आयु के सेर्ापनर्ृत्त व्यपक्त (र्ीआरएस या सुिरएनुएशन) सेर्ापनर्ृपत्त के एक िहीन ेके भीतर पनर्ेश कर सकते हैं। 

o 50-60 र्षव की आयु के सेर्ापनर्ृत्त रक्षा किी। 

o िृतक रायय/कें ि सरकार के किवचाररयों के जीर्नसार्ी (यकद किवचारी 50+ र्षव का र्ा)। 

• सिंयकु्त िाता: केर्ल जीर्नसार्ी के सार् िोला जा सकता है, दसूरे आर्ेदक के पलए कोई आयु सीिा नहीं है; जिा केर्ल िहल ेिातािारक के 

पलए ही देय ह।ै 

• बपहष्करण: एचयूएफ और एनआरआई िात्र नहीं हैं। 

 
S37. Ans.(d) 

Sol. पनजी क्षेत्र िें पनयोक्ताओं के पलए एनिीएस योगदान सीिा को किवचारी के िलू र्तेन के 14% तक बढा कदया गया है। 

पर्र्रण- 

• पिछली सीिा: िहले, यह सीिा किवचारी के िलू र्तेन का 10% र्ी। 

• प्रयोययता: यह लाभ नई कर व्यर्स्र्ा चुनन ेर्ाले किवचाररयों िर लाग ूहोता है। 

• िारा 80CCD(2): इस िारा के तहत 14% तक की उच्च कटौती लाग ूहै, पजसका उदे्दश्य कर बचत को बढाना और एक बड़ा िेंशन फिंड बनाना 

है। 

• लाभ का पर्स्तार: िहले, 14% पनयोक्ता योगदान केर्ल कें ि और रायय सरकार के किवचाररयों के पलए उिलब्ि र्ा; अब इसे पनजी और 

सार्वजपनक क्षेत्र के किवचाररयों के पलए बढा कदया गया ह।ै 
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S38. Ans.(b) 

Sol. किवचारी भपर्ष्य पनपि सिंगठन (EPFO) भारतीय प्रर्ासी श्रपिकों को सोशल पसक्योररटी सिझौता (SSA) देशों िें सािापजक सुरक्षा 

योजनाओं के पलए कर्रेज प्रिाणित्र (COC) जारी करने का उत्तरदायी है। 

पर्र्रण- 

• EPFO की भपूिका: EPFO भारत िें सािापजक सुरक्षा सिझौतों से सिंबिंपित िािलों के पलए सिन्र्य एजेंसी के रूि िें कायव करता ह।ै 

• COC का उदे्दश्य: SSA देशों िें पर्देश िें तैनात श्रपिकों के पलए भारतीय सािापजक सुरक्षा योजनाओं के तहत कर्रेज को प्रिापणत करता है। 

• सिन्र्य: EPFO SSA भागीदार देशों िें सिकक्ष सिन्र्य एजेंसी के सार् सिन्र्य करता ह।ै 

• COC का लाभ: यह सुपनपित करता है कक SSA देशों िें भारतीय श्रपिकों को पर्देशी सािापजक सुरक्षा प्रणापलयों िें अपतररक्त योगदान के 

पबना सािापजक सुरक्षा लाभ पिलें। 

 
S39. Ans.(c) 

Sol. राष्ट्रीय ई-गर्नेंस िुरस्कार (NAeG) 2024 को िााँच श्रपेणयों के तहत प्रदान ककया गया। 

• िरुस्कार श्रपेणयााँ: 

1. सरकारी प्रकक्रया िुनः अपभयािंपत्रकी। 

2. नागररक-कें कित सेर्ाओं के पलए उभरती प्रौद्योपगककयों का अनुप्रयोग। 

3. ई-गर्नेंस िें पजला-स्तरीय िहल। 

4. शैक्षपणक और अनुसिंिान सिंस्र्ानों द्वारा नागररक-कें कित सेर्ाओं िर अनुसिंिान। 

5. शीषव तकनीकी सिािानों/िहलों की िनुरार्ृपत्त। 

• िरुस्कार घटक: प्रत्येक िुरस्कार िें एक रॉफी, प्रिाणित्र, और एक िौकिक प्रोत्साहन (स्र्णव िुरस्कार पर्जेताओं के पलए 10 लाि रुिये, रजत 

िुरस्कार पर्जेताओं के पलए 5 लाि रुिये) शापिल है, पजससे सार्वजपनक कल्याण िहलों के पलए सिंसािनों की किी को िूरा ककया जा सके। 

 
S40. Ans.(d) 

Sol. भारत द्वारा नापित तीन जलिग्न भौगोपलक सिंरचनाएाँ अशोक सीिाउिंट, चिंिगुप्त ररज, और कल्ितरु ररज हैं। 

पर्र्रण- 

• नािकरण प्रापिकरण: नाि अिंतरावष्ट्रीय जलसर्ेक्षण सिंगठन (IHO) और यूनेस्को के अिंतरसरकारी िहासागरीय आयोग (IOC) द्वारा कदए गए। 

• ऐपतहापसक िहत्र्: अशोक और चिंिगुप्त का नाि िौयव र्िंश के शासकों के नाि िर रिा गया है। 

• िोज का पर्र्रण: 

o अशोक सीिाउिंट और कल्ितरु ररज को 2012 िें रूसी िोत अकादपिक पनकोलाई स्रािोर् का उियोग करके िोजा गया। 

o चिंिगुप्त ररज को 2020 िें भारतीय िोत एिजीएस सागर द्वारा िोजा गया। 

• िरू्व िें नापित सिंरचनाएाँ: भारत ने भारतीय िहासागर िें रिन ररज, िपनकर सीिाउिंट और सागर कन्या सीिाउिंट जैसी अन्य जलिग्न सिंरचनाओं 

को भी नापित ककया ह।ै 

 
S41. Ans.(e) 

Sol. उिरोक्त सभी भारत की सिंपचत पनपि के राजस्र् स्रोत हैं। 

• प्रत्यक्ष कर: इसिें आयकर और कॉिोरेट टकै्स से प्राप्त राजस्र् शापिल है, जो पनपि िें िहत्र्िूणव योगदान देता है। 

• अप्रत्यक्ष कर: जीएसटी, सीिा शुल्क, और उत्िाद शुल्क से राजस्र् अप्रत्यक्ष आय का प्रिुि पहस्सा बनाते हैं। 

• लाभािंश और िनुाफा: ओएनजीसी और एनटीिीसी जैसी सार्वजपनक क्षेत्र की किं िपनयों से उत्िन्न िन, जो रायय-स्र्ापित्र् र्ाली किं िपनयों के 

लाभािंश और िनुाफे से आता है। 
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• सरकारी सरे्ाएाँ: सरकार द्वारा प्रदान की जान ेर्ाली सेर्ाओं से अर्जवत आय, जैसे ििंजीकरण शुल्क और अन्य सेर्ा शुल्क। 

• पर्पनर्शे और ऋण र्सलूी: 

o पर्पनर्शे: सार्वजपनक क्षेत्र की किं िपनयों िें सरकार की पहस्सेदारी बचेने से प्राप्त रापश। 

o ऋण र्सलूी: रायय या पर्देशी सिंस्र्ाओं को कदए गए सरकारी ऋणों से प्रापप्तयािं। 

• भारत की सिंपचत पनपि के बारे िें: भारतीय सिंपर्िान के अनुच्छेद 266(1) के तहत स्र्ापित, सिंपचत पनपि िें सभी सरकारी राजस्र् सिंपचत होत े

हैं और यह र्ह प्रार्पिक िाता है पजससे सरकारी िचे ककए जाते हैं। इसिें र्ेतन, िेंशन, अर्सिंरचना, रक्षा, और ऋण सेर्ा जैसी पनयपित और 

आर्श्यक सरकारी िचे शापिल होत ेहैं। 

• पनकासी आर्श्यकताएाँ: ककसी भी िन को पनकाला नहीं जा सकता है पबना सिंसद की स्र्ीकृपत के, जो पर्पनयोग पर्िेयकों के िाध्यि से प्राप्त की 

जाती है, ताकक िारदर्शवता और जर्ाबदेही सुपनपित हो सके। 

• रायय-स्तरीय सिकक्ष: प्रत्येक रायय का अिना सिंपचत पनपि िाता होता है, जो इसी तरह कायव करता है और पनकासी के पलए रायय पर्िायी 

स्र्ीकृपत की आर्श्यकता होती है। 

 
S42. Ans.(b) 

Sol. सूरज आर. बड़जात्या ने जहिंदी कफल्ि "ऊाँ चाई (ज़पेनर्)" के पलए 70र्ें राष्ट्रीय कफल्ि िुरस्कारों िें सर्वशे्रष्ठ पनदेशन के पलए स्र्णव किल (गोल्डन 

लोटस) िुरस्कार जीता। सर्वशे्रष्ठ पनदेशन िुरस्कार िें स्र्णव किल रॉफी और 3,00,000 रुिये का नकद िुरस्कार शापिल है। 

राष्ट्रीय कफल्ि िुरस्कार भारतीय पसनेिा िें पर्पभन्न श्रेपणयों िें उत्कृष्ट योगदान को सम्िापनत करत ेहैं और कफल्ि उद्योग िें उत्कृष्टता को बढार्ा देत े

हैं। यह िुरस्कार सिारोह 8 अक्टूबर, 2024 को पर्ज्ञान भर्न, नई कदल्ली िें आयोपजत ककया गया, जहााँ राष्ट्रिपत िौिदी िुिूव ने िुरस्कार प्रदान 

ककए। 

 
S43. Ans.(c) 

Sol. सेबी ने बीएसई को पिछले बकाया िर 15% प्रपत र्षव की ब्याज दर िर अिंतर पनयािक शुल्क का भुगतान करने का पनदेश कदया। 

पर्र्रण- 

• अिंतर शलु्क का कारण: सेबी ने बीएसई को पर्कल्ि अनुबिंिों के पलए केर्ल प्रीपियि कारोबार के बजाय र्ार्षवक कारोबार के अनुिापनत िूल्य 

के आिार िर पनयािक शुल्क की गणना करन ेका पनदेश कदया। 

• ब्याज दर और जिुावना: 15% र्ार्षवक ब्याज की गणना िापसक रूि से प्रत्येक देरी र्ाल ेिहीने के पलए की जाएगी। 

• भगुतान पर्तरण: 

o FY22 और FY23 के पलए: भुगतान िें 15% ब्याज शापिल होना चापहए। 

o FY15 से FY21 के पलए: सेबी अगस्त 2025 से अगस्त 2027 तक तीन सिान ककस्तों िें भुगतान की अनुिपत देता है, पजसिें ब्याज 

शापिल ह।ै 

• FY24 आर्श्यकता: सबसे हाल के पर्त्तीय र्षव के पलए, सेबी ने सिय िर भुगतान होने िर पबना ब्याज के 30 कदनों के भीतर भुगतान का पनदेश 

कदया। 

 
S44. Ans.(b) 

Sol. 2023 तक, डीबीएस बैंक इिंपडया पलपिटेड, जो िूणव स्र्ापित्र् र्ाली सहायक किं िनी (WOS) िॉडल के तहत काि करता है, को आरबीआई 

द्वारा एकिात्र पर्दशेी एजेंसी बैंक के रूि िें पनयुक्त ककया गया है। यह पनयुपक्त डीबीएस बैंक इिंपडया पलपिटेड को सरकारी-सिंबिंपित लेनदेन करने की 

अनुिपत देती है। 

एजेंसी बैंक: इसिें अनुसूपचत सार्वजपनक और पनजी क्षेत्र के बैंक शापिल हैं, सार् ही यह WOS िॉडल के तहत सिंचापलत एकिात्र पर्देशी बैंक भी 

शापिल ह।ै 
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S45. Ans.(d) 

Sol. "िोरेटोररयि अर्पि" शब्द म्यूचुअल फिंड से सिंबिंपित नहीं है। यह सािान्यतः ऋण के सिंदभव िें उियोग ककया जाता है और उस अर्पि को 

सिंदर्भवत करता है पजसिें िुनभुवगतान की आर्श्यकता नहीं होती है। 

• म्यचूअुल फिं ड शतें: 

o शदु्ध िररसिंिपत्त िलू्य (NAV): म्यूचुअल फिंड की प्रपत यूपनट कीित। 

o पसस्टेिरैटक इन्र्से्टिेंट प्लान (SIP): म्यूचुअल फिंड िें पनयपित पनर्शे का एक तरीका। 

o व्यय अनिुात: प्रबिंिन व्यय के पलए उियोग की जान ेर्ाली फिंड सिंिपत्त का प्रपतशत। 

o प्रबिंिनािीन सिंिपत्त (AUM): फिंड द्वारा प्रबिंपित सभी सिंिपत्तयों का कुल बाजार िूल्य। 

 

S46. Ans.(c) 

Sol. अिंतर दर ब्याज (DRI) योजना के तहत, बैंक ₹15,000 तक का पर्त्त 4% र्ार्षवक ररयायती ब्याज दर िर प्रदान करते हैं। 

अिंतर दर ब्याज (DRI) योजना 

• उदे्दश्य: DRI योजना का उदे्दश्य किजोर र्गों को पर्त्तीय सहायता प्रदान करना है ताकक रे् उत्िादक, स्र्रोजगार या आय-सृजन गपतपर्पियों 

को जारी रि सकें । यह ररयायती पर्त्तीय सहायता आर्र्वक स्र्तिंत्रता और पर्त्तीय सिार्ेशन का सिर्वन करती ह।ै 

• िात्र सिहू: 

o िुख्य रूि से अनुसूपचत जापत (SC), अनुसूपचत जनजापत (ST), अल्िसिंख्यक, शारीररक रूि से पर्कलािंग व्यपक्त, और कुटीर और ग्रािीण 

उद्योगों िें लग ेलोग लपक्षत हैं। 

o जिंगल उत्िाद या चारा इकट्ठा करन ेर्ाल ेव्यपक्त भी िात्र हैं। 

• SC/ST आर्िंटन के पलए आरबीआई जनादशे: भारतीय ररजर्व बैंक ने बैंकों को पनदेश कदया है कक DRI योजना िें दी गई 40% पर्त्त SC/ST 

सिुदायों के उिारकतावओं को जाए। 

 

S47. Ans.(d) 

Sol. स्र्च्छता किवचाररयों के िनुर्ावस के पलए स्र्रोजगार योजना (SRMS) प्रत्येक लाभार्ी के पलए अपिकति 5 लाि रुिये की िूिंजी सपब्सडी 

प्रदान करती ह।ै 

• योजना का उदे्दश्य: SRMS का उदे्दश्य िैनुअल सफाईकर्िवयों और उनके आपश्रतों को र्ैकपल्िक व्यर्सायों िें िुनर्ावपसत करना ह।ै 

• 2021 िें सिंशोिन: 

o िूिंजी सपब्सडी को 3.25 लाि रुिये से बढाकर 5 लाि रुिये कर कदया गया। 

o सपब्सडी का भुगतान अब अपग्रि के रूि िें ककया जाता ह।ै 

• अपतररक्त िात्रता: स्र्च्छता किवचारी और उनके आपश्रत भी सिान सपब्सडी रापश के िात्र हैं। 

• स्र्ास्थ्य कर्रेज: िैनुअल सफाईकर्िवयों को आयुष्िान भारत योजना के तहत 5 लाि रुिये तक का स्र्ास्थ्य बीिा कर्रेज पिलता ह।ै 

 

S48. Ans.(e) 

Sol. कृपष पक्लपनक, कृपष पक्लपनक और कृपष व्यर्साय कें ि (ACABC) योजना के पहस्से के रूि िें उिरोक्त सभी क्षते्रों िें सहायता प्रदान करते हैं। 

o सिर्र्वत क्षते्र: 

• िदृा स्र्ास्थ्य: िृदा की गुणर्त्ता िें सुिार के पलए सहायता। 

• फसल िद्धपत और िौि सिंरक्षण: फसल िद्धपतयों और कीट प्रबिंिन के पलए िागवदशवन। 
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• फसल बीिा: फसल बीिा नीपतयों के सिंबिंि िें जानकारी और सहायता। 

• फसल कटाई के बाद की तकनीक: कटाई के बाद फसलों को सिंभालन ेऔर भिंडारण िर सलाह। 

• िश ुपचककत्सा सरे्ाएाँ: िशुओं की देिभाल, आहार और चारे के प्रबिंिन िें सहायता। 

• बाजार िलू्य: ककसानों को सूपचत पनणवय लेने िें िदद के पलए पर्पभन्न फसलों के िूल्य िर अिडेट। 

o उदे्दश्य: ACABC योजना का उदे्दश्य कृपष उत्िादकता बढाना, स्र्रोजगार सृपजत करना और प्रपशपक्षत कृपष-उद्यपियों द्वारा प्रदान की गई 

पर्शेषज्ञ सलाह सेर्ाओं के िाध्यि से ककसानों का सिर्वन करना ह।ै 

 

S49. Ans.(c) 

Sol. पशिर िर्न ने अिन ेिदािवण िर सबसे तजे टेस्ट शतक बनान ेका ररकॉडव बनाया, जो केर्ल 85 गेंदों िें हापसल हुआ। 

o कैररयर की िखु्य पर्शषेताएिं: 

• िर्न का अिंतरराष्ट्रीय कररयर 12 र्षों से अपिक सिय तक चला, पजसिें उन्होंने 34 टेस्ट, 167 र्नड ेऔर 68 टी20 िैच िेले, और कुल 

10,867 रन बनाए। 

• र्नडे िें अिने शानदार प्रदशवन के पलए प्रपसद्ध, 2013 चैंपियिंस रॉफी िें र्ह सबसे अपिक रन बनाने र्ाल ेपिलाड़ी रे् और भारत को 

पिताब जीतने िें िहत्र्िूणव योगदान कदया। 

o िदािवण िचै: उन्होंन े2010 िें ऑस्रेपलया के पिलाफ अिना र्नड ेिदािवण ककया और िाचव 2013 िें अिना यादगार टसे्ट िदािवण ककया, 

पजसिें उन्होंन ेिदािवण िर सबसे तेज टसे्ट शतक का ररकॉडव बनाया। 

 

S50. Ans.(b) 

Sol. िई 2024 िें, भारत और नाइजीररया न ेअिन-ेअिने घरेल ूिुिाओं िें व्यािार को सुगि बनाने के पलए स्र्ानीय िुिा पनिटान प्रणाली सिझौते 

को तेजी से लाग ूकरने के पलए सहिपत व्यक्त की। 

पर्र्रण- 

• उदे्दश्य: यह सिझौता व्यािार लनेदेन को सक्षि बनाता है और स्र्ानीय िुिाओं का उियोग करके िूिंजी और चाल ूिाता लनेदेन के पनिटान को 

सिंभर् बनाता है। 

• अपतररक्त चचावएाँ: दोनों देशों ने सिंयुक्त व्यािार सपिपत (JTC) बैठक के दौरान यूिीआई प्रणाली िें सहयोग िर भी चचाव की। 

 

S51. Ans.(c) 

Sol. Statement (I) is true, as the passage mentions that nuclear power has prevented over 60 gigatonnes of CO2 

emissions.  

Statement (II) is incorrect since the passage does not cite safety as the primary reason for the decline of nuclear power; 

rather, it points to a lack of new investments.  

Statement (III) is true as the passage notes that the costs of transitioning to a fully sustainable energy system will likely 

increase without nuclear power. 

 

S52. Ans.(b) 

Sol. The passage emphasizes that nuclear power provides a reliable source of low-carbon energy and that its decline 

would hinder efforts to reduce CO2 emissions, making it harder to meet global climate targets. 

Here are the relevant quotes from the passage that support the solution: 

1. "The decline of nuclear power could have serious implications for both electricity security and the cost of energy. 

Projections suggest that nuclear power in advanced economies could drop by as much as two-thirds by 2040 if no 

significant actions are taken. This would hinder efforts to reduce global CO2 emissions, as outlined in the Paris 

Agreement..." 
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2. "Without it, the costs of transitioning to a fully sustainable energy system will likely increase, and progress in reducing 

emissions could slow significantly." 

These lines highlight the concern about increased CO2 emissions and the risk to climate goals due to the decline in 

nuclear power. 

While (a) mentions energy security, the main concern highlighted in the passage is the potential for increased CO2 

emissions and the subsequent impact on climate goals. 

(c) is incorrect because the passage acknowledges that nuclear power is part of the low-carbon energy mix but not the 

only source. 

(d) is not directly supported by the passage, as the focus is on declining investments, not maintenance costs. 

(e) is incorrect because the passage suggests that investing in advanced nuclear technologies is part of the solution, 

not a current issue. 

 

S53. Ans.(c) 

Sol. The passage suggests that nuclear power should complement renewable sources like solar and wind, not be 

deprioritized in favor of them. It highlights the importance of nuclear power in achieving low-carbon energy goals. 

Here are the relevant quotes from the passage that support the solution: 

1. "To address these concerns, the report suggests several key government actions. These include supporting the safe 

operation of existing nuclear plants, encouraging the construction of new nuclear facilities, and investing in advanced 

nuclear technologies." 

2. "By taking these steps, countries can ensure that nuclear power remains a vital part of the global low-carbon energy 

mix." 

These lines emphasize the actions recommended by the report, such as supporting existing plants, building new 

facilities, and investing in advanced technologies. There is no suggestion of prioritizing renewable energy over nuclear 

power. 

(a), (b), (d), and (e) are all actions suggested by the report to ensure nuclear power remains a part of the global low-

carbon energy mix. 

 

S54. Ans.(c) 

Sol. The passage mentions that without nuclear power, achieving emission reduction goals would be more difficult and 

would necessitate greater investments in renewables and energy efficiency. 

Here are the relevant quotes from the passage that support the solution: 

1. "Achieving these reductions without nuclear power would require massive investments in renewables and energy 

efficiency, further complicating an already challenging transition to a low-carbon economy." 

2. "Without it, the costs of transitioning to a fully sustainable energy system will likely increase, and progress in reducing 

emissions could slow significantly." 

These lines show that without nuclear power, greater investments in renewable energy and energy efficiency would 

be required to meet climate goals. 

(a) is incorrect because the passage suggests that nuclear power complements solar and wind, rather than being fully 

replaced by them. 

(b) is incorrect because the passage emphasizes the need for continued investment, not the abandonment of renewable 

technologies. 

(d) is incorrect because while emissions might increase, alternatives such as renewable energy still exist, though they 

would require more investment. 

(e) is incorrect because the passage states that the Paris Agreement's goals would be harder, not easier, to meet without 

nuclear power. 

 

S55. Ans.(e) 

Sol. The phrase clearly indicates the need for rapid, not slow, emission cuts. Option (e) is the incorrect interpretation, 

as it contradicts the urgency suggested by the passage. (a), (b), (c), and (d) are all correct interpretations of the phrase. 

The passage highlights the urgent need for significant reductions in CO2 emissions to meet international climate goals. 

It also implies that nuclear power plays an important role in achieving these rapid reductions. 
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(e) is the incorrect interpretation because the phrase "which calls for rapid cuts in emissions" emphasizes the need for 

quick, decisive actions, not slow progress. The passage stresses the urgency of the transition to low-carbon energy to 

meet climate goals. 

Let’s analyze each option in detail: 

• (a) The Sustainable Development Scenario demands immediate and significant reductions in CO2 

emissions. 

o This is a correct interpretation. The passage mentions the Sustainable Development Scenario as a model that 

requires "rapid cuts in emissions." This clearly indicates the need for immediate and large reductions in CO2 

emissions. 

• (b) Meeting the goals of the Paris Agreement requires accelerated efforts in cutting CO2 emissions. 

o This is also a correct interpretation. The passage connects the rapid cuts in emissions directly to the goals of 

the Paris Agreement, implying that to meet these goals, faster efforts are necessary. 

• (c) The scenario emphasizes swift actions for CO2 reduction to achieve climate goals. 

o This is another correct interpretation. The phrase "calls for rapid cuts in emissions" explicitly points to the need 

for swift actions to meet climate goals. 

• (d) The passage implies that nuclear power helps meet the rapid emission reduction requirements. 

o This is a correct interpretation. The passage suggests that nuclear power is a crucial component in achieving 

the rapid reduction in CO2 emissions, as it complements other low-carbon sources like renewables. 

• (e) The phrase indicates that slow progress in emission reductions is acceptable. 

o This is the incorrect interpretation. The phrase explicitly states the need for "rapid" cuts in emissions, which 

contradicts the idea that slow progress would be acceptable. The entire passage emphasizes the urgency of 

reducing emissions, making this option wrong. 

 

S56. Ans.(d) 

Sol. The passage highlights the serious consequences of declining nuclear power, including threats to electricity 

security and increased costs, as nuclear energy plays a critical role in providing reliable, low-carbon energy. 

Analysis: 

(a) is incorrect because the passage does not mention a growing dependence on nuclear energy. In fact, it highlights 

the decline in investments in nuclear power and the closure of existing plants, which is reducing the role of nuclear 

power in the energy mix, not increasing it. 

(b) is incorrect because the passage explicitly states that the decline in nuclear power poses a threat to electricity 

security, not an improvement. Nuclear power provides a consistent and reliable low-carbon energy source, and its 

decline could destabilize energy supplies. 

(c) is incorrect because the passage suggests that energy costs will rise as a result of the decline in nuclear power. 

Nuclear power helps maintain cost stability in energy supplies, and its reduction would lead to higher costs, especially 

as investments in alternative sources like renewables increase. 

(d) is the correct answer because the passage directly states that the decline of nuclear power has serious implications 

for electricity security and the cost of energy. Without nuclear power, which provides a stable and low-carbon energy 

source, electricity security is compromised, and the transition to alternative sources like renewables would become 

more expensive. 

Supporting quote: "The decline of nuclear power could have serious implications for both electricity security and the 

cost of energy." 

(e) is incorrect because while the passage suggests that there would be a need for increased investments in renewable 

energy to replace nuclear power, it does not state that advanced economies would revert to using more fossil fuels. The 

focus is on the need for low-carbon alternatives, not a return to carbon-intensive sources. 

 

S57. Ans.(a) 

Sol. The correct sequence is FDCBAE. 

Rearranged sentence: “Adopting sustainable practices across industries, including renewable energy usage, waste 

reduction, and responsible resource management, is essential for mitigating the adverse effects of climate change and 

preserving biodiversity for future generations.” 
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Explanation: 

• The sentence starts with (F), as it introduces the main subject: "Adopting sustainable practices across industries." 

• (D) follows next, expanding on the practices, "including renewable energy usage, waste reduction." 

• (C) logically adds "and responsible resource management," continuing the list of sustainable practices.  

• (B) comes next, explaining why these practices are important: "is essential for mitigating the adverse effects." 

• (A) adds further detail about what these effects are: "of climate change and preserving." 

• (E) completes the sentence by providing the purpose: "biodiversity for future generations." 

This arrangement ensures both grammatical correctness and contextual clarity. 

 

S58. Ans.(c) 

Sol. The correct sequence is CFABDE. 

Rearranged sentence: “Effective leadership within organizations is not only about making strategic decisions but also 

about fostering a culture of trust, encouraging open communication, and empowering team members to take 

ownership of their roles, ultimately driving collective success.” 

Explanation: 

• The sentence starts with (C) to introduce the subject: "Effective leadership within organizations is." 

• (F) follows with "not only about making strategic decisions," setting up the contrast structure ("not only... but 

also"). 

• (A) continues the contrast, "but also about fostering a culture of trust." 

• (B) adds further detail, "encouraging open communication, and." 

• (D) logically follows, expanding on leadership responsibilities: "empowering team members to take." 

• (E) completes the sentence with the goal of leadership: "ownership of their roles, ultimately driving collective 

success." 

 

S59. Ans.(d) 

Sol. The correct sequence is ACFDBE. 

The sentence should logically begin with (A), as it introduces the subject of the sentence: artificial intelligence. 

(C) follows naturally, expanding on what artificial intelligence can do (revolutionize industries) while introducing the 

ethical concerns. 

(F) fits next, as it begins to list those ethical concerns, leading directly into (D), which provides specific examples of 

those concerns: job displacement, bias, and data security. 

(B) then explains the necessity of regulation, and finally, (E) concludes by mentioning the need for responsible 

technological development. 

Correct sentence: 

“Artificial intelligence has the potential to revolutionize industries, but its ethical implications, including concerns over 

job displacement, bias, and data security, necessitate careful regulation and responsible technological development.” 

 

S60. Ans.(a) 

Sol. The correct sequence is DFCAEB. 

(D) introduces the context of urbanization reshaping the global landscape, which sets the stage for the rest of the 

sentence. 

(F) naturally follows, as it continues the thought, mentioning the challenges cities face as a result of this reshaping. 

(C) specifies the types of challenges, including housing shortages and pollution, adding concrete examples. 

(A) then elaborates further, mentioning infrastructure strain and the need for a response. 

(E) provides the response (innovative planning), and (B) concludes the sentence with the ultimate goal of creating 

livable environments for future generations. 

Correct sentence: 

“As urbanization continues to reshape the global landscape, cities face growing challenges such as housing shortages, 

pollution, and infrastructure strain, requiring innovative planning to ensure sustainable, livable environments for 

future populations.” 
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S61. Ans.(b) 

Sol. The errors are in Parts A and B. 

Part A:- Gerund vs. Infinitive Use: 

• Rule: Gerunds (verb + -ing) can act as nouns, and using a gerund often provides better sentence flow, especially in 

this context. 

• Infinitive phrases like "to understand" can act as subjects, but using "understanding" (a gerund) would fit better 

because it works as a noun and emphasizes the continuous nature of learning personal finance. 

• Correction: Change "to understand" to "understanding" to make the subject smoother and more appropriate 

for the sentence. 

Part B:- Subject-Verb Agreement: 

• Rule: The verb must agree with the subject in number (singular/plural). 

• Subject in the original sentence: "To understand personal finance" (an infinitive phrase) is singular. 

• Verb: "Empower" is plural, which doesn't match the singular subject. This creates an error in subject-verb 

agreement. 

• Correction: The verb should be singular to match the singular subject. So, "empower" should be changed to 

"empowers." 

Corrected Sentence: 

"Understanding personal finance, including budgeting and investing, empowers individuals to make informed 

decisions and achieve long-term financial security." 

 

S62. Ans.(b) 

Sol. Analysis: 

Explanation of Errors: 

1. Part (A): Subject-Verb Inversion 

O Rule: When using "not only... but also" at the beginning of a sentence, subject-verb inversion is required after 

"not only." This means the verb should come before the subject. 

O Error: "Not only the team achieved" should be "Not only did the team achieve" to correctly invert the subject 

and verb. 

O Correction: Change "the team achieved" to "did the team achieve." 

2. Part (B): Incorrect Tense Order 

• Rule: When using past perfect tense, "had" should come before the subject when a negative or limiting adverb 

(like "never before") is used at the beginning of the sentence. 

• Error: "but never before they had encountered" is incorrect. It should be "but never before had they 

encountered." 

• Correction: Change "they had" to "had they." 

Corrected Sentence: 

"Not only did the team achieve remarkable success in the project, but never before had they encountered such 

challenges that tested their skills and determination to this extent." 

 

S63. Ans.(a) 

Sol. There are two grammatical errors in the sentence: 

1. Error in (A): 

2. "Rapidly growth" is incorrect. "Rapidly" is an adverb, but the correct word needed to modify "growth" (a noun) is 

an adjective. The correct form should be "rapid growth." 

Rules: 

Adjective vs. Adverb Usage: 

O Adjectives are used to modify nouns, while adverbs modify verbs, adjectives, or other adverbs. In this case, 

"growth" (a noun) needs an adjective ("rapid"), not an adverb ("rapidly").  
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3. Error in (B): 

4. "Have led" is incorrect because "the growth in urban populations" is a singular subject, which requires a singular 

verb. The correct verb should be "has led." 

Rules: 

Subject-Verb Agreement: 

O When the subject is singular, the verb must also be singular. In this case, "the growth" is singular, so the correct 

verb form is "has" (not "have"). 

Thus, the errors in (A) and (B) need to be corrected, making (a) A-B the right choice. 

 

S64. Ans.(c) 

Sol. There are two grammatical errors in the sentence: 

1. Error in (A): 

2. "If we would have known" is incorrect. In third conditional sentences (used to talk about unreal situations in the 

past), the correct form is "If we had known." "Would have" should not be used in the "if" clause. 

Rules: 

O Third Conditional Sentences: 

▪ In the "if" clause of a third conditional, we use "had" + past participle to express a past hypothetical situation. 

The correct form here is "If we had known." 

3. Error in (C): 

4. "We had prepared" is incorrect. After using the correct conditional form in the "if" clause, the second clause should 

follow with "would have prepared" to indicate the hypothetical result. 

Rules: 

O Third Conditional Sentences: 

▪ In the result clause of a third conditional, we use "would have" + past participle. The correct form should be 

"we would have prepared." 

Corrected Sentence: 

"If we had known about the new policy changes, we would have prepared more effectively for the upcoming challenges." 

 

S65. Ans.(d) 

Sol. There are two grammatical errors in the sentence: 

1. Error in (B): 

2. "The manager were aware" is incorrect. Since "the manager" is singular, the verb should be singular as well. The 

correct form should be "the manager was aware." 

Rules: 

O Subject-Verb Agreement: 

▪ When using "Neither...nor" in a sentence, the verb agrees with the subject closest to it. In this case, the closest 

subject is "the manager," which is singular, so the verb should be "was." 

3. Error in (D): 

4. "Cause the system to" is incorrect. The verb "cause" should be in the past tense to match the past narrative of the 

sentence. The correct form should be "caused the system to." 

Rules: 

O Verb Tense Consistency: 

▪ When describing a past event, all verbs in the sentence should be in the past tense. In this case, "cause" should 

be corrected to "caused." 

Corrected Sentence: 

"Neither the employees nor the manager was aware of the technical issue that caused the system to shut down 

unexpectedly." 

Thus, the errors in (B) and (D) need to be corrected, making (d) B-D the right choice. 
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S66. Ans.(b) 

Sol. There are two grammatical errors in the sentence: 

1. Error in (B): 

2. "Thousands of students applies" is incorrect. "Students" is plural, so the verb must agree in number. The correct 

form should be "thousands of students apply." 

Rules: 

O Subject-Verb Agreement: 

▪ A plural subject requires a plural verb. In this case, "thousands of students" is plural, so the verb should be 

"apply," not "applies." 

3. Error in (C): 

4. "For admission to prestigious" is incorrect. The correct preposition when referring to being accepted or enrolled 

is "admission into" rather than "to." 

Rules: 

O Correct Preposition Usage: 

▪ "Admission into" is the correct phrase when talking about being accepted into a place or institution, rather 

than "admission to." 

Corrected Sentence: 

"Every year, thousands of students apply for admission into prestigious universities around the world, hoping to secure a 

place in top programs." 

Thus, the errors are in (B) and (C), making (b) B-C the right choice. 

 

S67. Ans.(c) 

Sol. There is one grammatical error in the sentence: 

1. Error in (A): 

2. "Each of the participants were asked" is incorrect. "Each" is a singular subject, even when followed by a plural noun 

("participants"), and thus requires a singular verb. The correct form should be "Each of the participants was 

asked." 

Rules: 

O Subject-Verb Agreement: 

▪ When "each" is the subject, the verb should be singular. Therefore, the correct verb in this case is "was," not 

"were." 

Corrected Sentence: 

"Each of the participants was asked to provide feedback on the event, including their suggestions for improvement and 

their overall satisfaction with the experience." 

Thus, the error is in (A), making (c) A the right choice. 

 

S68. Ans.(d) 

Sol. The passage highlights that perovskite solar cells are both "more affordable to produce" and "remarkably 

versatile," making them a faster route to solar energy adoption. Options (a) and (b) misinterpret specific details 

regarding efficiency and reliability. Option (c) confuses grid integration with panel technology, and (e) inaccurately 

attributes efficiency improvements to perovskite cells alone. 

 

S69. Ans.(e) 

Sol. All three assumptions—solar energy becoming a dominant energy source (I), reducing global reliance on fossil 

fuels (II), and contributing to meeting climate change goals (III)—are predicated on continued advancements in 

affordability, efficiency, and scalability of solar technology. If these advancements fail, each of these outcomes would 

likely be negatively impacted, thus weakening all the assumptions. 
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S70. Ans.(c) 

Sol. The tone of the passage is optimistic. The author discusses several advancements in solar energy technology, such 

as improvements in efficiency, the rise of perovskite solar cells, and solutions to issues like intermittency and grid 

integration, all of which point toward a positive future for solar power. The passage emphasizes solar power’s potential 

to play a major role in combating climate change and becoming a key energy source, indicating a hopeful outlook. 

 

S71. Ans.(c) 

Sol. The passage mentions that grid integration ensures solar energy can be "fed into national and regional grids," 

allowing for seamless distribution and scalability, meaning it can meet both individual and larger energy needs. While 

efficiency, reliability, and environmental impact are important, option (c) best captures the significance of grid 

integration. 

 

S72. Ans.(e) 

Sol. all three statements are incorrect, making the correct answer (e). 

Statement (I) is incorrect because the passage mentions that solar energy produces "no harmful emissions during 

electricity generation," but it does not claim zero emissions during production and installation. 

Statement (II) is incorrect because the passage emphasizes the importance of both grid integration and battery 

storage systems in improving solar power reliability. Grid integration has not reduced the need for advancements in 

battery storage. 

Statement (III) is incorrect because the passage does not suggest that perovskite solar cells have achieved higher 

efficiency than traditional photovoltaic panels. It highlights their affordability and versatility, but not higher efficiency. 

 

S73. Ans.(c) 

Sol. The passage states that tandem solar cells "are pushing efficiency above 25%, challenging old assumptions about 

solar’s limitations," which implies that they help overcome the technical limitations previously associated with solar 

energy. The other options either misinterpret the context or introduce incorrect information. 

 

S74. Ans.(d) 

Sol. The best inference about John's work behavior is that he is not dependable for urgent projects due to his 

tardiness and arrogance. 

Explanation: 

• (a) is incorrect because the paragraph states that John struggles to meet deadlines, not that he meets them. 

• (b) is incorrect because there is no mention in the paragraph that his arrogance is due to workload or criticism. 

• (c) is incorrect because the paragraph does not suggest that John acknowledges his lack of skills or withdraws 

from any project. 

• (d) is correct because the paragraph clearly mentions John's tardiness and arrogance, and how these behaviors 

disrupt the team, implying that he is not dependable, especially for urgent projects. 

• (e) is incorrect because the paragraph states that John dismisses constructive feedback, not that he provides it. 

 

S75. Ans.(b) 

Sol. The paragraph explains that Lily spends long hours studying, often skipping social events and recreational 

activities, which shows her preference for studying over socializing. 

(a) is incorrect because the paragraph does not state that Lily believes perfect grades are the key to friendships or 

social life. 

(c) is incorrect because the paragraph does not mention her friends avoiding her, only that she chooses to stay home 

and study. 

(d) is incorrect because Lily feels pressured and does not enjoy weekends with her friends. 

(e) is incorrect because Lily does not balance her studies and social life; she prioritizes studying. 

Thus, (b) is the correct answer: "Lily prefers studying over socializing, often choosing to stay home and review her 

notes while her friends go out." 
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S76. Ans.(b) 

Sol. The passage mentions that mRNA vaccine technology is being researched for treating diseases like influenza, HIV, 

and certain cancers, supporting (I). It also mentions that mRNA vaccines "provide a safer and faster way to develop 

vaccines," supporting (II). (III) is not supported, as the passage does not claim that mRNA vaccines are more effective 

than all other vaccines. Therefore, (b) is correct. 

 

S77. Ans.(d) 

Sol. The passage explains that mRNA vaccines "instruct the body’s cells to produce a protein that triggers an immune 

response," making (d) the correct statement. The other options either misrepresent or contradict information in the 

passage. 

 

S78. Ans.(b) 

Sol. The tone of the passage is hopeful. The author highlights the advancements in personalized medicine, targeted 

therapies, and mRNA vaccines as transformative developments that promise more effective and individualized 

treatments in the future. This positive and forward-looking perspective makes (b) the correct answer. The passage 

does not express doubt, concern, or pessimism, ruling out the other options. 

 

S79. Ans.(b) 

Sol. The passage mentions that the success of mRNA vaccines during the COVID-19 pandemic has spurred further 

research into using this technology for other diseases, such as influenza and HIV. This suggests that the platform's 

flexibility and speed make it an appealing area of study. The passage does not claim cost-effectiveness (a), permanent 

immunity (d), or the obsolescence of traditional vaccines (c), nor does it limit the technology to infectious diseases (e). 

 

S80. Ans.(c) 

Sol. The passage emphasizes how personalized medicine tailors treatments to individual genetic, environmental, and 

lifestyle factors. This implies that genetic research is critical for the success of personalized treatments. (a) introduces 

an economic factor not discussed in the passage, and (d) and (e) make absolute claims that are not supported by the 

text. (b) is incorrect, as personalized medicine reduces side effects, especially in targeted therapies. 

 

S81. Ans.(b) 

Sol. 

• (I) is correct as the passage states that targeted therapies "block certain proteins that promote the growth of 

cancer cells without harming normal cells," thus reducing harmful side effects. 

• (II) is also correct, as the passage explains that the success of mRNA vaccines during COVID-19 has spurred further 

research into using this technology for other diseases, including cancer. 

• (III) is incorrect because personalized medicine also takes into account environmental and lifestyle factors, not 

just genetic ones. 

Thus, the correct answer is (b). 

 

S82. Ans.(c) 

Sol. The phrase "shed light on" is commonly used to mean clarifying or making something more understandable, which 

fits the context of explaining cognitive biases. 

(a) emphasis – to give special importance to something 

(b) proposed – suggested an idea or plan 

(c) shed light – to make something clearer or easier to understand 

(d) underscored – emphasized something 

(e) No replacement required 
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S83. Ans.(d) 

Sol. The word equivalent fits well in the sentence, referring to something of equal value, which is the intended meaning 

here. 

(a) fabricated – made up, false 

(b) economic – related to economics 

(c) sustenance – means of sustaining life 

(d) No replacement required 

(e) commercial – related to business or commerce 

 

S84. Ans.(b) 

Sol. The word scenarios fits best because participants were asked to make decisions in imagined or hypothetical 

financial situations, making scenarios more appropriate than backdrop. 

(a) No replacement required 

(b) scenarios – imagined situations or sequences of events 

(c) situation – set of circumstances 

(d) predicament – a difficult or unpleasant situation 

(e) context – the circumstances surrounding an event 

 

S85. Ans.(d) 

Sol. Loss aversion is a well-known psychological term, meaning people are more likely to avoid losses than to pursue 

gains, which fits the sentence's meaning. 

(a) embrace – to accept or support something willingly 

(b) No replacement required 

(c) seizure – the act of taking something by force 

(d) aversion – a strong dislike or disinclination 

(e) espousal – the act of adopting or supporting a cause 

 

S86. Ans.(e) 

Sol. The framing effects altered participants' risk tolerance, meaning it changed or modified how they perceived risk, 

making altered the best choice. 

(a) No replacement required 

(b) process – a series of actions or steps 

(c) coagulated – to thicken into a solid 

(d) replaced – to take the place of something 

(e) altered – changed or modified 

 

S87. Ans.(b) 

Sol. Behavioral economics is a well-established field that combines insights from psychology with economics to study 

how people actually behave in decision-making, making behavioral the correct choice. 

(a) organizational – relating to the organization of something 

(b) behavioral – relating to behavior, especially in terms of psychology 

(c) No replacement required 

(d) cohort – a group of people 

(e) realistic – representing reality 

 

S88. Ans.(d) 

Sol. Solidarity (एकजुटता) means unity or agreement of feeling or action among individuals with a common interest. 

The sentence refers to workers collectively demanding better conditions, so "solidarity" fits. 
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• Solitude (अकेलािन): the state of being alone. 

• Apathy (उदासीनता): lack of interest or concern. 

• Hostility (शत्रतुा): unfriendly or antagonistic behavior. 

• Detachment (उदासीनता): emotional aloofness or neutrality. 

 

S89. Ans.(b) 

Sol. Muse (प्रेरणा का स्रोत) refers to a source of inspiration, especially for an artist. The sentence speaks about finding 

inspiration, so "muse" is the correct choice. 

• Routine (पनयपित कदनचयाव): a regular sequence of actions. 

• Monotony (एकरसता): lack of variety and interest. 

• Impulse (आरे्ग): a sudden strong desire to act. 

• Hesitation (पहचककचाहट): the act of pausing before taking action. 

 

S90. Ans.(d) 

Sol. After swapping (ii) carry on with (iii) go over, the paragraph reads: 

"As the project deadline approached, the team needed to pull together their resources to ensure success. They began 

to go over the final details, making sure nothing was overlooked. Everyone felt the pressure, but they were determined 

to carry on despite the challenges. By the end of the day, they managed to wrap up their tasks, feeling accomplished 

and ready for the presentation." 

Explanation of the Changes 

• Original Placement: 

o "carry on" was used where the action required was to review the details, which is better expressed with "go 

over." 

• New Placement: 

o By replacing "carry on" with "go over," the paragraph now accurately reflects that the team was reviewing the 

final details. 

o "carry on" remains to express the determination of the team to continue despite pressures. 

Phrasal Verbs and Their Meanings 

1. Pull together 

o Meaning: To gather or organize resources or people in a coordinated manner. 

o Usage in the paragraph: Correctly used to indicate that the team needed to combine their resources for 

success. 

2. Carry on 

o Meaning: To continue doing something or to persist in an activity. 

o Usage in the paragraph: Incorrectly used in place of "go over." It should have been swapped with "go over." 

3. Go over 

o Meaning: To review or examine something carefully. 

o Usage in the paragraph: Initially misplaced, it should replace "carry on" to correctly convey that the team 

was reviewing the final details. 

4. Wrap up 

o Meaning: To complete or finalize something. 

o Usage in the paragraph: Correctly used to indicate that the team finished their tasks. 
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S91. Ans.(d) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा:  

 

27 + 31 + 35 + 36 = 129 र्षव  

 
S92. Ans.(e) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा:  

 

सभी I, II और III सही हैं| 

 
S93. Ans.(a) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा:  

 

S के िुत्र को छोड़कर, शषे व्यपक्तयों की आयु या तो 9 की गुणज या गरै-अभायय सिंख्या है। 

 
S94. Ans.(c) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा:  

 

W का ब्रदर-इन-लॉ  
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S95. Ans.(b) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा:  

 

पिता  

 
S96. Ans.(c) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा:  

 
 
S97. Ans.(b) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा:  

 
 
S98. Ans.(e) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा:  

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

74  

 

 

S99. Ans.(a) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा:  

 

B को छोड़कर, अन्य सभी व्यपक्त बाहरी िेज िर बैठे हैं।  

 

S100. Ans.(c) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा:  

 
 

S101. Ans.(b) 

 

S102. Ans.(a) 

 

S103. Ans.(e) 

 

S104. Ans.(c) 

 

S105. Ans.(b) 

 

S106. Ans.(b) 

Sol. कर्न II से: 

 

बॉक्स E तीसरे स्र्ान िर रिा गया ह।ै 
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S107. Ans.(d) 

 

S108. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S109. Ans.(a) 

Sol.  

 

E, C के दायें से चौर् ेस्र्ान िर बैठा ह।ै 

 

S110. Ans.(a) 

Sol. िारणा (a) कर्न के अनरुूि है क्योंकक कर्न िें उल्लेि ककया गया है कक शहर की सरकारें इलेपक्रक र्ाहनों (EV) के उियोग को प्रोत्सापहत 

करके बढते र्ायु प्रदषूण के स्तर से पनिटने के पलए नीपतयों को लाग ूकर रही हैं। इसका तात्ियव यह है कक EV िें बदलार् प्रदषूण और उत्सजवन को 

कि करन ेकी उनकी क्षिता से प्रेररत है, जो इस पर्श्वास िर आिाररत है कक EV िारिंिररक ईंिन से चलन ेर्ाल ेर्ाहनों की तुलना िें कि हापनकारक 

ियावर्रणीय प्रभार् िैदा करते हैं। 

 

S111. Ans.(d) 

Sol. II और III दोनों कर्न से सीिे सिंबिंपित हैं।  

 

S112. Ans.(d) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा: 

 

पााँि, बास्केटबॉल  
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S113. Ans.(c) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा: 

 

C – क्लकव   

 

S114. Ans.(c) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा: 

 

प्रबंधक के रूि िें पदांढ़कत व्यपक्त शतरिंज िेलता ह।ै  

 

S115. Ans.(b) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा: 

 
कजनष्ठ अजधकारी  
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S116. Ans.(e) 

Sol. अिंपति व्यर्स्र्ा: 

 

पजतने व्यपक्त E और H के बीच पदांढ़कत हैं।  

 

S117. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S118. Ans.(b) 

Sol. LONGITUDE = MNMHJSTEF 

TSNMMJHFE = 22. 

 

S119. Ans.(c) 

Sol. II और III दोनों कर्न के अनुरूि हैं क्योंकक रे् इिर्सवर् तकनीकों का उियोग करके श्रि की किी से पनिटत ेहैं। इन र्ातार्रणों को लाग ूकरन े

से श्रपिकों का कौशल तेजी से बढता है, जबकक तकनीकी प्रदाताओं के सार् साझेदारी सुपनपित करती है कक उद्योग आर्श्यक उिकरण अिनाएं, जो 

सीिे उल्लेपित कौशल अिंतर को सिंबोपित करते हैं।  

 

S120. Ans.(c) 

Sol. कर्न I सीिे तौर िर 6G और इससे सिंबिंपित प्रौद्योपगककयों जैसे RIS के पर्कास का सिर्वन करता ह।ै  

 

S121. Ans.(a) 

Sol. पर्कल्ि (a) जलर्ायु िररर्तवन के उिाय के रूि िें हाइड्रोजन फ्यूल सेल जैसे स्र्च्छ ऊजाव सिािानों के पर्कास का सिर्वन करता ह।ै  
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S122. Ans.(b) 

Sol. यहााँ तकव  यह है: 

सिंख्या: सबसे छोटी पर्षि सिंख्या को िहल ेचुना जाता है और उस सिंख्या के अिंकों को उलट कदया जाता है और सबसे बाएिं छोर िर रि कदया जाता 

है, कफर अगल ेचरण िें सबसे छोटी सि सिंख्या को चुना जाता है और उस सिंख्या के अिंकों को उलट कदया जाता है और सबसे बाएिं छोर िर रि कदया 

जाता है। 

शब्द: पजस शब्द िें बायीं ओर से िहला अक्षर सबसे अपिक स्र्ानीय िान र्ाला हो, उसे चुना जाता है और उलट कदया जाता है तथा कफर सबसे दाएिं 

छोर िर रि कदया जाता ह।ै  

इनिटु: 45 courage 86 understand 31 venture 32 meticulous 42 explore 

चरण I: 13 45 courage 86 understand 32 meticulous 42 explore erutnev 

चरण II: 23 13 45 courage 86 meticulous 42 explore erutnev dnatsrednu 

चरण III: 54 23 13 courage 86 42 explore erutnev dnatsrednu suolucitem 

चरण IV: 24 54 23 13 courage 86 erutnev dnatsrednu suolucitem erolpxe 

चरण V: 68 24 54 23 13 erutnev dnatsrednu suolucitem erolpxe egaruoc 

 

S123. Ans.(b) 

Sol. यहााँ तकव  यह है: 

सिंख्या: सबसे छोटी पर्षि सिंख्या को िहल ेचुना जाता है और उस सिंख्या के अिंकों को उलट कदया जाता है और सबसे बाएिं छोर िर रि कदया जाता 

है, कफर अगल ेचरण िें सबसे छोटी सि सिंख्या को चुना जाता है और उस सिंख्या के अिंकों को उलट कदया जाता है और सबसे बाएिं छोर िर रि कदया 

जाता है। 

शब्द: पजस शब्द िें बायीं ओर से िहला अक्षर सबसे अपिक स्र्ानीय िान र्ाला हो, उसे चुना जाता है और उलट कदया जाता है तथा कफर सबसे दाएिं 

छोर िर रि कदया जाता ह।ै  

इनिटु: 45 courage 86 understand 31 venture 32 meticulous 42 explore 

चरण I: 13 45 courage 86 understand 32 meticulous 42 explore erutnev 

चरण II: 23 13 45 courage 86 meticulous 42 explore erutnev dnatsrednu 

चरण III: 54 23 13 courage 86 42 explore erutnev dnatsrednu suolucitem 

चरण IV: 24 54 23 13 courage 86 erutnev dnatsrednu suolucitem erolpxe 

चरण V: 68 24 54 23 13 erutnev dnatsrednu suolucitem erolpxe egaruoc 

 

S124. Ans.(d) 

Sol. यहााँ तकव  यह है: 

सिंख्या: सबसे छोटी पर्षि सिंख्या को िहल ेचुना जाता है और उस सिंख्या के अिंकों को उलट कदया जाता है और सबसे बाएिं छोर िर रि कदया जाता 

है, कफर अगल ेचरण िें सबसे छोटी सि सिंख्या को चुना जाता है और उस सिंख्या के अिंकों को उलट कदया जाता है और सबसे बाएिं छोर िर रि कदया 

जाता है। 

शब्द: पजस शब्द िें बायीं ओर से िहला अक्षर सबसे अपिक स्र्ानीय िान र्ाला हो, उसे चुना जाता है और उलट कदया जाता है तथा कफर सबसे दाएिं 

छोर िर रि कदया जाता ह।ै  
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इनिटु: 45 courage 86 understand 31 venture 32 meticulous 42 explore 

चरण I: 13 45 courage 86 understand 32 meticulous 42 explore erutnev 

चरण II: 23 13 45 courage 86 meticulous 42 explore erutnev dnatsrednu 

चरण III: 54 23 13 courage 86 42 explore erutnev dnatsrednu suolucitem 

चरण IV: 24 54 23 13 courage 86 erutnev dnatsrednu suolucitem erolpxe 

चरण V: 68 24 54 23 13 erutnev dnatsrednu suolucitem erolpxe egaruoc 

 

S125. Ans.(e) 

Sol. यहााँ तकव  यह है: 

सिंख्या: सबसे छोटी पर्षि सिंख्या को िहल ेचुना जाता है और उस सिंख्या के अिंकों को उलट कदया जाता है और सबसे बाएिं छोर िर रि कदया जाता 

है, कफर अगल ेचरण िें सबसे छोटी सि सिंख्या को चुना जाता है और उस सिंख्या के अिंकों को उलट कदया जाता है और सबसे बाएिं छोर िर रि कदया 

जाता है। 

शब्द: पजस शब्द िें बायीं ओर से िहला अक्षर सबसे अपिक स्र्ानीय िान र्ाला हो, उसे चुना जाता है और उलट कदया जाता है तथा कफर सबसे दाएिं 

छोर िर रि कदया जाता ह।ै  

इनिटु: 45 courage 86 understand 31 venture 32 meticulous 42 explore 

चरण I: 13 45 courage 86 understand 32 meticulous 42 explore erutnev 

चरण II: 23 13 45 courage 86 meticulous 42 explore erutnev dnatsrednu 

चरण III: 54 23 13 courage 86 42 explore erutnev dnatsrednu suolucitem 

चरण IV: 24 54 23 13 courage 86 erutnev dnatsrednu suolucitem erolpxe 

चरण V: 68 24 54 23 13 erutnev dnatsrednu suolucitem erolpxe egaruoc 

 

S126. Ans.(e) 

Sol. यहााँ तकव  यह है: 

सिंख्या: सबसे छोटी पर्षि सिंख्या को िहल ेचुना जाता है और उस सिंख्या के अिंकों को उलट कदया जाता है और सबसे बाएिं छोर िर रि कदया जाता 

है, कफर अगल ेचरण िें सबसे छोटी सि सिंख्या को चुना जाता है और उस सिंख्या के अिंकों को उलट कदया जाता है और सबसे बाएिं छोर िर रि कदया 

जाता है। 

शब्द: पजस शब्द िें बायीं ओर से िहला अक्षर सबसे अपिक स्र्ानीय िान र्ाला हो, उसे चुना जाता है और उलट कदया जाता है तथा कफर सबसे दाएिं 

छोर िर रि कदया जाता ह।ै  

इनिटु: 45 courage 86 understand 31 venture 32 meticulous 42 explore 

चरण I: 13 45 courage 86 understand 32 meticulous 42 explore erutnev 

चरण II: 23 13 45 courage 86 meticulous 42 explore erutnev dnatsrednu 

चरण III: 54 23 13 courage 86 42 explore erutnev dnatsrednu suolucitem 

चरण IV: 24 54 23 13 courage 86 erutnev dnatsrednu suolucitem erolpxe 

चरण V: 68 24 54 23 13 erutnev dnatsrednu suolucitem erolpxe egaruoc 
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S127. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S128. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S129. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S130. Ans.(c) 

Sol.  
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S131. Ans.(b) 

Sol. तकव  II िजबूत है क्योंकक यह व्यार्हाररक लाभ और उियोगकताव अनुभर् िर प्रभार् को सीिे तौर िर उजागर करता ह।ै  

 
S132. Ans.(e) 

Sol. पर्कल्ि (e) सही है क्योंकक सख्त सरकारी पनयि किं िपनयों को ियावर्रण के अनुकूल पर्कल्ि पर्कपसत करन ेके पलए प्रोत्सापहत करते हैं। 

बायोपडग्रेडेबल इलेक्रॉपनक्स किं िपनयों को इन पनयिों का िालन करने, ियावर्रणीय प्रभार् को कि करने और सस्टेनेबल प्रैजक्टस के सार् सिंरेपित 

करने िें िदद करते हैं। 

 
S133. Ans.(e) 
 
S134. Ans.(b)  
Sol. 

श्रृिंिला 1: 1 & I @ 4 % D 9 ~ G 2 # K * 5 T $ 7 Q 3 P 6 J H 8 M S ^ 

चरण I: 1 & K @ 4 % D 9 ~ G 2 # M * 5 V $ 7 Q 3 P 6 J H 8 M U ^  

चरण II: 1 & K @ 4 % D 9 ~ G 2 # M * 5 V $ 7 Q C P F J H H M U ^ 

चरण III: 1 & K @ 4 % W 9 ~ T 2 # M * 5 V $ 7 Q C P F J H H M U ^  

श्रृिंिला 2: % T 5 K 7 B # 9 F Ψ G 3 P ! L 1 H * Q 8 S 4 V ^ R & J 6  

चरण I: % T 5 K 7 D # 9 H Ψ G 3 R ! L 1 J * Q 8 S 4 X ^ T & J 6  

चरण II: % T E K G D # 9 H Ψ G C R ! L A J * Q H S D X ^ T & J 6  

चरण III: % T E K G D # 9 H Ψ G C R ! L A J * Q H S D X ^ T & Q 6  

श्रृिंिला 3: 7 F O # Q 9 B 3 L @ R 1 K $ A 8 Y Ψ H 4 G M @ N 2 % S  

चरण I: 7 F Q # Q 9 B 3 N @ R 1 M $ A 8 Y Ψ H 4 G O @ N 2 % S 

चरण II: 7 F Q # Q I B C N @ R A M $ A H Y Ψ H D G O @ N 2 % S 

चरण III: 7 F Q # Q I B C N @ R A M $ A H Y Ψ H D G O @ M 2 % S 

 
S135. Ans.(c) 
Sol. 

श्रृिंिला 1: 1 & I @ 4 % D 9 ~ G 2 # K * 5 T $ 7 Q 3 P 6 J H 8 M S ^ 

चरण I: 1 & K @ 4 % D 9 ~ G 2 # M * 5 V $ 7 Q 3 P 6 J H 8 M U ^  

चरण II: 1 & K @ 4 % D 9 ~ G 2 # M * 5 V $ 7 Q C P F J H H M U ^ 

चरण III: 1 & K @ 4 % W 9 ~ T 2 # M * 5 V $ 7 Q C P F J H H M U ^  

श्रृिंिला 2: % T 5 K 7 B # 9 F Ψ G 3 P ! L 1 H * Q 8 S 4 V ^ R & J 6  

चरण I: % T 5 K 7 D # 9 H Ψ G 3 R ! L 1 J * Q 8 S 4 X ^ T & J 6  

चरण II: % T E K G D # 9 H Ψ G C R ! L A J * Q H S D X ^ T & J 6  

चरण III: % T E K G D # 9 H Ψ G C R ! L A J * Q H S D X ^ T & Q 6  

श्रृिंिला 3: 7 F O # Q 9 B 3 L @ R 1 K $ A 8 Y Ψ H 4 G M @ N 2 % S  

चरण I: 7 F Q # Q 9 B 3 N @ R 1 M $ A 8 Y Ψ H 4 G O @ N 2 % S 

चरण II: 7 F Q # Q I B C N @ R A M $ A H Y Ψ H D G O @ N 2 % S 

चरण III: 7 F Q # Q I B C N @ R A M $ A H Y Ψ H D G O @ M 2 % S 
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S136. Ans.(b) 

Sol. 

श्रृिंिला 1: 1 & I @ 4 % D 9 ~ G 2 # K * 5 T $ 7 Q 3 P 6 J H 8 M S ^ 

चरण I: 1 & K @ 4 % D 9 ~ G 2 # M * 5 V $ 7 Q 3 P 6 J H 8 M U ^  

चरण II: 1 & K @ 4 % D 9 ~ G 2 # M * 5 V $ 7 Q C P F J H H M U ^ 

चरण III: 1 & K @ 4 % W 9 ~ T 2 # M * 5 V $ 7 Q C P F J H H M U ^  

श्रृिंिला 2: % T 5 K 7 B # 9 F Ψ G 3 P ! L 1 H * Q 8 S 4 V ^ R & J 6  

चरण I: % T 5 K 7 D # 9 H Ψ G 3 R ! L 1 J * Q 8 S 4 X ^ T & J 6  

चरण II: % T E K G D # 9 H Ψ G C R ! L A J * Q H S D X ^ T & J 6  

चरण III: % T E K G D # 9 H Ψ G C R ! L A J * Q H S D X ^ T & Q 6  

श्रृिंिला 3: 7 F O # Q 9 B 3 L @ R 1 K $ A 8 Y Ψ H 4 G M @ N 2 % S  

चरण I: 7 F Q # Q 9 B 3 N @ R 1 M $ A 8 Y Ψ H 4 G O @ N 2 % S 

चरण II: 7 F Q # Q I B C N @ R A M $ A H Y Ψ H D G O @ N 2 % S 

चरण III: 7 F Q # Q I B C N @ R A M $ A H Y Ψ H D G O @ M 2 % S 

 

S137. Ans.(e) 

Sol. 

श्रृिंिला 1: 1 & I @ 4 % D 9 ~ G 2 # K * 5 T $ 7 Q 3 P 6 J H 8 M S ^ 

चरण I: 1 & K @ 4 % D 9 ~ G 2 # M * 5 V $ 7 Q 3 P 6 J H 8 M U ^  

चरण II: 1 & K @ 4 % D 9 ~ G 2 # M * 5 V $ 7 Q C P F J H H M U ^ 

चरण III: 1 & K @ 4 % W 9 ~ T 2 # M * 5 V $ 7 Q C P F J H H M U ^  

श्रृिंिला 2: % T 5 K 7 B # 9 F Ψ G 3 P ! L 1 H * Q 8 S 4 V ^ R & J 6  

चरण I: % T 5 K 7 D # 9 H Ψ G 3 R ! L 1 J * Q 8 S 4 X ^ T & J 6  

चरण II: % T E K G D # 9 H Ψ G C R ! L A J * Q H S D X ^ T & J 6  

चरण III: % T E K G D # 9 H Ψ G C R ! L A J * Q H S D X ^ T & Q 6  

श्रृिंिला 3: 7 F O # Q 9 B 3 L @ R 1 K $ A 8 Y Ψ H 4 G M @ N 2 % S  

चरण I: 7 F Q # Q 9 B 3 N @ R 1 M $ A 8 Y Ψ H 4 G O @ N 2 % S 

चरण II: 7 F Q # Q I B C N @ R A M $ A H Y Ψ H D G O @ N 2 % S 

चरण III: 7 F Q # Q I B C N @ R A M $ A H Y Ψ H D G O @ M 2 % S 

 

S138. Ans.(c) 

Sol. BIODEGRADABLE – FJPHFKVBHBFPF – JKV – 10*11*22 - 2420 

 

S139. Ans.(b) 

Sol. कर्न का तात्ियव है कक फ्लेजक्सबल वकव  ऑवर से उत्िादकता िें र्ृपद्ध होने की उम्िीद है, जो कक अनुिान 1 के अनुरूि है - कक फ्लेजक्सबल 

ऑवर किवचाररयों को बेहतर कायव-जीर्न सिंतुलन प्राप्त करने िें िदद कर सकते हैं, पजससे सिंभापर्त रूि से उनकी उत्िादकता बढ सकती है। 

उत्िादकता बढान ेके किं िनी के लक्ष्य के आिार िर यह एक उपचत अिेक्षा है।  
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S140. Ans.(d) 

Sol. िारणा III कर्न के सार् िेल िाती है क्योंकक पर्त्तीय सिंस्र्ान की साइबर सुरक्षा िें पनर्ेश करने की योजना का तात्ियव है कक र्ह ग्राहक डेटा 

को प्रभार्ी ढिंग से सुरपक्षत रिन ेके पलए िजबतू सुरक्षा को आर्श्यक िानता है। यह इस िारणा को िषु्ट करता है कक सिंर्ेदनशील जानकारी की 

सुरक्षा के पलए उन्नत साइबर सुरक्षा आर्श्यक है।  

 

S141. Ans.(b)  

Sol. 

 

A और C द्वारा बेचे गए िात ुके पिलौनों की कुल सिंख्या = 15 + 11 = 26 

B और D द्वारा नहीं बेचे गए पिलौनों की कुल सिंख्या = 9 + 3 = 12 

अभीष्ट अिंतर = 26 – 12 = 14 

 

S142. Ans.(e)  

Sol. 
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S143. Ans.(a)  
Sol. 

 

D द्वारा नहीं बेिे गए िात ुके पिलौनों की कुल सिंख्या  

D द्वारा नहीं बेिे गए प्लापस्टक के पिलौनों की कुल सिंख्या = 3 – 2 = 1 

D द्वारा पनर्िवत प्लापस्टक के कुल पिलौन े= 15 + 1 = 16 

अिीष्ट अिंतर = 28 – 16 = 12  

 
S144. Ans.(b)  
Sol. 

 

अिीष्ट अनुिात = (13+15) : (9+6)  

= 28 : 15 
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S145. Ans.(c)  

Sol. 

 

C द्वारा बेचे गए पिलौनों और A द्वारा बेचे गए प्लापस्टक के पिलौनों की औसत सिंख्या =  

अिीष्ट प्रपतशत  

 

S146. Ans.(c)  

Sol. श्रृिंिला का िैटनव:  

 
X = 168+1 = 169 

Y = 145 + 16 = 161 

Z = 161-125 = 36    

श्रृिंिला का 8वां पद = 36 + 62 – 73  

= 36 + 36 -343 = -271 

 

S147. Ans.(d)  

Sol. श्रृिंिला का िैटनव:  

 
X = 168+1 = 169 

Y = 145 + 16 = 161 

Z = 161-125 = 36    

(i) से, X, Y से बड़ा है (यह सही है) 

(ii) से, Z सि सिंख्या का र्गव है (यह सही है)  

(iii) X, Z से छोटा है (यह गलत है)  
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S148. Ans.(c)  

Sol. श्रृिंिला का िैटनव:  

 
X = 168+1 = 169 
Y = 145 + 16 = 161 
Z = 161-125 = 36    

अिीष्ट योग = 161 + 36 =197  

 
S149. Ans.(e)  
Sol. 

 
 
S150. Ans.(e)  
Sol. 

 
 
S151. Ans.(c)  
Sol. 

 

अिीष्ट अनुिात = (7+3) : 8  

= 10 : 8 = 5:4 
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S152. Ans.(d)  
Sol. 

 
P = 6/4 = 1.5 
Q = 6/3 = 2 

I से, P > Q (यह गलत है) 

II से, 4P = 3Q (यह सही है) 

III से, Q : P = 4 : 3 (यह सही है)  

 
S153. Ans.(e)  
Sol. 

 

अिीष्ट योग = 6 + 8 + 6 = 20  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

88  

 

 

S154. Ans.(c)  

Sol. 

 

 
 

S155. Ans.(a)  

Sol. श्रृिंिला I का िटैनव:  

 
52×4-1=25A+7 

200=25A 

A=8 

B = 1036×6-1=6215 
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S156. Ans.(e)  

Sol. श्रृिंिला I का िटैनव:  

 
52×4-1=25A+7 

200=25A 

A=8 

B = 1036×6-1=6215 

B = 6215 

 

S157. Ans.(b)  

Sol. श्रृिंिला I का िटैनव:  

 
52×4-1=25A+7 

200=25A 

A=8 

B = 1036×6-1=6215 

A = 8+5 =13 

13 = श्रृिंिला II का िहला िद 

श्रृिंिला II का िैटनव:  

 
 

S158. Ans.(d)  

Sol.  

I. 5x2 + 6x + 1= 0 

5x2 + 5x + 1x + 1 = 0 

x = -1 , -1/5 

II. 100y2 + 25y + 1 = 0 

100y2 + 20y+5y + 1 = 0 

y = -1/5, -1/20 

अतः, x ≤ y 

 

S159. Ans.(c)  

Sol. 

I. 2x2 - 17x + 21 = 0 

2x2 - 14x - 3x + 21 = 0 

x = 7, 1.5 

II. y2 – 16y + 64 = 0 

y2 – 8y – 8y + 64 = 0 

y = 8, 8 

अतः, x < y  
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S160. Ans.(e)  
Sol. 

 

अतः, x और y के बीच कोई सिंबिंि स्र्ापित नहीं ककया जा सकता  

 
S161. Ans.(c)  
Sol. 

 
 
S162. Ans.(a)  
Sol. 
I. 4x2 – 81 = (8-5)x2 
x2 = 81 
x = 9, -9 
II. y2 + 11y + 14 + 9y = -86 
y2 + 20y + 100 = 0 
y = -10, -10 

अतः, x > y  

 
S163. Ans.(a)  

Sol. 
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S164. Ans.(c)  

Sol. िाना हीरे का अिंककत िूल्य और पर्क्रय िूल्य क्रिशः 6a और 5a है। 

िाना क्रय िूल्य b है 

प्रश्न से,  

 
 

S165. Ans.(c)  

Sol. िाना शातं जल िें नार् की िाल तर्ा िारा की िाल क्रिशः 9a तर्ा 2a ककिी/घिंटा ह।ै 

 
 

S166. Ans.(e)  

Sol. िाना P, Q, R, S और T द्वारा प्राप्त रापश क्रिशः p, q, 5a, s और 3a है।  

कदया गया, p + q – r = 500…(i) 

5a + s – 3a = 1600 

2a + s = 1600….(ii) 

s - 3a = 600….(iii) 

(ii) एर्िं (iii) से 

s = 1200, a = 200 

और p + q = 500 + 5(200) 

p + q = 1500 

X = 1500 + 1200 + 1600 = 4300 

 

S167. Ans.(b)  

Sol. 
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S168. Ans.(d)  

Sol. 

 
 

S169. Ans.(c)  

Sol. 18×62-112=?×4 

134=? 

 

S170. Ans.(c)  

Sol. 

 
 

S171. Ans.(e)  

Sol. 

 
 

S172. Ans.(d)  

Sol. 

 
 

S173. Ans.(e)  

Sol. 78+16×22-106=?2 

78+64-106=?2 

36 = ?2 

6 = ? 

 

S174. Ans.(e)  

Sol. 
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S175. Ans.(d)  

Sol. 

 
 

S176. Ans.(a)  

Sol. 

 
 

S177. Ans.(c)  

Sol. 

X = 440 – 300 = 140 

I. X > 120 (सही) 

II. X < 150 (सही) 

III. X = 2018 िें शहर A िें मत देन ेर्ाल ेलोगों की कुल सिंख्या (गलत) 

 

S178. Ans.(c)  

Sol. 

 
 

S179. Ans.(e)  

Sol. 

 
 

S180. Ans.(b)  

Sol. अिीष्ट अनुिात = (560-300) : (440+360)/2 

= 260 : 400 

= 13 : 20 
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S181. Ans.(a)  
Sol. 

 

अभीष्ट अिंतर = 1200+2360 – 1600 = 1960 

 
S182. Ans.(b)  
Sol. 

 

 
 
S183. Ans.(e)  

Sol. िाना सोिर्ार को साक्षात्कार देने र्ाल ेिुरुष अभ्यर्र्वयों की सिंख्या और ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाली िपहला अभ्यर्र्वयों की सिंख्या 

क्रिशः 4a और 3a है। 

सोिर्ार को साक्षात्कार देने वाली िपहला अभ्यर्ी = 3a-10 

ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाले िुरुष अभ्यर्ी = 190 – 3a 

बुिर्ार को साक्षात्कार देने र्ाल ेिुरुष अभ्यर्ी = 1.2(3a-10) 

कदया गया, 1.2(3a-10) + 190-3a + 4a = 90×3 

3.6a – 12 + 190 +a = 270  
4.6a = 92 
a = 20 

सोिर्ार और ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाले कुल अभ्यर्ी (िुरुष और िपहला)  

= 420 -190 =230 

 

अभीष्ट अनुिात = 40 : 80 = 1:2 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

95  

 

 

S184. Ans.(c)  

Sol. िाना सोिर्ार को साक्षात्कार देने र्ाल ेिुरुष अभ्यर्र्वयों की सिंख्या और ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाली िपहला अभ्यर्र्वयों की सिंख्या 

क्रिशः 4a और 3a है। 

सोिर्ार को साक्षात्कार देने वाली िपहला अभ्यर्ी = 3a-10 

ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाले िुरुष अभ्यर्ी = 190 – 3a 

बुिर्ार को साक्षात्कार देने र्ाल ेिुरुष अभ्यर्ी = 1.2(3a-10) 

कदया गया, 1.2(3a-10) + 190-3a + 4a = 90×3 

3.6a – 12 + 190 +a = 270  

4.6a = 92 

a = 20 

सोिर्ार और ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाले कुल अभ्यर्ी (िुरुष और िपहला)  

= 420 -190 =230 

 

 
 

S185. Ans.(d)  

Sol. िाना सोिर्ार को साक्षात्कार देने र्ाल ेिुरुष अभ्यर्र्वयों की सिंख्या और ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाली िपहला अभ्यर्र्वयों की सिंख्या 

क्रिशः 4a और 3a है। 

सोिर्ार को साक्षात्कार देने वाली िपहला अभ्यर्ी = 3a-10 

ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाले िुरुष अभ्यर्ी = 190 – 3a 

बुिर्ार को साक्षात्कार देने र्ाल ेिुरुष अभ्यर्ी = 1.2(3a-10) 

कदया गया, 1.2(3a-10) + 190-3a + 4a = 90×3 

3.6a – 12 + 190 +a = 270  

4.6a = 92 

a = 20 

सोिर्ार और ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाले कुल अभ्यर्ी (िुरुष और िपहला)  

= 420 -190 =230 

 

अभीष्ट अिंतर = 60 – 50 = 10 
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S186. Ans.(c)  

Sol. िाना सोिर्ार को साक्षात्कार देने र्ाल ेिुरुष अभ्यर्र्वयों की सिंख्या और ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाली िपहला अभ्यर्र्वयों की सिंख्या 

क्रिशः 4a और 3a है। 

सोिर्ार को साक्षात्कार देने वाली िपहला अभ्यर्ी = 3a-10 

ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाले िुरुष अभ्यर्ी = 190 – 3a 

बुिर्ार को साक्षात्कार देने र्ाल ेिुरुष अभ्यर्ी = 1.2(3a-10) 

कदया गया, 1.2(3a-10) + 190-3a + 4a = 90×3 

3.6a – 12 + 190 +a = 270  

4.6a = 92 

a = 20 

सोिर्ार और ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाले कुल अभ्यर्ी (िुरुष और िपहला)  

= 420 -190 =230 

 

 
 

S187. Ans.(c)  

Sol. िाना सोिर्ार को साक्षात्कार देने र्ाल ेिुरुष अभ्यर्र्वयों की सिंख्या और ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाली िपहला अभ्यर्र्वयों की सिंख्या 

क्रिशः 4a और 3a है। 

सोिर्ार को साक्षात्कार देने वाली िपहला अभ्यर्ी = 3a-10 

ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाले िुरुष अभ्यर्ी = 190 – 3a 

बुिर्ार को साक्षात्कार देने र्ाल ेिुरुष अभ्यर्ी = 1.2(3a-10) 

कदया गया, 1.2(3a-10) + 190-3a + 4a = 90×3 

3.6a – 12 + 190 +a = 270  

4.6a = 92 

a = 20 

सोिर्ार और ििंगलर्ार को साक्षात्कार देने र्ाले कुल अभ्यर्ी (िुरुष और िपहला)  

= 420 -190 =230 

 

अभीष्ट अिंतर = 150 -130 = 20 
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S188. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S189. Ans.(d) 

Sol. उत्तर नहीं कदया जा सकता क्योंकक मूल्ड्य नहीं दी गई है। 

 

S190. Ans.(a) 

Sol. िाना रने की िाल St है और रने की लिंबाई Lt है। 

I से,  

 

II और III सिान हैं। 

∴ I और या तो II या III पयावप्त हैं। 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


https://applink.adda247.com/d/5zsmwiLHz7

